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Επισήµανση 

Οι διαπιστώσεις, τα αποτελέσµατα, τα συµπεράσµατα και οι πιθανές προτάσεις της 

παρούσας πτυχιακής εργασίας – εκτός των αναφορών που σηµαίνονται ως λήµµατα –

αποτελούν προσωπικές θεωρητικές ή εµπειρικές διαπιστώσεις του σπουδαστή  

(σπουδάστριας) ή της οµάδας των σπουδαστών που την επιµελήθηκαν και δεν απηχούν 

κατ’ ανάγκη τη γνώµη του εισηγητή εκπαιδευτικού, του Εκπαιδευτικού Προσωπικού 

του Τµήµατος Λογιστικής ή του Α.Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ  

Με την ολοκλήρωση των σπουδών µου στο Α.Τ.Ε.Ι Μεσολογγίου, αντιλαµβάνοµαι πως 

ολοκληρώνεται µια περίοδος κατά την οποία υπήρξα παρατηρητής των διαδικασιών που 

διαδραµατίζονται στα πλαίσια λειτουργίας των τραπεζών. Πλέον  εισέρχοµαι σε µία νέα 

πραγµατικότητα, και υπ’ αυτές τις συνθήκες θεωρώ εξαιρετικά σηµαντική την αξιοποίηση 

των γνώσεών µου προς όφελος των επαγγελµατικών µου επιδιώξεων. Για το λόγο αυτό 

αποφάσισα να επιλέξω ένα θέµα µέσω του οποίου θα µου δινόταν η ευκαιρία να εξετάσω 

αντικείµενα που σχετίζονται µε τη λειτουργία των τραπεζών στο επίπεδο των καταναλωτικών 

και των στεγαστικών δανείων.  

Το θέµα της παρούσας εργασίας αφορά τα είδη, τα χαρακτηριστικά και την επιλογή ενός 

καταναλωτικού και στεγαστικού δανείου, σύµφωνα µε το συµφέρον και τις απαιτήσεις κάθε 

υποψήφιου δανειολήπτη. Εστιάζει δε στα δάνεια των έξι µεγαλύτερων ελληνικών τραπεζών, 

της Εθνικής Τράπεζας, της EurobankErgasiasΑ.Ε., της Τράπεζας Πειραιώς, της ATEBank, της 

AlphaBank και της Εµπορικής Τράπεζας. Θεωρώ πως πρόκειται για ένα αρκετά ενδιαφέρων 

θέµα ειδικά στην περίοδο οικονοµικής κρίσης που διανύουµε καθώς οι υποψήφιοι 

δανειολήπτες είναι επιφυλακτικοί και αυτό που επιδιώκουν είναι µέσω των καταναλωτικών 

και στεγαστικών δανείων, να βελτιώσουν το βιοτικό τους επίπεδο µε τρόπους που θα 

εξασφαλίζουν το συµφέρον τους. Επιπλέον και εξαιτίας αυτού, οι τράπεζες προσπαθούν να 

προσφέρουν ευνοϊκότερους όρους στα δάνεια που προσφέρουν ώστε να προσεγγίσουν το 

καταναλωτικό κοινό.  

Παρά τις δυσκολίες που αντιµετώπισα όσον αφορά τη συλλογή επαρκών στοιχείων σε σχέση 

µε τα ακριβή επιτόκια και λοιπά χαρακτηριστικά κάθε δανείου, καταναλωτικού ή 

στεγαστικού, είµαι ικανοποιηµένη τόσο από το αποτέλεσµα όσο και εξαιτίας του γεγονότος 

πως εµπλούτισα σε σηµαντικό βαθµό τις γνώσεις µου πάνω στο συγκεκριµένο αντικείµενο. 

Παραδίδω τις σελίδες που ακολουθούν, θεωρώντας πως οι σπουδές µου ολοκληρώθηκαν µε 

τον καλύτερο δυνατό τρόπο. Για το τέλος οφείλω τις ευχαριστίες µου τόσο στον καθηγητή 

µου, κο Αθανάσιο Μεγαρίτη καθώς η συµβολή του υπήρξε πολύτιµη στην ολοκλήρωση της 

πτυχιακής µου εργασίας, όσο και στο Α.Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου, για τη φιλοξενία και τον πλούτο 

των γνώσεων που µου παρείχε κατά τα τελευταία χρόνια. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η τραπεζική αγορά στην Ελλάδα, αν και απελευθερώθηκε κατά τη δεκαετία του 90, έχει 

παρουσιάσει σηµαντικότατη ανάπτυξη και έχει προσεγγίσει σε µεγάλο βαθµό τις αντίστοιχες 

τραπεζικές αγορές των υπολοίπων ευρωπαϊκών χωρών. Ο τραπεζικός κλάδος σήµερα, 

αποτελεί έναν από τους περισσότερο δυναµικούς και ταχύτατα αναπτυσσόµενους τοµείς της 

Ελληνικής Οικονοµίας. Η διεθνοποίηση του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, καθώς και οι 

εξελίξεις σε κοινοτικό και παγκόσµιο επίπεδο, έχουν επιφέρει ουσιαστικές αλλαγές σε 

ολόκληρο το τραπεζικό σύστηµα της χώρας µας. Ο ανταγωνισµός των τραπεζών έχει 

οδηγήσει στην ανάγκη επιδίωξης της ποιότητας στις παρεχόµενες υπηρεσίες, καθώς και στην 

αλλαγή φιλοσοφίας σε ό,τι αφορά τον πρόσωπο του πελάτη, αφού αυτός αποτελεί τον κύριο 

αποδέκτη των τραπεζικών προϊόντων και στη συγκεκριµένη εργασία, των τραπεζικών 

δανείων. Έτσι ο ανταγωνισµός ενισχύει την προσφορά προς το καταναλωτικό κοινό 

διαφόρων τύπων δανείων, εκ των οποίων καθένα υπόκειται σε διαφορετικούς όρους 

χορήγησης και αποπληρωµής. Αυτό αποτελεί και το αντικείµενο της παρούσας εργασίας. Τα 

καταναλωτικά και στεγαστικά δάνεια των ελληνικών τραπεζών. 

Η περιορισµένη έκταση της συγκεκριµένης εργασίας, δεν επιτρέπει να εξετάσουµε σε βάθος 

τις πολιτικές που ακολουθεί κάθε τράπεζα που δραστηριοποιείται στη χώρα µας, σε σχέση µε 

τα καταναλωτικά και στεγαστικά δάνεια που προσφέρει. Έτσι αποφασίσα να εστιάσω στους 

έξι µεγαλύτερους από το σύνολο των τραπεζικών οµίλων που λειτουργούν στην Ελλάδα, την 

Εθνική Τράπεζα, τη EurobankErgasiasΑ.Ε., την Τράπεζα Πειραιώς, την ATEBank, την 

AlphaBank και την Εµπορική Τράπεζα. Ο σκοπός µου είναι να παρουσιάσω τα δάνεια που 

χορηγεί κάθε µια από αυτές τις τράπεζες, καταναλωτικά και στεγαστικά, τα χαρακτηριστικά 

αυτών και µέσω της σύγκρισής τους να καταλήξω σε ένα συµπέρασµα το οποίο κατά την 

άποψη µου θα είναι το πιο συµφέρον για να επιλεγεί από κάποιον υποψήφιο δανειολήπτη. 

Προκειµένου να διατηρήσω τη συνοχή της εργασίας, έχω κατανείµει το υλικό µου σε  

τέσσερα κεφάλαια. Στο πρώτο κεφάλαιο θεώρησα απαραίτητο να κάνω µια γενική εισαγωγή 

στα δάνεια. Ξεκινάω λοιπόν µε µια ιστορική αναδροµή και κάποια γενικά στοιχεία για τα 

δάνεια και στη συνέχεια παραθέτω τους βασικούς ορισµούς αυτών. Συνεχίζω µε µια αναφορά 

στα βασικά κριτήρια δανειοδότησης καθώς και στη διάρκεια και τον τρόπο εξόφλησης των 

δανείων. Το κεφάλαιο κλείνει µε µια εκτενή αναφορά στις µεθόδους εξόφλησης των δανείων. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο θεώρησα εξίσου σηµαντικό να αναφερθώ στις Ελληνικές Τράπεζες, τις 

οποίες και εξετάζω. Έτσι αρχίζω το κεφάλαιο µε κάποια γενικά λόγια για τις τράπεζες, κάνω 
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µια ιστορική αναδροµή στην τραπεζική αγορά στην Ελλάδα και αναφέρω τα είδη των 

τραπεζών. Στα συνέχεια, δίνω κάποια γενικά- ιστορικά στοιχεία για κάθε µια τράπεζα 

ξεχωριστά µε τις οποίες και θα ασχοληθώ στη συνέχεια. 

Στο τρίτο και τέταρτο κεφάλαιο περιγράφω τα καταναλωτικά και στεγαστικά δάνεια 

αντίστοιχα. ∆ίνονται αρχικά οι ορισµοί των καταναλωτικών και στεγαστικών δανείων, ο 

σκοπός τους, οι δικαιούχοι, τα είδη των δανείων και ο βασικός διαχωρισµός τους σε δάνεια 

σταθερού και δάνεια κυµαινόµενου επιτοκίου. Επιπλέον, αναφέροµαι στα πλεονεκτήµατα και 

µειονεκτήµατα κάθε δανείου και στο τέλος κάθε κεφαλαίου αναλύω τα δάνεια που χορηγεί 

κάθε τράπεζα ξεχωριστά δίνοντας µια γενική περιγραφή τους και στη συνέχεια τα 

χαρακτηριστικά κάθε δανείου. 

Τέλος αφιέρωσα ένα κοµµάτι για την καταγραφή των συµπερασµάτων µου σχετικά µε όσα 

εξετάσαµε στις προηγούµενες σελίδες. 

Βεβαίως, τα δάνεια, καταναλωτικά και στεγαστικά είναι πάρα πολλά σε όλους αυτούς τους 

τραπεζικούς οµίλους. Οπότε θεώρησα αδύνατο να εξαντλήσω το εύρος των δανείων του κάθε 

οµίλου. Για το λόγο αυτό έχω επιµείνει στα βασικά δάνεια, καταναλωτικά και στεγαστικά, σε 

καθένα από τα τραπεζικά ιδρύµατα. Παραδίδω την προσπάθειά µου, ελπίζοντας να 

αποτελέσει ένα βασικό οδηγό για οποιονδήποτε θα ήθελε να αντλήσει πληροφορίες σχετικά 

µε τα καταναλωτικά και στεγαστικά δάνεια των Ελληνικών Τραπεζών. 

Για το τέλος, οφείλω τις ευχαριστίες µου προς τον καθηγητή µου κο Αθανάσιο Μεγαρίτη, για 

την πολύτιµη συνεισφορά του κατά την εκπόνηση της πτυχιακής µου εργασίας, καθώς και 

στο Α.Τ.Ε.Ι. Μεσολογγίου, για τη φιλοξενία και τις γνώσεις που αφειδώς µου χάρισε τα 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΑ ∆ΑΝΕΙΑ 

 

1.1 Ιστορική αναδροµή στα δάνεια 

Ο δανεισµός µεταξύ Αθηναίων πολιτών, είχε σχεδόν πάντα τη µορφή του εράνου και ήταν 

άτοκος.  Συνήθως συµφωνούνταν µεταξύ φίλων ή γνωστών και ένα από τα αποτελέσµατά του 

ήταν η σύµπηξη δεσµών φιλίας. Ο βαθµός αλτρουϊσµού που χαρακτήριζε το δανεισµό αυτό 

δεν θα πρέπει να υπερτονίζεται, συνήθως αναµενόταν στο µέλλον η επιστροφή κάποιου 

είδους βοήθειας και σίγουρα, η προσµονή αυτή δεν θα ήταν τελείως απούσα από τη σκέψη 

του δανειστή ήδη τη στιγµή που έδινε το δάνειο.  

 

Τα δάνεια κατά κανόνα αποσκοπούσαν στην κάλυψη καταναλωτικών αναγκών, την 

εξόφληση κάποιου χρέους, τη βοήθεια ενός φίλου ή και περιπτώσεις έκτακτης ανάγκης. Τα 

τραπεζικά δάνεια χορηγούνταν κυρίως για σκοπούς µη παραγωγικούς,  διότι µε µικρότερους 

κινδύνους εξασφάλιζαν ικανοποιητικά κέρδη.  Αντίθετα, αποφεύγονταν τα παραγωγικά και 

κυρίως τα ναυτεµπορικά δάνεια λόγω τωνσοβαρών κινδύνων που συνεπάγονταν, κυρίως 

αυτά τα τελευταία. Από τα στοιχεία που έχουµε στη διάθεσή µας δεν υπάρχει καµία πηγή η 

οποία να µαρτυρεί δάνεια που δόθηκαν σε επιχειρήσεις της κατηγορίας αυτής (Bogaert, 1986, 

σελ. 24).  

 

Η διάκριση µεταξύ προσωπικών - καταναλωτικών δανείων και επιχειρηµατικών - 

παραγωγικών δανείων δεν είναι εύκολο να γίνεται πάντα. «Από ιστορική άποψη», σηµειώνει 

ο Sieveking, «η διαφοροποίηση ... έγινε δυνατή µόνον όταν ο έµπορος άρχισε να κρατά 

ειδικούς λογαριασµούς για τη διαχείριση επιχειρηµατικών υποχρεώσεων και όταν ο 

εµπορικός οίκος διαχωρίστηκε από το ιδιωτικό νοικοκυριό». Ο Απολλόδωρος, γιος του 

Πασίωνα, είχε το δικαίωµα να οδηγήσει τον Τιµόθεο στο δικαστήριο, γιατί ο «εµπορικός 

οίκος» και το ιδιωτικό νοικοκυριό του Πασίωνα ήταν  ένα και το αυτό. ∆εν υπήρχε διαφορά 

στην πράξη ή στο νόµο ανάµεσα στην τραπεζική περιουσία και στον προσωπικό πλούτο του 

τραπεζίτη (Finley, 1988, σελ. 142).  

 

Ακόµη και αυτοί οι ιδιώτες που δεν ήταν τραπεζίτες προτιµούσαν τα µη παραγωγικά δάνεια, 

εκτός από τα ναυτεµπορικά δάνεια που κατά περίεργο τρόποτα θεωρούσαν παραγωγικά.  

Αλλά και για τα εµπορικά δάνεια η στάση των τραπεζιτών δεν ήταν καλύτερη.  Καθώς τα 
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ρευστά των ιδιωτικών τραπεζών στο µεγαλύτερό τους µέρος προέρχονταν από τις καταθέσεις 

των πελατών τους, αυτοί ανά πάσα στιγµή ήταν δυνατό να αναληφθούν από αυτούς και τότε 

οι κίνδυνοι για τους τραπεζίτες ήταν µεγάλοι. Γι’αυτό και ήταν πολύ προσεκτικοί στην 

παροχή δανείων. Οι τραπεζίτες προέβαιναν συνήθως στην παροχή βραχυπρόθεσµων δανείων 

µε καθορισµένη ηµεροµηνία λήξης. Παρόλα αυτά, όπως δείχνουν ορισµένα στοιχεία,  δεν 

έλλειπαν κατά καιρούς και τα µεσοπρόθεσµα ή και µακροπρόθεσµα ακόµα δάνεια.  Για 

παράδειγµα,  µε την άφεση των χρεών που έλαβε χώρα στην Έφεσο, γίνεται αντιληπτό ότι οι 

τραπεζίτες παραχωρούσαν δάνεια µεγάλης χρονικής διάρκειας. Αλλά και στην Αθήνα δεν 

έλειψαν ανάλογης χρονικής διάρκειας δάνεια. 

 

Για την αντιµετώπιση των µεγάλων επιχειρηµατικών κινδύνων και την έλλειψη κεφαλαίων οι 

τραπεζίτες συγκροτούσαν εταιρικές ενώσεις, που προβλέπονταν από τους νόµους του 

Σόλωνα,  αρκεί να µην έρχονταν σε αντίθεση µε το δηµόσιο συµφέρον. Ενώσεις αυτού του 

είδους συναντώνται στην Αθήνα και σε διάφορες άλλες πόλεις,  όπως στην Έφεσο και πολύ 

περισσότερο στη ∆ήλο. Αλλά και στην παροχή δανείων υπήρχαν ορισµένα όρια, π.χ. οι 

τραπεζίτες της Αθήνας όφειλαν να λάβουν υπόψη τους και το νόµο του Σόλωνα, που όριζε 

πέντε χρόνια προθεσµία παραγραφής χρεών.  Το στοιχείο αυτό αναφέρεται στην αγόρευση 

του ρήτορα ∆ηµοσθένη κατά του Απολλόδωρου. 

 

Όπως οι ναοί και οι ιδιώτες,  έτσι και οι τράπεζες για την παροχή δανείων ζητούσαν 

εγγυήσεις. Κύριες µορφές εγγυήσεων ήταν η υποθήκη και το ενέχυρο. Επειδή οι τραπεζίτες 

ήταν συνήθως ξένοι, συνεπώς όχι ελεύθεροι πολίτες και κατά κανόνα δεν είχαν δικαίωµα 

κτήσεως σε ακίνητα,  γη, οικίες, κλπ., γι αυτό και τα δάνεια επί υποθήκη δεν ήταν η κύρια 

µορφή εγγύησης.  

 

Η πιο συνηθισµένη µορφή εγγύησης των τραπεζικών δανείων ήταν το ενέχυρο. Οι πελάτες 

των τραπεζών ήταν συνήθως εύποροι πολίτες και τα αντικείµενα που ενεχυρίαζαν ήταν 

µεγάλης αξίας. Σε περίπτωση αδυναµίας εξόφλησης του χρέους τους, οι τραπεζίτες 

µπορούσαν άµεσα να τα ρευστοποιήσουν και να εισπράξουν ταχρήµατά τους. Ενδεικτικές 

είναι οι ακόλουθες περιπτώσεις δανείων επ’ ενεχύρω: ο τραπεζίτης Θεοκλής δάνεισε στον 

Απολλόδωρο επί ενεχύρω κούπες και ένα στεφάνι από χρυσό  (∆ηµοσθένης, 53 8-9)  και στη 

Σικυώνα ο τραπεζίτης Αιγίας συµφώνησε την παροχή ενός δανείου στο µυθώδες ποσό των 60 

ταλάντων, έναντι ενεχύρου αποτελούµενου από ένα πολύτιµο σερβίτσιο και διάφορα άλλα 

κοσµήµατα (Bogaert, 1968,  σελ. 353-354).  
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Τραπεζικά δάνεια δίνονταν εξίσου και µε προσωπική εγγύηση που συνίστατο στην 

προσωπική περιουσία του δανειολήπτη, στην εντιµότητά του, στην επιχειρηµατική του 

ικανότητα και στον ίδιο τον εγγυητή του. ∆άνεια στους αρχαίους συναντώνται κι άλλης 

µορφής, όπως εκείνα του ιερούτης ∆ήλου τα οποία, όπως διαφαίνεται από τους λογαριασµούς 

του, δίνονταν επί υποθήκη.  ∆άνεια παρέχονταν και µε τη µορφή γραπτών πράξεων, ένα είδος 

γραµµατίου ή οµολόγου. Το ύψος του επιτοκίου στις τρέχουσες συναλλαγές ήταν συνήθως 

1% κατά µήνα. Σ’ αυτό, σαν ένα είδος ανατοκισµού, προσθέτονταν κι ένα επιπλέον µικρό 

κλάσµα του επιτοκίου.  

 

Το ύψος του επιτοκίου προσδιοριζόταν και από πολλούς άλλους παράγοντες, όπως την 

οικονοµική κατάσταση γενικά, αλλά και το βαθµό φερεγγυότητας του πολίτη. Το κανονικό 

επιτόκιο κυµαινόταν γενικά µεταξύ 16,6% και 36% και για την κυρίως κλασική εποχή γύρω 

στο 18%.  Υπήρχαν όµως και χαµηλότερα επιτόκια που ξεκινούσαν από 8%  και έφθαναν 

µέχρι 12%.Γενικά το επιτόκιο των τραπεζών ήταν υψηλότερο από εκείνα των ναών αλλάκαι 

των ιδιωτών. Τα δάνεια των ιδιωτών κατά κανόνα ήταν βραχυχρόνια γι’ αυτό και το επιτόκιό 

τους κυµαινόταν σε χαµηλά επίπεδα. 

 

Όταν µεταξύ πελάτη και τράπεζας προέκυπταν οικονοµικές διαφορές,  τότε ο πελάτης 

κατέφευγε στη δικαιοσύνη,  πρόκειται για την αποκαλούµενη  «δίκη παρακαταθήκης». Αλλά 

και οι τραπεζίτες προστατεύονταν από το νόµο. Όταν ο τραπεζίτης διεκδικούσε την 

επιστροφή από τον πελάτη του των χρηµάτων που του είχε δανείσει, µπορούσε αυτός να 

κινήσει τη διαδικασία  «δίκη βλάβης». 

 

Από τα µέσα όµως του IVου αιώνα σχετικά µε τα θέµατα αυτά ακολουθήθηκε µία νέα 

διαδικασία στα ένδικα µέσα γνωστή µε την επωνυµία  «τραπεζική δίκη». Σύµφωνα µε τη 

διαδικασία αυτή καθιερώθηκαν οι έµµηνες δίκες, που σήµαινε ότι ο αριθµός των υποθέσεων 

του είδους αυτού ήταν τόσο µεγάλος ώστε µέσα σε ένα µήνα έπρεπε αυτές να 

διεκπεραιωθούν από τα αρµόδια δικαστήρια (Bogaert, 1968, σελ. 400).    

 

Το φαινόµενο όµως αυτό θα µπορούσε να ερµηνευθεί ως ένδειξη τηςοικονοµικής και 

κοινωνικής παρακµής που διέτρεχε η ελληνική κοινωνία στην τελευταία περίοδο της 

κλασικής εποχής (∆ουκάκης, 1996, σελ. 270- 271). 
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Οι εξελίξεις που σηµειώθηκαν στον τραπεζικό τοµέα και η αύξηση της νοµισµατικής 

κυκλοφορίας συνοδεύτηκαν από σηµαντική πτώση των επιτοκίων. Το ύψος του από 12% που 

ήταν στον IIIο αιώνα, στις αρχές του IIου αιώνα έπεσε στο 10%  για να καταλήξει στο 6% - 

7%.  Η πτώση του επιτοκίου στην κυρίως Ελλάδα και στα νησιά οφειλόταν στη συσσώρευση 

σηµαντικής ποσότηταςανενεργού χρήµατος. Η εξήγηση του φαινοµένου αυτού αποδίδεται 

στην οικονοµική ύφεση που αντιµετώπιζε ο ελληνικός κόσµος της κυρίως Ελλάδας και στη 

βαθιά κοινωνική και πολιτική κρίση που τον κατείχε. 

 

Τα επιτόκια στους ελληνιστικούς χρόνους αρχικά δεν ήταν εξαιρετικά υψηλά και οι 

διακυµάνσεις τους κυλούσαν σε έντονους ρυθµούς. Το γεγονός αυτό διευκόλυνε τις 

συναλλαγές και γενικά την οικονοµική ανάπτυξη, ενώ παράλληλα οι ενδιαφερόµενοι δεν 

υποβάλλονταν σε µεγάλες ταλαιπωρίες και εκµετάλλευση. Με την οικονοµική όµως ύφεση 

που σηµειώθηκε στα τέλη του 3
ου

 αιώνα και τις κρίσεις που ακολούθησαν κατά τη διάρκεια 

του 2
ου

 και 1
ου

 αιώνα η κατάσταση εξελίχθηκε προς το χειρότερο, ενώ η τοκογλυφία έλαβε 

µεγάλες διαστάσεις. 

 

Στον 1
ο
 αιώνα π.Χ. από τις τραπεζικές δραστηριότητες δεν έλειψε και το φαινόµενο του 

ανατοκισµού. Όπως πιστεύεται οι τράπεζες γενικά απέφευγαν την πρακτική του ανατοκισµού 

που θεωρούνταν ως αισχροκέρδεια. 

 

1.2 Γενικά για τα δάνεια 

 

Οι Henry G. Liddell  και Robert Scott  στο λεξικό τους αναφέρουν ότι η λέξη δάνειον, το 

(δάνος), δώρον, δόµα σηµαίνει τα χρήµατα δοθέντα επί τόκω, χρέος,  οφειλή  (ίδε εν.λ.  

δίδωµι πρβλ.  το παλαιόν Λατ. Dano= dono, do),  ο δε Χάρης Σακελλαρίου αναφέρεται στο 

δάνειο ως χρηµατικό ποσό που δίνεται ή παίρνεται µε συµφωνία  (επιστροφής αλλά µε τόκο  

(από το τίκτω),  δηλαδή γέννηση /  κέρδος από δάνεισµα χρηµάτων).  Στο λεξικό του ο 

∆ορµπαράκης ερµηνεύει τη λέξη«δάνος» ως «δόσις, δώρον, δάνειον, οφειλή» (παράγωγα: 

δανείζω, δίδω χρήµατα επί τόκω ή επιστροφή, τοκίζω), τη δε λέξη  «οβολοστάτης»  ως  «ο 

ζυγίζων τους οβολούς,  αισχροκερδής,  τοκογλύφος,  όθεν:  ασκώ το επάγγελµα του 

αισχροκερδούς τοκογλύφου».  

 

Η αρχαία λέξη δάνειο σύµφωνα µε τον Μπαµπινιώτη (1998),  θεωρείται παράγωγο της 

αρχαίας λέξης δάνος και ίσως είναι ουσιαστικοποιηµένο ουδέτερο ενός αµάρτυρου επιθέτου 
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δάνος, δάνειος, δανεία, δάνειο. Το επίθετο δάνειος είναι νεότερη λόγια λέξη που πλάστηκε 

από το δάνειο, και χρησιµοποιήθηκε κυρίως µε τη σηµασία  «προερχόµενος από έξω,  από το 

εξωτερικό,  από τους ξένους»  ως συνώνυµο του ξένος / ξενικός (δάνεια λέξη, δάνειες 

συνήθειες κ.λ.π.). Ως επίθετο για τη λέξη δάνειο (µε οικονοµική σηµασία) είναι το δανεικός 

(δανεικά κεφάλαια, δανεικά χρήµατα) που σηµαίνει «προϊόν δανείου, δανεισµένος». Εν 

κατακλείδι το δάνειο, όπως αναφέρεται στο Λεξικό της Ελληνικής Γλώσσας, ορίζεται ως «το 

χρηµατικό ποσό που δίνει ή παίρνει κανείς µε τη συµφωνία να το επιστρέψει µε ή χωρίς τόκο. 

Είναι δηλαδή µια σύµβαση κατά την οποία ο ένας από τους συµβαλλοµένους (δανειστής ) 

παραχωρεί στον άλλο (οφειλέτη) για ορισµένο χρόνο τη χρήση κεφαλαίου έναντι 

ανταλλάγµατος  (έντοκο) ή χωρίς αντάλλαγµα (άτοκο)» (Μπαµπινιώτης, 1998). 

Η δανειακή σύµβαση από νοµικής άποψης είναι ετεροβαρής σύµβαση, ενοχική και διαρκής. 

Η δε συνοµολόγησή της προκειµένου να είναι έγκυρη θα πρέπει τόσο τα συµβαλλόµενα µέρη 

όσο και το αντικείµενο αυτής να πληρούν όλες τις προϋποθέσεις σύναψης δικαιοπραξίας. 

Όπως και όλα τα χρεόγραφα, το δάνειο συνεπάγεται την ανακατανοµή των 

χρηµατοοικονοµικών στοιχείων του ενεργητικού κατά την πάροδο του χρόνου, µεταξύ του 

δανειστή και του οφειλέτη. 

Πρόκειται λοιπόν για την παροχή κεφαλαίου από µία πηγή (η οποία µπορεί να είναι είτε ένα 

φυσικό πρόσωπο είτε ένα νοµικό) σε κάποιον ενδιαφερόµενο, ο οποίος και είναι 

υποχρεωµένος να επιστρέψει το ποσό µέσα σε ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα που έχει 

προκαθορισθεί και υπό ένα συγκεκριµένο τόκο. Σε ένα δάνειο, ο δανειολήπτης λαµβάνει ή 

δανείζεται αρχικά ένα χρηµατικό ποσό από το δανειστή και είναι υποχρεωµένος να 

εξοφλήσει ή να επιστρέψει ένα ίσο ποσό χρηµάτων στο δανειστή σε µεταγενέστερο χρόνο. 

Συνήθως, τα χρήµατα επιστρέφονται σε τακτικές δόσεις, ή µερικές πληρωµές, όπου κάθε 

δόση είναι το ίδιο ποσό. 

Το δάνειο παρέχεται γενικά µε κάποιο κόστος, το οποίο είναι ουσιαστικά ο τόκος για το 

χρέος, που λειτουργεί ως κίνητρο για τον δανειστή προκειµένου να δώσει το δάνειο. Σε ένα 

νοµικό δάνειο, κάθε µία από αυτές τις υποχρεώσεις και τους περιορισµούς επιβάλλονται από 

µία σύµβαση ή ένα συµβόλαιο, τα οποία µπορούν επίσης να συµπεριλαµβάνουν και 

πρόσθετους περιορισµούς για το δανειολήπτη. Ένα από τα κύρια καθήκοντα των 

χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων είναι και η λειτουργία τους ως προµηθευτές δανείων. Για τα 

υπόλοιπα θεσµικά όργανα ωστόσο, η έκδοση και η έγκριση ενός δανείου, όπως τα οµόλογα, 

είναι µία τυπική πηγή χρηµατοδότησης. 
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1.3 Βασικοί  ορισµοί 

� ∆άνειο  ή δανειακή σύµβαση : Με την ονοµασία δάνειο φέρεται ειδική διµερής 

σύµβαση, εξ ου και ο ταυτόσηµος όρος δανειακή σύµβαση, όπου κατά τη 

συνοµολόγησή της µεταβιβάζεται για κάποιο χρονικό διάστηµα η κυριότητα 

χρηµάτων ή άλλων αντικαταστατών πραγµάτων, µε την υποχρέωση της µετέπειτα 

επιστροφής τους. 

� ∆ανεισµός ή δανειακή συναλλαγή : Ονοµάζεται η κατάρτιση της δανειακής 

σύµβασης και η εφαρµογή των όρων της. 

 

� ∆ανειστής : Ονοµάζεται, σήµερα, το φυσικό ή νοµικό πρόσωπο που εκχωρεί την 

κυριότητα χρηµάτων ή άλλων πραγµάτων. Στην αρχαία Ελλάδα ήταν αντίθετα ο 

αποδέκτης. Σηµειώνεται ότι αποτελεί βασική έννοια του Ενοχικού και γενικότερα 

του Αστικού ∆ικαίου. Συνεπώς ο όρος δανειστής, ή πιστωτής (όροι συνώνυµοι), 

αναφέρεται σε κάθε ενοχική σχέση και όχι µόνο στη σύµβαση του δανείου. 

 

� ∆ανειολήπτης ή δανειζόµενος : Ονοµάζεται το φυσικό ή νοµικό πρόσωπο στο οποίο 

εκχωρείται προσωρινά η κυριότητα χρηµάτων ή πραγµάτων. 

 

� Ασφάλιση δανείου : Η ασφάλιση του δανειολήπτη για περίπτωση ανικανότητας ή 

θανάτου ώστε να εξασφαλίζεται ο ίδιος και η οικογένειά του κατά τη διάρκεια του 

δανείου. 

 

� ∆άνεισµα : Ονοµάζεται το αντικείµενο της προσωρινής εκχώρησης, χρήµατα ή άλλα 

πράγµατα, συχνά αναφέρεται και ως δάνειο. 

 

� ∆ανειοµεσίτης : Ονοµάζεται ο µεσολαβητής φορέας, φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, που 

αναλαµβάνει τις διαπραγµατεύσεις για τη σύναψη δανειακής σύµβασης. 

 

� ∆ιάρκεια αποπληρωµής : Η χρονική διάρκεια που διαθέτει ο δανειολήπτης να 

εξοφλήσει όλες του τις υποχρεώσεις προς την τράπεζα. Η διάρκεια αποπληρωµής των 
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καταναλωτικών δανείων αναφέρεται σε µήνες ή σε έτη και των στεγαστικών δανείων 

σε έτη επίσης. 

 

� ∆όση : Το ποσό που έχει συµφωνήσει ο δανειολήπτης ότι θα πληρώνει στην τράπεζα 

για την εξόφληση του δανείου. Οι δόσεις είναι συνήθως ισόποσες για όλη τη διάρκεια 

της χορήγησης. 

 

� Εγγυητής : Το φυσικό πρόσωπο που εγγυάται να αποπληρώσει το δάνειο σε 

περίπτωση που ο δανειολήπτης δεν µπορεί να ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του. Η 

παροχή εγγυητή ζητείται από τις τράπεζες σε περιπτώσεις όπου η πιστοληπτική 

ικανότητα του πελάτη δεν κρίνεται επαρκής για τη χορήγηση του δανείου. 

 

� ΕΕΤ : Ένωση Ελληνικών Τραπεζών. Επίσηµος φορέας εκπροσώπησης όλων των 

ελληνικών τραπεζών. ∆ιαδραµατίζει θεσµικό ρόλο στην ελληνική τραπεζική αγορά.  

 

� ΕΚΤ : Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. Το επιτόκιο διατραπεζικής αγοράς που 

καθορίζει η ΕΚΤ επηρεάζει τα επιτόκια των υπόλοιπων αγορών. Πολλές τράπεζες 

χρησιµοποιούν ως βάση τους το επιτόκιο της ΕΚΤ και προσθέτουν ένα 

προκαθορισµένο επιτόκιο. 

 

� Εκταµίευση δανείου : Μετά την έγκριση της αίτησης του δανείου, η τράπεζα 

αποδίσει το ποσό του δανείου στον πελάτη. Συνήθως η εκταµίευση γίνεται µε 

πίστωση του λογαριασµού του πελάτη και µε έκδοση τραπεζικής επιταγής στο όνοµα 

του δικαιούχου. 

 

� Εξασφάλιση τράπεζας : Προκειµένου η τράπεζα να προβεί στην έγκριση 

στεγαστικού/ καταναλωτικού δανείου, χρησιµοποιεί νοµικά και χρηµατοοικονοµικά 

µέσα (όπως προσηµείωση, ενεχυρίαση καταθέσεων κλπ.) 

 

� Κεφάλαιο : Είναι το χρηµατικό, συνήθως ποσό που παρέχεται από µία πηγή (που 

µπορεί να είναι είτε φυσικό είτε νοµικό πρόσωπο) στον δανειολήπτη, ο οποίος είναι 

υποχρεωµένος να επιστρέψει το ποσό µέσα σε συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα που 

έχει προκαθοριστεί και υπό ένα συγκεκριµένο τόκο. 
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� Επιτόκιο : Είναι το κόστος του χρήµατος, δηλαδή η τιµή για τη χρήση συγκεκριµένου 

χρηµατικού κεφαλαίου για συγκεκριµένη χρονική περίοδο. Λέγοντας π.χ πως το 

επιτόκιο δανεισµού είναι 4% εννοούµε πως αν κάποιος θέλει να δανειστεί χρήµατα θα 

πρέπει στο τέλος της περιόδου αναφοράς να πληρώσει µαζί µε το κεφάλαιο που 

αγόρασε και 4% παραπάνω. Το επιτόκιο αποτελεί τον τόκο κεφαλαίου για 100 

χρηµατικές µονάδες, γι’ αυτό και εκφράζεται ως ποσοστό επί τοις εκατό.  

  

� Επιτόκιο υπερηµερίας : Σε περίπτωση καθυστέρησης της πληρωµής του δανείου, η 

τράπεζα χρεώνει το συγκεκριµένο επιτόκιο για τον υπολογισµό των ληξιπρόθεσµων 

δόσεων. 

 

� Euribor (EuropeanInterbankOfferedRate) : Το επιτόκιο που δηµοσιεύεται από την 

Οµοσπονδία Ευρωπαϊκών Τραπεζών σε καθηµερινή βάση και χρησιµοποιείται πολλές 

φορές από τις τράπεζες ως βάση του κυµαινόµενου επιτοκίου. Πρόκειται για το µέσο 

επιτόκιο διατραπεζικού δανεισµού στην ευρωπαϊκή αγορά χρήµατος. 

 

� Libor : Κυµαινόµενο επιτόκιο µε βάση του το ελβετικό φράγκο. 

 

� Μέγιστο/ Ελάχιστο ποσό δανείου : Το µέγιστο και το ελάχιστο κεφάλαιο δανεισµού 

για κάθε τύπο δανείου. 

 

� Μέγιστη/ Ελάχιστη διάρκεια αποπληρωµής : Η µέγιστη/ ελάχιστη διάρκεια 

αποπληρωµής (σε έτη ή µήνες) που µπορεί να ορίσει ο δανειολήπτης κατά τη σύναψη 

του  δανείου. 

 

� Ονοµαστικό επιτόκιο : Το βασικό επιτόκιο που αναγράφεται στη σύµβαση του 

δανείου. Στο επιτόκιο αυτό προστίθεται η εισφορά του Ν. 128/75 (0,12% για 

στεγαστικά/επισκευαστικά δάνεια και 0,6% για πάσης φύσεως επιχειρηµατικά και 

καταναλωτικά δάνεια). 

 

� Περιθώριο επιτοκίου : Είναι το ποσοστό που προσθέτει η τράπεζα στη βάση 

επιτοκίου (Euribor,Libor, ΕΚΤ) για τη διαµόρφωση του επιτοκίου. 
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� Περίοδος χάριτος : Η χρονική περίοδος που επιτρέπει η τράπεζα στο δανειολήπτη να 

µην εξοφλεί τις συµφωνηµένες δόσεις του δανείου. Ουσιαστικά η περίοδος χάριτος 

καθυστερεί την καταβολή της πρώτης δόσης αποπληρωµής του δανείου. Η περίοδος 

χάριτος µπορεί να είναι άτοκη ή έντοκη. Εάν είναι έντοκη, τότε ο δανειολήπτης 

εξοφλεί µόνο τους τόκους οι οποίοι αντιστοιχούν στην περίοδο χάριτος, χωρίς να 

µειώνεται το κεφάλαιο. Μετά το πέρας της περιόδου χάριτος αρχίζει η εξόφληση των 

τοκοχρεωλυτικών δόσεων. 

 

� Πιστοληπτική ικανότητα : Η εκτίµηση της ικανότητας του δανειολήπτη να 

αποπληρώσει το στεγαστικό δάνειο µε βάση τους όρους του δανείου. Συνήθως οι 

παράγοντες που αξιολογεί η τράπεζα για να αποφασίσει την πιστοληπτική ικανότητα 

του πελάτη είναι τα οικονοµικά, επαγγελµατικά, περιουσιακά και οικογενειακά του 

στοιχεία, καθώς και το πιστωτικό του ιστορικό. Εάν η τράπεζα κρίνει την 

πιστοληπτική ικανότητα του πελάτη ανεπαρκή για τη χορήγηση του δανείου, τότε 

µπορεί είτε να αρνηθεί τη χορήγηση αυτού, είτε να απαιτήσει την παροχή επιπλέον 

εγγυήσεων, όπως ενός εγγυητή, ή ρευστοποιήσιµων περιουσιακών στοιχείων. 

 

� Προστασία επιτοκίου : Ορισµένα δάνεια µε κυµαινόµενο επιτόκιο προστατεύουν το 

δανειολήπτη από ανόδους των επιτοκίων µε τα οποία είναι συνδεδεµένα (π.χ Euribor), 

καθορίζοντας ένα ανώτατο όριο αύξησης του επιτοκίου του δανείου. 

 

� Προστασία πληρωµών : Πολλές τράπεζες προσφέρουν προγράµµατα προστασίας 

πληρωµών στεγαστικών δανείων. Πρόκειται για ένα είδος ασφάλισης, σύµφωνα µε το 

οποίο η τράπεζα αναλαµβάνει να καλύψει τις µηνιαίες δόσεις αποπληρωµής του 

δανείου σε περίπτωση που ο δανειολήπτης καταστεί ανίκανος να ανταποκριθεί σε 

αυτές λόγω µακροχρόνιας διακοπής εργασίας εξαιτίας απόλυσης, ακούσιας ανεργίας, 

ατυχήµατος και λοιπών λόγων υγείας. Το κόστος συµµετοχής σε αυτά τα προράµµατα 

υπολογίζεται µε τη µορφή ποσοστού επί των µηνιαίων δόσεων αποπληρωµής του 

δανείου. 

Όπως και µε κάθε τραπεζικό προϊόν, ο καταναλωτής θα πρέπει να ενηµερώνεται 

προσεκτικά για το ακριβές κόστος καθώς και τις καλύψεις των προγραµµάτων 

προστασίας πληρωµών στεγαστικών δανείων. 
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� Πρόωρη αποπληρωµή : Ο δανειολήπτης έχει τη δυνατότητα να εξοφλήσει ολικώς ή 

µερικώς το ποσό του δανείου πριν από τη λήξη του, δηλαδή να καταβάλει πληρωµή 

µεγαλύτερη της καθορισµένης δόσης, µειώνοντας έτσι το ποσό του ανεξόφλητου 

κεφαλαίου. Ο δανειολήπτης συνήθως απαιτείται να ειδοποιήσει εγγράφως την 

τράπεζα πριν από την ολική ή µερική αποπληρωµή του δανείου του. Στην περίπτωση 

αυτή, είναι πιθανό να επωµισθεί επιβάρυνση (πρόστιµο) από την τράπεζα αλλά αυτό 

θα εξαρτηθεί από τους όρους του συµβολαίου. Σύµφωνα µε την απόφαση 1119/2002 

του Πολυµελούς Πρωτοδικείου Αθηνών, η επιβολή προστίµου για την πρόωρη 

εξόφληση  δανείων κρίθηκε καταχρηστική. Ωστόσο, σε πολλές περιπτώσεις οι 

τράπεζες συνεχίζουν να χρεώνουν αυτό το πρόστιµο. 

 

� ΣΕΠΠΕ-Συνολικό Ετήσιο Ποσοστό Πραγµατικής Επιβάρυνσης : Το ΣΕΠΠΕ 

αντικατοπτρίζει υπό τη µορφή ποσοστού επί τοις εκατό, τη συνολική, σε ετήσια βάση, 

επιβάρυνση που θα έχει ο δανειολήπτης από µια συγκεκριµένη πιστωτική σύµβαση 

(δάνειο ή κάρτα) η οποία περιλαµβάνει και άλλες χρεώσεις πέραν του επιτοκίου (π.χ. 

εισφορά Ν 128/75, ετήσια συνδροµή, χρησιµοποιηθέν κεφάλαιο, έξοδα δανείου κλπ.). 

Σε κάθε περίπτωση είναι απαραίτητη η αναφορά συγκεκριµένου παραδείγµατος 

υπολογισµού ΣΕΠΠΕ.  

 

� Σταδιακή εκταµίευση : Κατάλληλο για περιπτώσεις ανέγερσης κατοικίας, αγοράς 

κατοικίας υπό ανέγερση ή επισκευής κατοικίας. Ο δανειολήπτης έχει δικαίωµα να 

εκταµιεύσει σταδιακά το συνολικό κεφάλαιο δανεισµού, ανάλογα µε τις ανάγκες του. 

Στην περίπτωση αυτή, οι δόσεις διαµορφώνονται µε βάση το εκταµιευθέν ποσό. 

Επίσης, οι τόκοι υπολογίζονται επί του εκταµιευθέντος κεφαλαίου και όχι επί του 

συνολικού κεφαλαίου δανεισµού. 

 

� Σύµβαση δανείου : Η σύµβαση δανείου είναι το συµβολαίο που υπογράφει ο πελάτης 

µε την τράπεζα πριν από την εκταµίευση του δανείου. Ο δανειολήπτης θα πρέπει να 

διαβάζει προσεκτικά όλες τις λεπτοµέρειες χορήγησης του δανείου, όπως  το ύψος και 

το είδος του επιτοκίου, τη διάρκεια αποπληρωµής, τις παρεχόµενες ασφαλιστικές 

καλύψεις, τα έξοδα του δανείου, καθώς και τους όρους πρόωρης αποπληρωµής του. 

Τέλος, ο δανειολήπτης θα πρέπει να είναι πλήρως ενήµερος για όλους τους όρους η 

παραβίαση των οποίων από µέρους του δίνει στην τράπεζα το δικαίωµα να 

καταγγείλει τη σύµβαση του δανείου  και να απαιτήσει την πλήρη εξόφληση του 
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οφειλόµενου υπολοίπου.  Ο δανειολήπτης δε θα πρέπει να διστάζει να ζητήσει 

διευκρινήσεις για τυχόν ασαφείς όρους, και θα πρέπει να ζητάει αντίγραφο της 

σύµβασης του δανείου. 

 

� Τόκος : Είναι η αποζηµίωση σε χρήµα που είναι υποχρεωµένος να δώσει ο οφειλέτης 

στο δανειστή για ορισµένη ποσότητα χρηµατικού δανείου που πήρε για συγκεκριµένη 

χρονική περίοδο. Οι οικονοµολόγοι συχνά αναφέρονται στον τόκο ως αµοιβή για τη 

χρησιµοποίηση χρηµατικού κεφαλαίου, ή ως τιµή µε την οποία χρεώνεται η χρήση 

κεφαλαίου.  

 

� Συµβατικός τόκος : Τόκος επί του χρησιµοποιηθέντος κεφαλαίου από την 

ηµεροµηνία χρέωσής του, µέχρι την ηµεροµηνία εξόφλησής του. 

 

� Απλός τόκος ή απλή κεφαλαιοποίηση : Είναι εκείνο το σύστηµα στο οποίο ο τόκος 

ενσωµατώνεται στο κεφάλαιο µόνο στο τέλος του χρονικού διαστήµατος που το 

κεφάλαιο έχει επενδυθεί. 

 

� Ανατοκισµός ή σύνθετη κεφαλαιοποίηση : Ονοµάζεται το σύστηµα στο οποίο ο 

τόκος κεφαλαιοποιείται στο τέλος κάθε χρονικής περιόδου στην οποία υποδιαιρείται 

το χρονικό διάστηµα επένδυσης. 

 

1.4 Βασικά Κριτήρια ∆ανειοδότησης 

Η αξιολόγηση των υποψήφιων δανειοληπτών είναι ιδιαίτερα αυστηρή και µπορεί να διαφέρει 

ως προς τα γενικά της χαρακτηριστικά από τράπεζα σε τράπεζα. Τα παρακάτω 

διακαιολογητικά είναι ενδεικτικά και ισχύουν για τις περισσότερες τράπεζες. Παρόλα αυτά 

κάθε περίπτωση έκδοσης δανείου είναι ιδιαίτερη και ενδέχεται σε κάθε περίπτωση να 

απαιτούνται επιπλέον διακαιολογητικά.  

Οι προϋποθέσεις που πρέπει να πληρούνται όσον αφορά την εξασφάλιση ενός στεγαστικού 

δανείου είναι οι εξής :  

1) ∆ικαιολογητικά για την οικονοµική προέγκριση : 

• Συµπληρωµένη αίτηση στεγαστικού δανείου. 
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• Φωτοτυπία αστυνοµικής ταυτότητας (δύο όψεις) ή άλλου πιστοποιητικού (π.χ. 

διαβατήριο). 

• Πρωτότυπο εκκαθαριστικό εφορίας για την τελευταία οικονοµική χρήση. 

• Τραπεζική ενηµερότητα αν υπάρχουν δάνεια µε άλλες τράπεζες. 

2) ∆ικαιολογητικά για την τελική έγκριση :  

• Επικυρωµένη φωτοτυπία του τίτλου ιδιοκτησίας. 

• Πιστοποιητικό υποθηκοφυλακείου. 

• Φωτοτυπία οικοδοµικής άδειας. 

• Θεωρηµένη από την Πολεοδοµία φωτοτυπία του σχεδίου κάτοψης. 

• Θεωρηµένη από την Πολεοδοµία φωτοτυπία του τοπογραφικού διαγράµµατος. 

• Στην περίπτωση επισκευής/ κατασκευής/ αποπεράτωσης, απαιτείται τραπεζικό έντυπο 

προϋπολογισµού έργων. 

• Βεβαίωση κτηµατολογίου σε περίπτωση που υπάγεται στο κτηµατολόγιο και έχει 

κτηµατολογηθεί στο όνοµα του τρέχοντος ιδιοκτήτη. 

3) Επιπλέον δικαιολογητικά για επιδοτούµενα δάνεια :  

• Φωτοτυπία αστυνοµικής ταυτότητας (δύο όψεις) ή άλλου πιστοποιητικού (π.χ. 

διαβατηρίου)  

• Εκκαθαριστικό εφορίας και αντίγραφο Ε1. 

• Αντίγραφο Ε9, αρχικό και τροποποιήσεις αυτού. 

• Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης. 

• Υπεύθυνη δήλωση του Ν. 1599/ 86 ότι πρόκειται για πρώτη κατοικία και ότι δεν σας 

έχει χορηγηθεί επιδοτούµενο δάνειο από τον ίδιο ή άλλο φορέα.  

 

Επιπλέον :  

� Ο δανειολήπτης να διαθέτει τουλάχιστον το 25% της εµπορικής αξίας του ακινήτου 

που θέλει να αγοράσει. 

� Το σύνολο των µηνιαίων δόσεων που θα πληρώνει στις τράπεζες, µετά και τη λήξη 

του στεγαστικού δανείου δε θα πρέπει να ξεπερνά το 40% των εισοδηµάτων του. 

� Να µην υπάρχει αυξηµένος κίνδυνος να χάσει τη δουλειά του ή να µειωθούν σε 

αξιοσηµείωτο βαθµό τα εισοδήµατά του. 

� Αν έχει καταθέσεις στην ίδια τράπεζα, θα λειτουργήσει θετικά στην αξιολόγησή του. 
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� Αν διαθέτει και άλλη ακίνητη περιουσία, µετράει για την τελική απόφαση που θα 

λάβει η τράπεζα για τη χρηµατοδότησή του. 

 

 

Όσον αφορά την έκδοση ενός καταναλωτικού δανείου τα βασικότερα κριτήρια που πρέπει να 

διαθέτει ο υποψήφιος δανειολήπτης είναι τα ακόλουθα :  

� Συµπληρωµένη αίτηση δανείου. 

� Ισχύον δελτίο αστυνοµικής ταυτότητας ή άλλου πιστοποιητικού (π.χ. διαβατηρίου). 

� Τελευταίο εκκαθαριστικό φόρου εισοδήµατος ή έντυπο Ε1. 

� Βεβαίωση αποδοχών ή απόκοµµα σύνταξης. 

� Υπεύθυνη δήλωση Ν. 1599/86 για την ύπαρξη ή µή ανάλογων οφειλών. 

 

Για συγκεκριµένες κατηγορίες καταναλωτικών δανείων, µπορεί να είναι απαραίτητη η 

προσκόµιση και άλλων διακαιολογητικών, όπως για παράδειγµα η απόδειξη αγοράς 

αυτοκινήτου ή η βεβαίωση µηχανικού για την εγκατάσταση φυσικού αερίου για τους 

αντίστοιχους τύπους δανείων. 

 

1.5 ∆ιάρκεια και τρόπος εξόφλησης δανείων 

Η απόσβεση ενός δανείου αποτελεί ουσιαστικά την εξόφλησή του και µπορεί να γίνει 

ενδεικτικά µε έναν από τους παρακάτω τρόπους: 

� Καταβολή ολόκληρου του ποσού συµπεριλαµβανοµένων των τόκων στο τέλος της 

περιόδου δανεισµού 

Εδώ, ο οφειλέτης καταβάλει ολόκληρο το ποσό στο τέλος της περιόδου δανεισµού και 

συµφωνείται έπειτα ο τρόπος πληρωµής των τόκων. Σε περίπτωση που η χρονική 

διάρκεια του δανεισµού είναι σχετικά µικρή τότε οι τόκοι είτε παρακρατούνται τη στιγµή 

του δανεισµού είτε πληρώνονται και µε την εξόφληση του κεφαλαίου. 

� Καταβολή σταθερών δόσεων του κεφαλαίου σε ίσα χρονικά διαστήµατα 

συµπεριλαµβανοµένων και των τόκων του ανεξόφλητου ποσού 
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Σε αυτήν την περίπτωση, οι δόσεις καταβάλλονται ανά ίσα χρονικά διαστήµατα (πχ ανά 

έτος) και µαζί καταβάλλονται και οι τόκοι του ανεξόφλητου κεφαλαίου. 

� Καταβολή ίσων τοκοχρεολυτικών δόσεων 

Στην τελευταία περίπτωση, ο δανειζόµενος καταβάλλει ένα σταθερό ποσό, µε τη µορφή 

τοκοχρεωλυτικής δόσεως, στο τέλος της περιόδου ανατοκισµού και µέχρι να λήξει η 

διάρκεια δανεισµού. Η συγκεκριµένη τοκοχρεωλυτική δόση αποτελείται από το 

αυξανόµενο µερίδιο κεφαλαίου και από ένα παραλλήλως µειούµενο µερίδιο τόκων. 

Ωστόσο, υπάρχουν και κάποιες ιδιαίτερες περιπτώσεις δανείων, στις οποίες η απόσβεση 

έχει κάποιες προϋποθέσεις και συνθήκες που έχουν διαπραγµατευθεί εξαρχής και 

αναφέρονται στο συµβόλαιο. 

 

Υπάρχουν ορισµένες περιπτώσεις στις οποίες ο δανειζόµενος δεν είναι σε θέση να 

ανταποκριθεί στις υποχρεώσεις του, ειδικά σε περιόδους όπου τα επιτόκια είναι υψηλά. 

Πριν λοιπόν οδηγηθεί στην χρεοκοπία, είναι δυνατόν να επαναδιαπραγµατευθεί το χρέος 

του προς τις τράπεζες και να καταλήξει σε µία ειδική εξατοµικευµένη συµφωνία 

προκειµένου να µπορέσει να αποπληρώσει. Τότε µιλάµε για επαναδιαπραγµάτευση του 

δανείου. 

Αντίθετα µε την επαναδιαπραγµάτευση ενός δανείου, ο δανειζόµενος έχει τη δυνατότητα 

να επισπεύσει την πληρωµή του οφειλόµενου ποσού. Τη συγκεκριµένη περίπτωση τη 

συναντάµε σε περιόδους υποχωρήσεως των επιτοκίων και εξαρτάται πάντα από τους 

όρους του συµβολαίου του δανείου. 

 

1.6 Τρόποι εξόφλησης δανείων 

Οι διάφοροι οικονοµικοί οργανισµοί για την κάλυψη των συνολικών αναγκών τους σε 

κεφάλαια πραγµατοποιούν δάνεια, εφόσον τα έσοδά τους δεν αρκούν. Τα δάνεια 

χωρίζονται ανάλογα µε τη διάρκειά τους σε βραχυπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα. Τα 

βραχυπρόθεσµα ιδιωτικά δάνεια γίνονται κυρίως µε γραµµάτια και συναλλαγµατικές, ενώ 

τα κρατικά βραχυπρόθεσµα µε έντοκα γραµµάτια. Ένα µακροπρόθεσµο δάνειο είναι µια 

σύµβαση µεταξύ δανειστή και δανειζοµένου. Όταν υπάρχει ένας δανειστής και ένας 
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οφειλέτης το δάνειο ονοµάζεται ενιαίο, ενώ όταν οι δανειστές είναι πολλοί και ένας ο 

οφειλέτης ονοµάζεται οµολογιακό δάνειο.  

Τα ποσά της βαθµιαίας εξόφλησης λέγονται χρεολύσια. Τα χρεολύσια µαζί µε τους 

εκάστοτε πληρωτέους τόκους σχηµατίζουν τα τοκοχρεολύσια,  τα οποίααποτελούν τις 

δόσεις εξόφλησης του δανείου. 

Τοκοχρεολύσια = Τόκος + Χρεολύσιο 

 

 

Παρακάτω αναλύονται οι βασικές µέθοδοι εξόφλησης δανείων για την κατανόηση των 

οποίων είναι σηµαντικό να διευκρινιστούν τα εξής : 

Συµβολισµοί :  

K: Χρηµατικό ποσό σε ευρώ του δανείου. 

n: ∆ιάρκεια του δανείου. 

i: Επιτόκιο του δανείου. 

Xm: Χρεολύσιο της mης περιόδου. 

Im: Τόκος της mης περιόδου. 

Rm: Τοκοχρεολύσιο της mης περιόδου. 

ΔΑΝΕΙΑ

Μακροπρόθεσμα
(περισσότερα από 1 έτος)

(ανατοκισμός)

Ενιαία
(1 πρόσωπο φυσικό ή 

νομικό)

Πάγια
(μη καθορισμένος χρόνος 

εξόφλησης)

Εξοφλητέα
(απολύτως καθορισμένος 

χρόνος εξόφλησης)

Εξοφλητέα Εφάπαξ
(η εξόφληση με μία μόνο 

δόση)

Εξοφλητέα 
Τοκοχρεολυτικώς

(περισσότερες από μια 
δόσεις η εξόφληση)

Ομολογιακά
(πολλοί δανειστές)

Βραχυπρόθεσμα
(εως 1 έτος)

(απλός τόκος)
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Ym: Υπόλοιπο δανείου της mης περιόδου. 

 

Ράντα καλούµε ένα σύνολο χρηµατικών ποσών που καταβάλλονται, δηλαδή γίνεται 

κατάθεση ή ανάληψη αυτών, ανά ίσα χρονικά διαστήµατα. Τα προβλήµατα που αναφέρονται 

σε ράντες είναι συνήθως δηµιουργία κεφαλαίου µε ανατοκισµό καταθέσεων σε ίσα χρονικά 

διαστήµατα ή εξόφληση ενός χρέους ( δανείου κ.τ.λ ) µε δόσεις που καταβάλλονται επίσης σε 

ίσα χρονικά διαστήµατα. 

Όρος ράντας καλείται το χρηµατικό ποσό που καταβάλλεται κάθε φορά. 

Περίοδος ράντας καλείται το χρονικό διάστηµα που µεσολαβεί µεταξύ δύο διαδοχικών όρων 

αυτής. 

Αρχή ράντας καλείται η αρχή της 1
ης

 περιόδου της ράντας. 

Τέλος ράντας καλείται τον τέλος της τελευταίας περιόδου της ράντας. 

 

- Βασικές κατηγορίες ραντών : 

1
η
  Σταθερές – Μεταβλητές 

Σταθερή καλείται η ράντα στην οποία όλοι οι όροι είναι ίσοι µεταξύ τους. 

Μεταβλητή καλείται η ράντα στην οποία υπάρχουν όροι που δεν είναι ίσοι µεταξύ τους. 

2
η
 Ληξιπρόθεσµες – Προκαταβλητέες 

Ληξιπρόθεσµη καλείται η ράντα στην οποία κάθε όρος της καταβάλλεται στο τέλος κάθε 

περιόδου. 

Προκαταβλητέα καλείται η ράντα στην οποία κάθε όρος της καταβάλλεται στην αρχή κάθε 

περιόδου. 

3
η
 Πρόσκαιρες – ∆ιηνεκείς  

Πρόσκαιρη καλείται η ράντα στην οποία το πλήθος των όρων της είναι πεπερασµένο. 

∆ιηνεκής ή ράντα ζωής καλείται η ράντα στην οποία το πλήθος των όρων της είναι άπειρο. 

4
η
 Άµεσες – Μέλλουσες – Αρξάµενες 

Άµεση καλείται η ράντα στην οποία ο πρώτος όρος καταβάλλεται στην 1
η
 περίοδο της ράντας. 

Μέλλουσα καλείται η ράντα στην οποία ο πρώτος όρος καταβάλλεται µετά από ορισµένες 

περιόδους της ράντας. 

Αρξάµενη καλείται η ράντα στην οποία ο πρώτος όρος καταβάλλεται πριν από ορισµένες 

περιόδους της ράντας. 

5
η
 Ακέραιες – Κλασµατικές  

Ακέραια καλείται η ράντα στην οποία η περίοδος ανατοκισµού συµπίπτει µε την περίοδο της 

ράντας. 
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Κλασµατική καλείται η ράντα η οποία δεν είναι ακέραια. 

6
η
 Βέβαιες – Τυχαίες 

Βέβαια καλείται η ράντα στην οποία η καταβολή των όρων δεν εξαρτάται από την 

πραγµατοποίηση ή µη κάποιου γεγονότος. 

Τυχαία καλείται η ράντα στην οποία η καταβολή των όρων εξαρτάται από την 

πραγµατοποίηση ή µη κάποιου γεγονότος. 

 

 

1.6.1 Μέθοδος ενιαίου ποσού 

Έστω ότι δανείσθηκε κάποιος ένα κεφάλαιο Κ µε επιτόκιο i για n περιόδους του i. Με τη 

µέθοδο του ενιαίου ποσού καταβάλλει στο τέλος  κάθε περιόδου του i και για n – 1 συνεχείς 

περιόδους το ποσό K i⋅  που είναι  ίσο µε τον τόκο κάθε περιόδου του δανείου και στο τέλος 

της n περιόδου καταβάλλει το ποσό K i K⋅ + , δηλαδή τον τόκο του δανείου για τηn περίοδο 

συν το αρχικό κεφάλαιο Κ που δανείστηκε. Ο τρόπος αυτός απόσβεσης του δανείου 

ονοµάζεται µέθοδος ενιαίου ποσού. 

  

m Im Xm Rm Ym 

1 K i⋅  0 K i⋅  K 

2 K i⋅  0 K i⋅  K 

M  M M  M  M  

n - 1 K i⋅  0 K i⋅  K 

n K i⋅  K K K i+ ⋅  0 

 

Παράδειγµα : Να γίνει απόσβεση δανείου 10000 ευρώ σε 4 έτη προς 6% µε τη µέθοδο του 

ενιαίου ποσού. 

Για το ποσό αυτό έχουµε : Κ = 10000 ευρώ, i = 0,06, n = 4 και Im = K ·i = 10000 · 0,06 = 600 

ευρώ, m = 1, 2, 3, 4 

 

Ο πίνακας απόσβεσης του δανείου µε τη µέθοδο του ενιαίου ποσού είναι :  
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m Im Xm Rm Ym 

1 600 0 600 10000 

2 600 0 600 10000 

3 600 0 600 10000 

4 600 10000 10600 0 

 

 

 

1.6.2 Μέθοδος ίσων µερών κεφαλαίου 

∆ανείσθηκε κάποιος κεφάλαιο Κ µε επιτόκιο i για n χρονικες περιόδους του i. Με τη µέθοδο 

ίσων µερών κεφαλαίου καταβάλλει στο τέλος καθε χρονικής περιόδου του i και για n 

συνεχείς περιόδους χρεολύσιο Χm = 
�
� , m = 1, 2, …, n. Ενώ στο τέλος κάθε χρονικής 

περιόδου και για n συνεχόµενες χρονικές περιοδους του i καταβάλλει τόκο: 

I1 = K · i 

I2 = �� −	��� 	 ∙ 	 = �	 ∙ 	 − 	
�
� 	 ∙ 	 

I3 = �� −	��� � ∙ 	 = �	 ∙ 	 − 2 ∙ 		
�
� 	 ∙ 	 

… 

… 

… 

Im= �� −	 ���	�∙�� � ∙ 	 = � ∙ 	 − � − 1	� ∙ 	�� 	 ∙ 	 
… 

… 

… 

In = �	� −	 	���	�∙�� � ∙ 	 = � ∙ 	 − � − 1	� ∙ 	�� 	 ∙ 	 
 

Επίσης το τοκοχρεολύσιο είναι : Rm =Xm+ Im, m = 1, 2, …, n. 

Ενώ το υπόλοιπο δανείου της mης περιόδου είναι : 

Ym= K – m	∙ ��, m = 1, 2, …, n. 
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Παράδειγµα : Να γίνει απόσβεση δανείου 10000 ευρώ σε 4 έτη προς 6% µε τη µέθοδο ίσων 

µερών κεφαλαίου.  

Έχουµε : Κ = 10000 ευρώ, i = 0,06 και n = 4. 

Οπότε : Xm= 
�
� =	

�����
� = 2500	ευρώ, m = 1, 2, 3, 4. 

Επίσης για m= 1, 2, 3, 4 έχουµε :  

Im=  �	 ∙ 	 − � − 1� ∙ �� ∙ 	 

ή 

Im =  10000	 ∙ 0,06 − � − 1	� ∙ ������ 	 ∙ 0,06 

ή 

Im= 600 – (� − 1) · 150. 

 

Συνεπώς I1 = 600, I2= 450, I3= 300 και I4= 150. 

Άρα από τα παραπάνω έχουµε :  

 

Rm= Xm+ Im, 

όπου m = 1, 2, 3, 4. 

 

Ενώ το υπόλοιπο δανείου της mης περιόδου είναι :  

Ym= � −�	 ∙ 	�� 

ή 

Ym= 10000 − �	 ∙ 	������  

ή 

Ym= 10000 − �	 ∙ 2500 
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όπου m = 1, 2, 3, 4. 

 

Οπότε ο πίνακας απόσβεσης του δανείου µε τη µέθοδο ίσων µερών θα είναι : 

 

 

 

 

1.6.3 Μέθοδος σταθερού τόκου και χρεολυσίου 

∆ανείσθηκε κάποιος κεφάλαιο Κ ευρώ µε  επιτόκιο i και για n χρνικές περιόδους του i. Με τη 

µέθοδο του σταθερού τόκου και χρεολυσίου, ο  τόκος, το χρεολύσιο και κατά συνέπεια το 

τοκοχρεολύσιο που καταβάλλουµε κάθε φορά για την εξόφληση του δανείου είναι σταθερά. 

Έστω Rm= R, m = 1, 2, …, n. Τότε οι δόσεις του δανείου µε τη µέθοδο αυτή αποτελούν 

πρόβληµα ράντας, σταθερής, πρόσκαιρης, ακέραιας, ληξιπρόθεσµης και άµεσης. Για την 

ράντα αυτή το ποσό Κ αποτελεί την αρχική αξία αυτής. 

Οπότε έχουµε : 

� = � ∙ 1 − �
�

	 			όπου	� = 1
1 + 	� 

ή 

� = 	 ���� 
!

 

ή 

� =	 �
��	�"!	�# 

!
 

ή 

m  Im   Xm   Rm   Ym 

 1 600 2500 3100 7500 

 2 450  2500 2950 5000 

 3 300 2500 2800 2500 

 4 150 2500 2650    0 
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� = �	 ∙ 	 	
1 −	1 + 		��� 

ή 

 

� = �	 ∙ 		 ∙ 	 	1 + 		��
1 + 	��	 − 1 

ή 

� = �	 ∙ [			 ∙ 	 1 + 		�
� − 1

	1 + 	�� − 1 +	
	

	1 + 		�� − 1] 

ή 

 

� = �	 ∙ 	 + �	 ∙ 	 !
	�"!	� �� . 

Είναι φανερό από τον παραπάνω τύπο ότι :  

Im= K · i, Xm = K · 
!

�"!	� �� και Rm= Xm+ Im, m = 1, 2, …, n. 

Παράδειγµα : Να γίνει απόσβεση δανείου 10000 ευρώ σε 4 έτη προς 6% µε τη µέθοδο του 

σταθερού τόκου και χρεολυσίου. 

Έχουµε : K = 10000, i = 0,06 και n = 4. 

Οπότε : 

Im = K · i = 10000 · 0,06 =600 

ή 

Xm= �	 ∙ 	 !
�"!	� �� = 10000	 ∙ 	

�,�&
	�"�,�&	�'�� 

ή 

Xm= 10000 ·  0,22859194 

ή 

Xm = 2285,91 
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και       Rm= Xm+ Im= 2285,91 + 600 = 2885,91 

όπου m = 1, 2, 3, 4. 

Οπότε ο πίνακας απόσβεσης του δανείου µε τη µέθοδο του σταθερού τόκου και χρεολυσίου 

θα είναι : 

m      Xm   Im        Rm       Ym 

 1  2285,91 600   2885,91   7714,09 

 2  2285,91 600   2885,91   5291,03 

 3  2285,91 600   2885,91   2722,59 

 4  2285,91 600   2885,91         0 

 

Το εξοφληµένο ποσό στο τέλος του δανείου του 1
ου

, 2
ου

, 3
ου

 και 4
ου

 έτους είναι :  

 

Εξοφληµένο ποσό 1
ου

 έτους : 2285,91 

Εξοφληµένο ποσό 2
ου

 έτους : 2285,91 · (1 + 0,06 ) + 2285,91 = 4708,97 

Εξοφληµένο ποσό 3
ου

 έτους : 4708,97 · (1 + 0,06 ) + 2285,91 = 7277,41 

Εξοφληµένο ποσό 4
ου

 έτους : 7277,41 · (1 + 0,06 ) + 2285,91 = 9999,96 ≅ 10.000. 

Οπότε : 

Y1= 10000 – 2285,91 = 7714,09 

Y2= 10000 – 4708,97 = 5291,03 

Y3 = 10000 – 7277,41 = 2722,59 

και              Υ4= 0 . 

 

1.6.4 Μέθοδος προοδευτικού χρεολυσίου 

∆ανείσθηκε κάποιος κεφάλαιο Κ ευρώ µε επιτόκιο i για n χρονικές περιόδους του i. Με τη 

µέθοδο του προοδευτικού χρεολυσίου ο τόκος κάθε περιόδου υπολογίζεται µε βάση το 
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υπόλοιπο χρέος της προηγούµενης περιόδου. Στη µέθοδο αυτή τα χρεολύσια όπως θα δούµε 

αποτελούν γεωµετρική πρόοδο µε λόγο 1 + i. Αυτός είναι και ο λόγος που η µέθοδος αυτή 

καλείται µέθοδος του προοδευτικού χρεολυσίου. Ένα άλλο στοιχείο που χαρακτηρίζει τη 

µέθοδο αυτή είναι ότι ενώ ο τόκος και το χρεολύσιο αλλάζουν από δόση σε δόση του 

δανείου, το άθροισµα τους που είναι το τοκοχρεολύσιο παραµένει σταθερό. ∆ηλαδή στη 

µέθοδο του προοδευτικού χρεολυσίου έχουµε : Rm= R, m = 1, 2, …, n. 

 

Παρατηρήσεις : (1) Στη µέθοδο του προοδευτικού χρεολυσίου τα χρεολύσια Xm, m = 1, 2, 

…, n αποτελούν διαδοχικούς όρους γεωµετρικής προόδου µε λόγο 1 + i. 

 

Πράγµατι, έχουµε : Rm = Rm + 1, για m = 1, 2, …, n – 1. 

Οπότε : Im + Xm= Im+1+ Xm+1, για m = 1, 2, ..., n – 1. 

Αλλά γνωρίζουµε ότι Y0 = K, Im= Ym – 1· i, m = 1, 2, …, n και 

Xm= Ym – 1– Ym, m = 1, 2, …, n. Οπότε: 

 

Im + Xm = Im - 1 + Xm + 1 

ή 

Ym -1· i +Xm =  Ym · i + Xm + 1 

ή 

Xm + 1 = ( Ym – 1– Ym  ) · i + Xm 

ή 

Xm + 1= Xm  · i + Xm 

ή 

Xm + 1= Xm· ( 1 + i ). 

 

 

∆ηλαδή τα χρεολύσια πράγµατι αποτελούν γεωµετρική πρόοδο µε λόγο 1 + i. 
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(2) Από την ισότητα K = X1 + X2 + … + Xn, µε βάση την παρατήρηση (1), έχουµε ότι:  

K = X1+ X1(1 + i) + …+ X11 + 	���� 

ή 

� = )�[1	 +	1 + 	� + ⋯+	1 + 	����] 

ή 

� = )�	 ∙ 	 1 + 	�
� − 	1	
	  

ή 

)�	 = �	 ∙ 	 	
1 + 	�� − 	1. 

 

(3) Οι δόσεις R του δανείου αποτελούν πρόβληµα ράντας, σταθερής, πρόσκαιρης, ακέραιας, 

ληξιπρόθεσµης και άµεσης. Για τη ράντα αυτή το ποσό K αποτελεί την αρχική της αξία. 

Οπότε, έχουµε:  

� = �	 ∙ 	1 −	�
�

	 . 

 

Επιπλέον, έχουµε ότι :  

� = 	)� ∙ 1 + 		�
�	 − 1
	 . 

Οπότε :  

)� ∙ 1 + 		�
� − 1	
	 = �	 ∙ 	1 − �

�

	  

ή 

)�	 ∙ 	 [1 + 	�� − 1] = �	 ∙ 	 ,1 −	 1
1 + 	��- 

ή 
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)� =	 �
1 + 	��. 

 

(4) Το χρεολύσιο της mης περιόδου είναι : 

)� =	)�1 + 	����	 = � ∙ 	 1
1 + 	�� 	 ∙ 	 1 + 	�

��� 

ή 

)� = �	 ∙ 	 1 + 	������ , 

όπου m = 1, 2, …, n. 

 

Παράδειγµα : Να γίνει απόσβεση δανείου 10000 ευρώ σε 4 έτη προς 6% µε τη µέθοδο του 

προοδευτικού χρεολυσίου. 

 

Έχουµε : K= 10000, n = 4 και i = 0,06. 

Οπότε : 

�� = � = 	 �
��	� 
!

 

ή 

�� = � =	 10000��	�'
�,�&

=	 10000
3,46510561 = 2885, 91 

όπου m = 1, 2, 3, 4. 

Επίσης : 

)� =	 �
1 + 	�� =	

2885, 91
1 + 0,06�� = 2285, 91 

2� = 10000	 ∙ 0, 06 = 600 

και 
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3� = 10000 − 2285, 91 = 7714, 09. 

Συνεχίζοντας µε τον ίδιο τρόπο έχουµε : 

)� =	)� ∙ 1 + 0, 06� 

ή 

)� = 2285, 91	 ∙ 1, 06 = 2423, 06 

ή 

2� = 2285, 91	 ∙ 0, 06 = 462, 84 

και 

3� = 10000 −	2285, 91 + 2243, 06� = 5291, 03 

Επίσης :  

)5 =	)�	 ∙ 	 1 + 0, 06� 

ή 

)5 = 2243, 06	 ∙ 1, 06 = 2568, 38 

25	 = 5291, 03	 ∙ 0, 06 = 317, 46 

και 

35 = 10000 −	2285, 91 + 2423, 06 + 2568, 38� = 2722, 65. 

Τέλος, έχουµε :  

)� =	)5 ∙ 	 1 + 0, 06� 

ή               

)�	 = 2568	 ∙ 1, 06 = 2722, 48 

2� = 2722, 65	 ∙ 0, 06 = 163, 359 

και             

3� = 2722, 65 − 2722, 48	 ≅ 0. 
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Οπότε ο πίνακας απόσβεσης του δανείου µε τη µέθοδο του προοδευτικού χρεολυσίου είναι : 

 

m      Xm      Im     Rm     Ym 

  1 2285, 91    600 2885, 91 7741, 09 

  2 2423, 06  462, 84 2885, 91 5291, 03 

  3 2568, 38  317, 46 2885, 91 2722, 65 

  4 2722, 48 163, 359 2885, 91      0 

 

 

1.6.5  Αµερικάνικη µέθοδος 

∆ανείσθηκε κάποιος ένα κεφάλαιο K ευρώ µε επιτόκιο i για n χρονικές περιόδους του 

επιτοκίου i. Με την αµερικάνικη µέθοδο το δάνειο εξοφλείται κατά τη λήξη του χωρίς να 

πληρώνονται οι τόκοι των ενδιάµεσων περιόδων. Ο οφειλέτης του δανείου στο τέλος κάθε 

χρονικής περιόδου και για n συνεχείς περιόδους καταθέτει το ποσό R µε επιτόκιο 	�. Οι 

δόσεις αυτές αποτελούν πρόβληµα ληξιπρόθεσµης ράντας. Για την τελική αξία S αυτής ισχύει 

η παρακάτω σχέση : 

6 = � ∙ 	1 −	 	��
� − 1

	� . 

Επίσης :  

6 = �	 ∙ 	 1 + 	��. 

Οπότε : 

� ∙ 	1 + 	�� = �	 ∙ 	 1 +	 	��
� − 1

	� . 

Επίσης : 

� =	 �	 ∙ 	 	�
1 +		��� − 1	 	 ∙ 1 + 	�

�. 
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Παράδειγµα : ∆ανειστήκαµε το ποσό των 10000 ευρώ για 4 έτη µε ετήσιο επιτόκιο 6%. Αν 

συµφωνήθηκε η απόσβεση του δανείου να γίνει µε το αµερικάνικο σύστηµα και µε επιτόκιο 

σύστασης εξοφλητικού αποθέµατος 4%, τότε να βρεθεί το ύψος δόσης του δανείου. 

Έχουµε : K = 10000, i = 0, 06, 	�= 0, 04 και n = 4. 

Οπότε :  

� = �	 ∙ 	 	�
1 +	 	��� − 1	 ∙ 	 1 + 	�

� 

ή 

� = 	10000	 ∙ 	0, 04	1, 04�� − 1 	 ∙ 	 1 + 0, 06�� 

ή  

� = 2354, 90	 ∙ 	1, 06� = 2973, 00. 

 

1.6.6 Μέθοδος Sinking fund 

∆ανείσθηκε κάποιος ένα κεφάλαιο K µε επιτόκιο i για n χρονικές περιόδους του επιτοκίου i. 

Με τη µέθοδο Sinking fund (ή µέθοδος κεφαλαίου χρεολυσίας) ο οφειλέτης είναι 

υποχρεωµένος στο τέλος κάθε χρονικής περιόδου και για nσυνεχείς χρονικές περιόδους να 

πληρώνει τους τόκους του δανείου, δηλαδή το ποσό K· i κάθε φορά και επίσης να καταθέτει 

µε ανατοκισµό ένα σταθερό ποσό µε επιτόκιο 	�	έτσι ώστε µετά από nχρονικές περιόδους να 

συγκεντρωθεί το ποσό που δανείσθηκε. Τα δύο επιτόκια i και 	� είναι διαφορετικά αλλά 

έχουν την ίδια χρονική περίοδο ανατοκισµού. 

Είναι προφανές ότι στο τέλος κάθε χρονικής περιόδου ο οφειλέτης καταθέτει το ποσό:  

 

��	 = � = �	 ∙ 		 + 	 �	 ∙ 		 	�
1 +		��� − 	1 , � = 1, 2, … , � 

 

Πράγµατι, 2� = �	 ∙ 		, � = 1, 2, … , �	 και  )� = ), � = 1, 2, … , �. 
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Επίσης  

) ∙ 	1 +	 	��
� − 1

	� = � 

ή  

) = �	 ∙ 	 	�
1 +		��� − 1. 

Συνεπώς το τοκοχρεολύσιο είναι :  

�� = � = 	 2� +	)� 

ή  

��	 = � =	 2� + ) = �	 ∙ 		 + �	 ∙ 	 	�
1 +		��� 	− 	1	, � = 1, 2, … , �. 

Παράδειγµα : ∆ανείσθηκε κάποιος το ποσό των 10000 ευρώ µε επιτόκιο ανατοκισµού 6% 

για 4 έτη. Η απόσβεση του δανείου γίνεται µε τη µέθοδο Sinking fund µε επιτόκιο 

τοποθέτησης 4%. Να υπολογισθούν οι ετήσιες δόσεις που πρέπει να πληρώσει για να 

εξοφληθεί το δάνειο και να κατασκευαστεί ο πίνακας απόσβεσης του δανείου. 

Έχουµε : K = 10000, i = 0, 06, 	� = 0, 04  και n = 4. Οπότε :  

� = �	 ∙ 	 +	 �	 ∙ 	 	�
1 +		��� − 	1 

ή  

� = 10000	 ∙ 	0, 06 + 10000	 ∙ 	 0, 04
1 + 0, 04�� − 1 

ή 

� = 600 + 10.000	 ∙ 0, 23549005 

ή  

� = 600 + 2354, 90 = 2954, 90. 

Οπότε ο οφειλέτης στο τέλος κάθε έτους και για n συνεχή έτη θα πληρώνει το ποσό των 

2954, 90 ευρώ. 
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Συνεπώς : Im= 600, m = 1, 2, 3, 4 

Rm= 2954, 90, m = 1, 2, 3, 4 

και Xm= 2954, 90 – 600 = 2354, 90, m = 1, 2, 3, 4. 

Ο πίνακας απόσβεσης του δανείου µε τη µέθοδο Sinking fund είναι :  

 

 

 

 

 

 

 

1.6.7 ∆άνεια εξοφλητέα εφ’ άπαξ.  

∆ανείσθηκε κάποιος ένα ποσό K µε επιτόκιο ανατοκισµού i για n έτη. Με τη µέθοδο αυτή ο 

οφειλέτης κάνει πληρωµή του δανείου µε µία µόνο δόση στο τέλος του δανείου. Είναι φανερό 

ότι το ποσό της δόσης είναι :  

� = �	 ∙ 	 1 + 		�� 

Ο πίνακας απόσβεσης του δανείου είναι :  

m Xm Im Rm Ym 

1 0 0 0 K 

2 0 0 0 K 

M  M  M  M  M  

n – 1 0 0 0 K 

n K � ∙ 1 + 	�� − � � ∙	 1 + 	�� 0 

 

 

Παράδειγµα : ∆ανείσθηκε κάποιος το ποσό τως 10000 ευρώ µε ανατοκισµό και ετήσιο 

επιτόκιο 6% για 4 έτη. Αν η εξόφληση του δανείου έγινε µε µία µόνο δόση στο τέλος των 4 

ετών, τότε να κατασκευαστεί ο πίνακας απόσβεσης του δανείου.  

m      Xm   Im       Rm 

 1  2354, 90  600  2954, 90 

 2  2354, 90  600  2954, 90 

 3  2354, 90  600  2954, 90 

 4  2354, 90  600  2954, 90 
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Είναι φανερό ότι στο τέλος των 4 ετών το ποσό της δόσης είναι :  

� = 10000 ∙ 	 1 + 0, 069	�� = 12624, 77. 

Οπότε ο πίνακας απόσβεσης του δανείου είναι : 

 

m     Xm      Im      Rm    Ym 

  1     0       0       0  10000 

  2     0       0       0  10000 

  3     0       0       0  10000 

  4  10000  2624, 77 12624, 77     0 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 : ΤΡΑΠΕΖΕΣ  

 

2.1 Γενικά για τις τράπεζες 

Τράπεζα ονοµάζεται µια επιχείρηση η οποία ασχολείται µε χρηµατικές και πιστωτικές 

συναλλαγές. Ανάλογα µε το είδος της µπορεί να δέχεται καταθέσεις, να χορηγεί δάνεια, να 

φυλάσσει και να διαχειρίζεται αξιόγραφα, να αναλαµβάνει την πληρωµή για λογαριασµό του 

πελάτη. 

Η κερδοφορία της τράπεζας βασίζεται στη λεγόµενη "ψαλίδα", δηλαδή τη διαφορά ανάµεσα 

στο επιτόκιο δανεισµού και στο επιτόκιο καταθέσεων. Έτσι αν για παράδειγµα µία τράπεζα 

χορηγεί ένα δάνειο µε επιτόκιο 9% και δέχεται κατάθεση µε ετήσιο επιτόκιο 2% η διαφορά 

αυτή (7%) αποτελεί την ψαλίδα που οδηγεί στα κέρδη της τράπεζας. Βέβαια οι τράπεζες 

αποκοµίζουν και από αλλού χρήµατα όπως από προµήθειες ή από συµµετοχές και επενδύσεις. 

Ωστόσο η κύρια λειτουργία της έγκειται στο δανεισµό (χορηγήσεις και καταθέσεις). 

 

2.2 Ιστορική αναδροµή  

Αν και πολλές από τις τραπεζικές πράξεις έχουν την καταγωγή τους σε πανάρχαιες εποχές 

όπως στην αρχαία Βαβυλώνα, οι πρώτες πραγµατικές τραπεζικές εργασίες µπορούν να 

εντοπιστούν στον αρχαίο ελληνικό πολιτισµό µε τους «τραπεζίτες» και στο ρωµαϊκό µε τους 

«argentarii», οι οποίοι δέχονταν καταθέσεις και χορηγούσαν δάνεια, ενώ παράλληλα 

εκτελούσαν πληρωµές και για λογαριασµό τρίτων. Ο όρος «τράπεζα» προέρχεται από το 

«τραπέζι» («τράπεζα» στα αρχαία ελληνικά) ή τον «πάγκο» (εξ ού και οι λατινογενείς όροι 

banca, banque, bank) που χρησιµοποιούσαν οι αρχαίοι «τραπεζίτες» για να προσφέρουν τις 

διαµεσολαβητικές υπηρεσίες τους στους πελάτες τους. Τέτοιες απλές τράπεζες υπήρχαν ήδη 

στην αρχαία Αθήνα, προσφέροντας κυρίως υπηρεσίες ανταλλαγής διαφόρων νοµισµάτων 

αλλά και πιστώσεις για τη χρηµατοδότηση του τότε «διεθνούς εµπορίου». Μετά την πτώση 

της Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας οι πείρα των τραπεζικών χάθηκε µαζί µε τους τραπεζίτες. Οι 

επόµενες µορφές τραπεζικών συναλλαγών εµφανίζονται στο Μεσαίωνα όπου οι 

αργυραµοιβοί, οι χρυσοχόοι και οι έµποροι δέχονταν καταθέσεις για τις οποίες εξέδιδαν 

πιστοποιητικά – βεβαιώσεις. Το 18ο αιώνα στην Αγγλία οι αποδείξεις κατάθεσης για σταθερά 

ποσά αποτέλεσαν τα πρώτα τραπεζογραµµάτια. Έτσι σιγά - σιγά µε την ανταλλαγή των 
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τραπεζογραµµατίων, οι τράπεζες άρχισαν να αποκτούν τον ρόλο που κατέχουν σήµερα στην 

σύγχρονη οικονοµία. Ειδικότερα στην περίοδο της Αναγέννησης εµφανίστηκαν οι πρώτες 

οργανωµένες τράπεζες (στην Ιταλία και στη Φλάνδρα), καλύπτοντας ένα ευρύτερο φάσµα 

εργασιών, προετοιµάζοντας τη σύγχρονη έννοια της τράπεζας ως πιστωτικό ίδρυµα που 

απευθύνεται (και εξυπηρετεί) καταθέτες και επιχειρήσεις. 

 

2.3  Είδη τραπεζών 

Υπάρχουν διάφορα είδη τραπεζών: 

� Κεντρική τράπεζα: Είναι υπεύθυνη για τη νοµισµατική πολιτική και µπορεί να είναι ο 

δανειστής της τελευταίας λύσης σε περίπτωση κρίσης. Χρεώνεται συχνά µε τον έλεγχο της 

διάθεσης χρήµατος, συµπεριλαµβανοµένης της έκδοσης νοµίσµατος. Παραδείγµατα 

κεντρικών τραπεζών είναι η Τράπεζα της Ελλάδος και η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα. 

� Εµπορική Τράπεζα: Είναι ο όρος που χρησιµοποιείται για µια κανονική τράπεζα για να τη 

διακρίνει από µια τράπεζα επενδύσεων. Μιας και αυτές οι δύο δεν είναι πλέον 

υποχρεωτικό να λειτουργούν κάτω από χωριστή ιδιοκτησία, ορισµένοι χρησιµοποιούν 

τον όρο "εµπορική τράπεζα" για να αναφερθούν σε µια τράπεζα ή ένα τµήµα τράπεζας 

που ασχολείται κυρίως µε εταιρίες ή µεγάλες επιχειρήσεις. 

� Επενδυτική Τράπεζα: ∆ίνει εγγυητικές επιστολές για πώληση µετοχών και 

χρεογράφων και συµβουλεύει για συγχωνεύσεις και εξαγορές εταιρειών. Παραδείγµατα 

τραπεζών επενδύσεων είναι οι GoldmanSachs, η J.P. Morgan των ΗΠΑ, η 

NomuraSecurities της Ιαπωνίας.  

� Τράπεζα Κοινοτικής Ανάπτυξης: Είναι οι τράπεζες που παρέχουν οικονοµικές υπηρεσίες 

και πίστωση σε µη ανεπτυγµένες αγορές ή πληθυσµούς. 

� Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο: Είναι ταµιευτήρια που συνδέονται µε τα εθνικά ταχυδροµικά 

συστήµατα. Η Ιαπωνία και η Γερµανία είναι παραδείγµατα των χωρών µε τα προεξέχοντα 

ταχυδροµικά ταµιευτήρια. 

� Ιδιωτική Τράπεζα: Ασχολείται µε λογαριασµούς µεγάλων πελατών µε µεγάλη οικονοµική 

επιφάνεια. 

� Συνεταιριστικές: Οι συνεταιριστικές τράπεζες αποτελούν πρωτοβουλίες τοπικού κυρίως 

χαρακτήρα µε σκοπό την ενίσχυση π.χ. των τοπικών παραγωγών γεωργικών προϊόντων. 
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2.4 Ελληνικές Τράπεζες 

Στην εργασία αυτή θα µελετήσουµε τα δάνεια, καταναλωτικά και στεγαστικά που χορηγούν 

κάποιες από τις µεγαλύτερες τράπεζες στην ελληνική οικονοµία. Για το λόγο αυτό θα 

αναφερθούµε σε κάποια γενικά στοιχεία για αυτές τις τράπεζες για να γνωρίσουµε καλύτερα 

τη δράση τους στην ελληνική αγορά. 

2.4.1 Εθνική Τράπεζα Της Ελλάδος 

� Γενικά για την τράπεζα 

Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, µε τη µεγαλύτερη και ισχυρότερη παρουσία στον Ελλαδικό 

χώρο, αλλά και µε το δυναµικό προφίλ της στη Νοτιοανατολική Ευρώπη και την Ανατολική 

Μεσόγειο ηγείται του µεγαλύτερου και ισχυρότερου Οµίλου χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών 

στην Ελλάδα.Ιδρύθηκε το 1841 ως εµπορική τράπεζα και µέχρι την ίδρυση της Τράπεζας της 

Ελλάδος το 1928 είχε το εκδοτικό προνόµιο. Εισήχθη στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών την 

ίδρυσή του το 1880, ενώ από τον Οκτώβριο του 1999, η µετοχή της Τράπεζας 

διαπραγµατεύεται στο Χρηµατιστήριο της Νέας Υόρκης.  

Η ΕΤΕ είναι πιστωτικό ίδρυµα που λειτουργεί νόµιµα, υπαγόµενη στην ελληνική και 

κοινοτική τραπεζική νοµοθεσία και ειδικότερα στον Ν.2076/92 όπως ισχύει σήµερα, που ως 

γνωστόν ενσωµάτωσε στο ελληνικό δίκαιο την δεύτερη τραπεζική οδηγία 89/646/ΕΟΚ του 

Συµβουλίου των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων. Ο Όµιλος της ΕΤΕ προσφέρει ευρύ φάσµα 

χρηµατοοικονοµικών προϊόντων και υπηρεσιών που ανταποκρίνονται στις συνεχώς 

µεταβαλλόµενες ανάγκες επιχειρήσεων και ιδιωτών, όπως επενδυτικές εργασίες, 

χρηµατιστηριακές συναλλαγές, ασφάλειες, διαχείριση στοιχείων ενεργητικού - παθητικού, 

εργασίες χρηµατοδοτικής µίσθωσης (leasing), διαχείρισης επιχειρηµατικών απαιτήσεων 

(factoring).  

Με το πληρέστατο ∆ίκτυό της που αριθµεί 528 καταστήµατα και 1.383 ΑΤΜs, καλύπτει 

ολόκληρη τη γεωγραφική έκταση της Ελλάδας. Παράλληλα, αναπτύσσει εναλλακτικά δίκτυα 

πώλησης των προϊόντων της, όπως οι υπηρεσίες Μobile και Internet Banking. Σήµερα, µετά 

τις πρόσφατες εξαγορές στο χώρο της ΝA Ευρώπης και Ανατ.Μεσογείου, το ∆ίκτυο της 

Τράπεζας στο εξωτερικό περιλαµβάνει 1.131 µονάδες (στοιχεία 31.03.2012). Οι λογαριασµοί 

καταθέσεων που ξεπερνούν τα εννέα εκατοµµύρια και οι άνω του ενάµιση εκατοµµυρίου 
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λογαριασµοί χορηγήσεων αποτελούν τη σηµαντικότερη απόδειξη της εµπιστοσύνης του 

κοινού της που αποτελεί και την κινητήρια δύναµη της τράπεζας. 

Με επιβεβαιωµένη την ηγετική της θέση στην ελληνική τραπεζική αγορά και µε στόχο την 

πλήρη κάλυψη των πελατών της καθώς και την αύξηση της κερδοφορίας της, η Τράπεζα 

µεριµνά για το διαρκή εκσυγχρονισµό των διαδικασιών της, επενδύοντας στη νέα τεχνολογία. 

 

� Ιστορικά στοιχεία 

Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε. ιδρύθηκε το 1841 και εισήχθη στο Χρηµατιστήριο 

Αξιών Αθηνών το 1880. Με 160 πλέον χρόνια επιτυχούς και αδιάλειπτης λειτουργίας στον 

οικονοµικό βίο της χώρας, η Τράπεζα έχει εξελιχθεί σε ένα σύγχρονο και ολοκληρωµένο 

όµιλο εταιρειών παροχής χρηµατοπιστωτικών υπηρεσιών, καλύπτοντας έτσι τις συνεχώς 

διευρυνόµενες ανάγκες των πελατών της. Στο πλαίσιο αυτό, η Τράπεζα ίδρυσε το 1891 την 

Ελληνική Εταιρεία Γενικών Ασφαλίσεων «Η Εθνική» και το 1927 την Εθνική Κτηµατική 

Τράπεζα.  

Μέχρι την ίδρυση της Τράπεζας της Ελλάδος το 1928, η Τράπεζα είχε το εκδοτικό προνόµιο 

στην Ελλάδα και ήταν υπεύθυνη για την έκδοση του νοµίσµατος. Το 1953, η Τράπεζα 

συγχωνεύτηκε µε την «Τράπεζα Αθηνών», που είχε ιδρυθεί το 1893. Μέσα στο 1998, η 

Τράπεζα προέβη στη συγχώνευση δι' απορροφήσεως της θυγατρικής της «Εθνική Κτηµατική 

Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε.», η οποία είχε προέλθει από τη συγχώνευση δύο πρώην 

θυγατρικών της εταιρειών, της «Εθνική Κτηµατική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε.» και της 

«Εθνική Στεγαστική Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε.», µε σκοπό την αρτιότερη εξυπηρέτηση των 

πελατών της στον τοµέα της στεγαστικής και κτηµατικής πίστης. 

Από τον Οκτώβριο 1999, η µετοχή της Τράπεζας διαπραγµατεύεται στο Χρηµατιστήριο της 

Νέας Υόρκης. Στα τέλη του 2002, η Εθνική Τράπεζα προχώρησε στη συγχώνευση δι' 

απορροφήσεως της θυγατρικής της "Εθνική Τράπεζα Επενδύσεων Βιοµηχανικής Αναπτύξεως 

ΑΕ". Στο πλαίσιο του στρατηγικού της προσανατολισµού στην αγορά της ΝΑ Ευρώπης, η 

ΕΤΕ εξαγόρασε, εντός του 2006, τη Finansbank στην Τουρκία και τη Vojvodjanska Banka 

στη Σερβία. 

� Πλαίσιο εταιρικής διακυβέρνησης ΕΤΕ 
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Η ΕΤΕ λειτουργεί µέσα σε πλαίσιο εταιρικής διακυβέρνησης που ανταποκρίνεται όχι µόνο 

στις απαιτήσεις του ελληνικού νόµου αλλά και στις βέλτιστες διεθνείς πρακτικές. Στο πλαίσιο 

των εργασιών του, και σε συµµόρφωση της Τράπεζας µε τις διατάξεις του Ν. 3873/2010, το 

∆Σ το 2011 ενέκρινε την τροποποίηση των «Κατευθυντήριων Γραµµών Εταιρικής 

∆ιακυβέρνησης» της Τράπεζας και τη µετονοµασία τους σε «Κώδικα Εταιρικής 

∆ιακυβέρνησης» της ΕΤΕ. Ο Κώδικας Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης, ο οποίος είναι 

αναρτηµένος στην ιστοσελίδα της Τράπεζας, περιγράφει αναλυτικά τη δοµή και την πολιτική 

εταιρικής διακυβέρνησης της ΕΤΕ, προάγει τη συνέχεια, τη συνέπεια και την 

αποτελεσµατικότητα του τρόπου λειτουργίας του ∆Σ, αλλά και γενικότερα της 

διακυβέρνησης της ΕΤΕ και του Οµίλου. Το 2011 το ∆Σ εφάρµοσε τις αρχές του Κώδικα 

Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης στη µεγάλη τους πλειοψηφία. Κατά τη διάρκεια του 2011 το ∆Σ 

έλαβε αποφάσεις για την ενδυνάµωση των ανώτατων βαθµίδων της διοικητικής πυραµίδας 

της Τράπεζας, ενηµερώθηκε από εξωτερικό σύµβουλο για θέµατα τραπεζικής εταιρικής 

διακυβέρνησης και τροποποίησε τους κανονισµούς Επιτροπών του, µε σκοπό την 

προσαρµογή τους στις αλλαγές του συστήµατος διακυβέρνησης. Από τον ∆εκέµβριο του 

έτους 2011 έως τον Ιανουάριο του έτους  2012, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο πραγµατοποίησε σε 

βάθος αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητάς του µε την συνδροµή εξωτερικού συµβούλου.  

 

2.4.2 Τράπεζα Eurobank Ergasias Α.Ε 

 

� Γενικά για την τράπεζα 

Ο όµιλος Eurobank είναι ένας Ευρωπαϊκός τραπεζικός οργανισµός, µε σύνολο ενεργητικού € 

73,6 δισ. που προσφέρει τραπεζικές υπηρεσίες σε οκτώ χώρες. Η Eurobank είναι η δεύτερη 

µεγαλύτερη τράπεζα στην Ελλάδα, κατατάσσεται µεταξύ των ηγετικών τραπεζών στη 

Βουλγαρία, τη Ρουµανία και τη Σερβία, διακρίνεται στον τοµέα ∆ιαχείρισης Περιουσίας στην 

Κύπρο, το Λουξεµβούργο και το Λονδίνο και διαθέτει παρουσία στην Ουκρανία. O Όµιλος 

προσφέρει πλήρες φάσµα τραπεζικών και χρηµατοοικονοµικών προϊόντων και υπηρεσιών σε 

νοικοκυριά και επιχειρήσεις. 

∆ραστηριοποιείται, µεταξύ άλλων, στην Τραπεζική Ιδιωτών Πελατών, την Τραπεζική 

Επιχειρήσεων, την Επενδυτική Τραπεζική και τη ∆ιαχείριση Περιουσίας και προσφέρει 

εξειδικευµένη εξυπηρέτηση σε κάθε πελάτη, αντλώντας από τη συνδυαστική γνώση και 
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εµπειρία των στελεχών του σε όλο το γεωγραφικό εύρος παρουσίας του. Ως επιστέγασµα της 

ποιότητας των παρεχόµενων προϊόντων και υπηρεσιών του, ο Όµιλος αποσπά κάθε χρόνο 

σειρά διακρίσεων στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Ο όµιλος Eurobank, καθ’ όλη τη διάρκεια 

της ιστορικής του διαδροµής, συνδυάζει την επιχειρηµατική του δραστηριότητα µε δράσεις 

ευθύνης έναντι των κοινωνικών του εταίρων, στους οποίους συµπεριλαµβάνονται οι 

εργαζόµενοι, οι πελάτες, οι µέτοχοι, η κοινωνία, στο σύνολό της, και το περιβάλλον. Η 

Παιδεία, ο Πολιτισµός, η Κοινωνική Αλληλεγγύη και η προστασία του Περιβάλλοντος είναι 

οι µακροχρόνιοι πυλώνες εταιρικής ευθύνης του Οµίλου. Πέραν αυτών, στην τρέχουσα 

οικονοµική συγκυρία η Eurobank υλοποιεί πρωτοβουλίες για την καινοτοµία και την 

επιχειρηµατική εξωστρέφεια συµβάλλοντας στην ανάδειξη της σύγχρονης 

επιχειρηµατικότητας σε πρωταρχικό παράγοντα για την έξοδο από την κρίση και την 

επανεκκίνηση της ελληνικής οικονοµίας, αλλά και στην ανάπτυξη των οικονοµιών σε όλες 

τις χώρες παρουσίας του.  

 

� Ιστορικά στοιχεία 

 

Η Τράπεζα Eurobank Ergasias ιδρύθηκε το 1990 µε αρχική επωνυµία «Ευρωεπενδυτική 

Τράπεζα» και στόχο την παροχή κυρίως επενδυτικών υπηρεσιών. Με την απελευθέρωση της 

αγοράς λιανικής τραπεζικής στην Ελλάδα, η Τράπεζα επαναπροσδιόρισε τους στρατηγικούς 

της στόχους. Έκτοτε η Eurobank έχει ακολουθήσει µια ανοδική πορεία, µέσα από δυναµική 

οργανική ανάπτυξη, αλλά και µέσα από εξαγορές και συγχωνεύσεις, καταλαµβάνοντας 

σήµερα ηγετική θέση στο Ελληνικό τραπεζικό σύστηµα, µε συστηµική παρουσία στη 

Νοτιοανατολική Ευρώπη. Το 1990 ιδρύεται η Ευρωεπενδυτική Τράπεζα Α.Ε., µε ειδίκευση 

στους τοµείς της επενδυτικής τραπεζικής και του private banking. Το 1994 αποκτάται µερίδιο 

75% της EFG Private Bank (Luxembourg) S.A. Το 1996 εξαγοράζεται η Interbank Ελλάδος 

Α.Ε., µε δίκτυο 23 καταστηµάτων, από τη µητρική εταιρία Consolidated Eurofinance 

Holdings (CEH) S.A. Το 1997 επιτυγχάνεται συγχώνευση της Eurobank – Interbank. 

Εξαγοράζεται το δίκτυο καταστηµάτων της Credit Lyonnais Grece S.A. και γίνεται 

µετονοµασία της Ευρωεπενδυτικής σε Τράπεζα EFG Eurobank Α.Ε. Το 1998 εξαγοράζεται 

ποσοστό συµµετοχής ελέγχου της Τράπεζας Αθηνών. Επίσης η CEH εξαγοράζει το 99.8% 

της Τράπεζας Κρήτης και µε την EFG Eurobank εξαγοράζουν από κοινού ποσοστό 18,4% 

στην Τράπεζα Εργασίας. Ακόµη η Deutsche Bank αποκτά συµµετοχή 10% στην EFG 

Eurobank. Το 1999 γίνεται µεταβίβαση της Τράπεζας Κρήτης στην EFG Eurobank. Επίσης 
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γίνεται συγχώνευση δραστηριοτήτων EFG Eurobank - Τράπεζας Αθηνών µε ανταλλαγή 

µετοχών. Επιτυγχάνεται δηµόσια προσφορά µετοχών και εισαγωγή της EFG Eurobank στο 

Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών. Ακόµη συγχωνεύονται οι EFG Eurobank - Τράπεζα Κρήτης 

και η CEH αποκτά το 50,1% της Τράπεζας Εργασίας µετά από δηµόσια προσφορά. Το 2000 

συγχωνεύονται οι EFG Eurobank - Τράπεζα Εργασίας και µετονοµάζεται σε Τράπεζα EFG 

Eurobank Ergasias Α.Ε. Αποκτάται ποσοστό 19,25% στην Banc Post S.A. Ρουµανίας. Το 

2002 αποκτάται συµµετοχή 43% στη Post Bank Βουλγαρίας µέσω εξαγοράς του 50% της 

Alico / CEH Balkan Holdings και ανακοινώνεται πρόθεση εξαγοράς των εισηγµένων 

εταιριών «Επενδύσεις Εργασίας ΑΕΕΧ» και «Επενδύσεις Αναπτύξεως ΑΕΕΧ». Το 2003 

εξαγοράζεται ποσοστό 68% της Post Banka AD Σερβίας. Επιτυγχάνεται συγχώνευση µε 

απορρόφηση της «Επενδύσεις Εργασίας ΑΕΕΧ» από την EFG Eurobank Ergasias. Επιπλέον 

η τράπεζα καταφέρνει αύξηση συµµετοχής στην Banc Post Ρουµανίας σε 53,25% και 

συγχώνευση µε απορρόφηση της «Επενδύσεις Αναπτύξεως ΑΕΕΧ» από την EFG Eurobank 

Ergasias. Ακόµη γίνεται αύξηση συµµετοχής στην Post Banka AD Σερβίας σε 90,8% και 

µετονοµασία της σε EFG Eurobank AD Beograd. Επίσης διατίθεται το ποσοστό της 

Τράπεζας που κατείχε η Deutsche Bank και αυξάνεται η συµµετοχή των θεσµικών επενδυτών 

σε 22% του συνόλου. Ιδρύεται η Euroline Retail Services (Ρουµανία) - 80% Eurobank Cards 

και 19.961% Banc Post και η Eurocredit Retail Services (Cyprus) - 100% Eurobank Cards. Το 

2004 επιτυγχάνεται αύξηση συµµετοχής στην Post Bank Βουλγαρίας σε 96,74% µέσω 

εξαγοράς του υπόλοιπου 50% της Alico/CEH Balkan Holdings. Ακόµη  έχουµε αύξηση 

συµµετοχής στην EFG Eurobank Beograd AD σε 93,54% και αύξηση συµµετοχής στην Banc 

Post Ρουµανίας σε 58,6%. Ακόµη ιδρύεται η Euroline Retail Services AD (Σερβία) - 100% 

Eurobank Cards και πραγµατοποιείται εξαγορά της Intertrust ΑΕ∆ΑΚ. Το 2005 η τράπεζα 

εξαγοράζει την  HC Istanbul χρηµατιστηριακή στην Τουρκία και την  Capital Securities 

χρηµατιστηριακή στη Ρουµανία. Ακόµη πραγµατοποιείται αύξηση συµµετοχής στην 

Postbank Βουλγαρίας σε 98,7%, στην EFG Eurobank Beograd σε 97,5% και γίνεται 

απόκτηση συµµετοχής 62,3% στην Nacionalna stedionica – banka Σερβίας. Ακόµη 

επιτυγχάνεται συγχώνευση µε απορρόφηση της "Πρόοδος Ελληνικές Επενδύσεις ΑΕΕΧ". Το 

2006 επιτυγχάνεται οργανική ανάπτυξη στην τραπεζική αγορά της Πολωνίας µέσω της 

Polbank EFG και επιπλεόν εξαγοράζεται το 100% της Nacionalnastedionica – banka Σερβίας 

και το 91,3% της DZI Bank Βουλγαρίας. Επίσης γίνεται συγχώνευση των τραπεζών 

Nacionalna stedionica και  EFG Eurobank a.d. Beograd Σερβίας – µετονοµασία σε Eurobank 

EFG Stedionica a.d. Beograd. Το 2007 εξαγοράζεται το 70% της Tekfenbank Τουρκίας, το 

99,3% της Universal Bank Ουκρανίας και η χρηµατιστηριακή Prospera Securities στη 
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Σερβία. Ακόµη πραγµατοποιείται οργανική ανάπτυξη στην Κύπρο. Το 2008 – 2010 ο όµιλος 

Eurobank EFG αναδεικνύεται ως συστηµική δύναµη στη Νοτιοανατολική Ευρώπη. Το 2011 

επιτυγχάνεται συγχώνευση µε απορρόφηση της ∆ΙΑΣ Α.Ε.Ε.Χ. Τέλος το 2012 γίνονται τα 

εγκαίνια υποκαταστήµατος της Eurobank EFG στο Mayfair του Λονδίνου. Πραγµατοποιείται 

συµφωνία µε την Burgan Bank για την πώληση του µεριδίου της Eurobank EFG στην 

Eurobank Tekfen. Ακόµη µεταβιβάζεται µερίδιο 70% της Polbank EFG στην Raiffeisen Bank 

International και αλλάζει η επωνυµία της Τράπεζας σε «Τράπεζα Eurobank Ergasias A.E.».  

 

� Εταιρική διακυβέρνηση 

 

Για την Eurobank η ορθή και υπεύθυνη εταιρική διακυβέρνηση αποτελεί βασική προϋπόθεση 

για τη δηµιουργία αξίας για τους µετόχους της και για το ευρύτερο κοινωνικό σύνολο. Η 

Eurobank βασίζεται στη σχετική εγχώρια νοµοθεσία, τις διατάξεις και τους κανονισµούς, τις 

διεθνείς εξελίξεις, καθώς και στις εσωτερικές εταιρικές της αξίες, για την ανάπτυξη των 

αρχών της εταιρικής διακυβέρνησης που εφαρµόζει. Οι αρχές της εταιρικής διακυβέρνησης 

της Eurobank αφορούν στη σύνθεση και τις αρµοδιότητες του ∆ιοικητικού Συµβουλίου και 

των επί µέρους επιτροπών, καθώς και στην ανάπτυξη όλων των δραστηριοτήτων του Οµίλου, 

µε ιδιαίτερη έµφαση στη διεξαγωγή τραπεζικών εργασιών. Στόχος της Eurobank είναι η 

άρρηκτη σύνδεση των αρχών της εταιρικής διακυβέρνησης µε την ευρύτερη εταιρική της 

κουλτούρα, καθώς η ορθή διακυβέρνηση δεν περιορίζεται στην τυπική τήρηση των νόµων, 

αλλά απαιτεί προσωπική αξιοπιστία και υπευθυνότητα. 

 

2. 4. 3  Τράπεζα Πειραίως – ΑΤΕ Bank 

 

� Γενικά για την τράπεζα- Ιστορικά στοιχεία 

 

Η Τράπεζα Πειραιώς ιδρύθηκε το 1916. Για πολλές δεκαετίες λειτούργησε ως ιδιωτική 

Τράπεζα και το 1975 πέρασε υπό κρατικό έλεγχο, όπου και παρέµεινε µέχρι το 1991. Από το 

∆εκέµβριο του 1991 που ιδιωτικοποιήθηκε έχει παρουσιάσει ταχεία ανάπτυξη εργασιών, 

µεγεθών και δραστηριοτήτων. 

Παράλληλα µε την οργανική της ανάπτυξη, η Τράπεζα Πειραιώς υλοποίησε µία σειρά 

στρατηγικών κινήσεων, µε σκοπό την εδραίωσή της στην εγχώρια αγορά. Έτσι, το 1998 

προχώρησε στην απορρόφηση των εργασιών της Chase Manhattan στην Ελλάδα, στην 



50 

 

εξαγορά της Τράπεζας Μακεδονίας-Θράκης και της µικρής εξειδικευµένης Τράπεζας Credit 

Lyonnais Hellas, ενώ στις αρχές του 1999 στην απόκτηση του ελέγχου της Τράπεζας Χίου 

και στην απορρόφηση των εργασιών της National Westminster Bank PLC στην Ελλάδα. Τον 

Ιούνιο του 2000 πραγµατοποίησε την ενοποίηση των τραπεζικών δραστηριοτήτων της στην 

Ελλάδα, µέσω της απορρόφησης των εµπορικών Τραπεζών Μακεδονίας-Θράκης και Χίου, 

δηµιουργώντας µία από τις τρεις µεγαλύτερες ιδιωτικές Τράπεζες στην Ελλάδα. 

Στις αρχές του 2002, η Τράπεζα Πειραιώς απέκτησε τον έλεγχο της ΕΤΒΑbank ενώ η 

απορρόφησή της από την Τράπεζα Πειραιώς ολοκληρώθηκε το ∆εκέµβριο 2003. Επίσης, στις 

αρχές του 2002 υπογράφηκε συµφωνία Στρατηγικής Συνεργασίας του Οµίλου της Τράπεζας 

Πειραιώς µε το διεθνή τραπεζοασφαλιστικό Όµιλο ING για την ελληνική αγορά, µε έµφαση 

στο χώρο των τραπεζοασφαλειών, η οποία ανανεώθηκε τον Οκτώβριο 2007 για 10 έτη. Τον 

Ιούλιο 2009 η Τράπεζα Πειραιώς και η BNP Wealth Management προχώρησαν στη σύναψη 

στρατηγικής συνεργασίας στο Wealth Management. Τέλος, τον Οκτώβριο 2009 η Τράπεζα 

Πειραιώς και η ERGO A.A.E.Z., θυγατρική της Ergo International στην Ελλάδα και µέλος 

του γερµανικού ασφαλιστικού Οµίλου Munich Re, συµφώνησαν σε 10ετή αποκλειστική 

συνεργασία στον κλάδο των γενικών ασφαλειών. 

Στις αρχές του 2005, ο Όµιλος Τράπεζας Πειραιώς υλοποιώντας τη στρατηγική επέκτασής 

του στις αγορές της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και Ανατολικής Μεσογείου, προχώρησε στην 

εξαγορά της βουλγαρικής Τράπεζας Eurobank (µετονοµάστηκε σε Piraeus Bank Bulgaria), 

ενισχύοντας την εκεί 12χρονη παρουσία του Οµίλου, ενώ το Μάρτιο 2006 ολοκληρώθηκε η 

συγχώνευση των καταστηµάτων της Τράπεζας Πειραιώς στη Βουλγαρία µε την Eurobank. 

Επίσης, το 2005, πραγµατοποίησε είσοδο στη σερβική αγορά µε την εξαγορά της Atlas Bank 

(µετονοµάστηκε σε Piraeus Bank Beograd), αλλά και στην αιγυπτιακή αγορά µε την εξαγορά 

της Egyptian Commercial Bank (µετονοµάστηκε σε Piraeus Bank Egypt). Τέλος, εντός του 

2007, ο Όµιλος Πειραιώς διεύρυνε τη διεθνή παρουσία του στην Ουκρανία µε την εξαγορά 

της International Commerce Bank (µετονοµάστηκε σε Piraeus Bank ICB), και στην Κύπρο µε 

την έγκριση λειτουργίας τραπεζικού ιδρύµατος (Τράπεζα Πειραιώς Κύπρου) και τη 

συµφωνία εξαγοράς του δικτύου της Arab Bank Κύπρου.  

Στα τέλη Ιουλίου 2012 η Τράπεζα Πειραιώς απόκτησε το "υγιές" τµήµα της Αγροτικής 

Τράπεζας Α.Ε. (επιλεγµένα στοιχεία ενεργητικού και παθητικού), αναβαθµίζοντας σηµαντικά 

τη θέση και παρουσία του Οµίλου στις τραπεζικές εργασίες στην Ελλάδα µε µερίδιο αγοράς 

19% στις καταθέσεις και 16% στις χορηγήσεις (στοιχεία Μαρτίου 2012). Επιπλέον, 

δηµιουργούνται συνέργιες που εκτιµάται ότι θα φθάσουν στα €155 εκατ µετά από φόρους στο 

τέλος της πρώτης τριετίας και µετά το πέρας αυτής κατ' έτος, βελτιώνεται ο δείκτης 
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χορηγήσεις προς καταθέσεις στο 124% και επιπροσθέτως βελτιώνεται η διάρθρωση τόσο των 

χορηγήσεων (26% στεγαστικά δάνεια) όσο και των καταθέσεων (28% καταθέσεις 

ταµιευτηρίου) (στοιχεία Μαρτίου 2012).  

Σήµερα η Τράπεζα Πειραιώς ηγείται ενός Οµίλου επιχειρήσεων που καλύπτουν το σύνολο 

των εργασιών και δραστηριοτήτων του χρηµατοοικονοµικού τοµέα στην Ελλάδα (universal 

bank). Η Τράπεζα Πειραιώς διαθέτει ιδιαίτερη τεχνογνωσία στο χώρο των µεσαίου µεγέθους 

επιχειρήσεων, στην καταναλωτική-στεγαστική πίστη και στα άλλα 

προϊόντα τραπεζικής ιδιωτών στην παροχή υπηρεσιών κεφαλαιαγοράς και επενδυτικής 

τραπεζικής, καθώς και στην αγορά της χρηµατοδοτικής µίσθωσης. 

Το σύνολο αυτών των υπηρεσιών προσφέρονται τόσο µέσα από το πολύ καλά οργανωµένο 

δίκτυο καταστηµάτων της, όσο και από το ηλεκτρονικό δίκτυο τραπεζικής της winbank. Η 

τελευταία δηµιουργήθηκε στις αρχές του 2000 ως η πρώτη ολοκληρωµένη υπηρεσία 

ηλεκτρονικής τραπεζικής στην Ελλάδα, ενώ έχει λάβει όλα αυτά τα χρόνια σηµαντικό αριθµό 

βραβείων και διακρίσεων αποδεικνύοντας το υψηλό επίπεδο παρεχόµενων υπηρεσιών της. 

Η παρουσία του Οµίλου της Τράπεζας Πειραιώς στο εξωτερικό εστιάζεται στη 

Νοτιοανατολική Ευρώπη και Ανατολική Μεσόγειο, παράλληλα µε παρουσία στα µεγάλα 

χρηµατοοικονοµικά κέντρα του Λονδίνου και της Νέας Υόρκης. Συγκεκριµένα, ο Όµιλος της 

Τράπεζας Πειραιώς δραστηριοποιείται στη Ρουµανία µε την Piraeus Bank Romania µε 149 

καταστήµατα, στη Βουλγαρία µε 83 καταστήµατα της Piraeus Bank Bulgaria, στην Αλβανία 

µε την Tirana Bank µε 56 καταστήµατα, στη Σερβία µε 44 καταστήµατα της Piraeus Bank 

Beograd, στην Ουκρανία µε 44 καταστήµατα της Piraeus Bank ICB, στην Κύπρο µε 14 

καταστήµατα της Τράπεζας Πειραιώς Κύπρου, στην Αίγυπτο µε την Piraeus Bank Egypt µε 

48 καταστήµατα, στο Ηνωµένο Βασίλειο µε ένα κατάστηµα της Τράπεζας Πειραιώς στο 

Λονδίνο και τέλος, στις Η.Π.Α. µε τη Marathon Bank στη Νέα Υόρκη µε δίκτυο 13 

καταστηµάτων. Επισηµαίνεται ότι από το Σεπτέµβριο 2011 η δραστηριότητα του Οµίλου 

στην Αίγυπτο θεωρείται διακοπτόµενη, ενώ τον Ιούνιο 2012 υπογράφηκε συµφωνία 

µεταβίβασης της συµµετοχής της Τράπεζας Πειραιώς στη θυγατρική της Marathon Banking 

Corporation στη Νέα Υόρκη στις ΗΠΑ, στην Investors Bancorp Inc. 

Άξονες της πολιτικής του Οµίλου Πειραιώς σε µεσοπρόθεσµο ορίζοντα αποτελούν η 

διασφάλιση της ρευστότητας, της κεφαλαιακής επάρκειας και της ποιότητας δανείων, καθώς 

και η επίτευξη υψηλής αποτελεσµατικότητας µε συγκράτηση του λειτουργικού κόστους. Η 

Τράπεζα Πειραιώς θα συνεχίσει να εστιάζει στις µεσαίες και µικρές επιχειρήσεις, καθώς και 

στη λιανική τραπεζική, όπου κατέχει ισχυρή τεχνογνωσία. 
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Βασική κατεύθυνση της πολιτικής για την ανάπτυξη του ανθρώπινου δυναµικού του Οµίλου 

είναι η αποτελεσµατική διοίκηση των ανθρωπίνων πόρων, διαθέτοντας ικανά και 

αφοσιωµένα στελέχη µε δυνατότητα να λειτουργήσουν αποτελεσµατικά στο πλαίσιο της 

ενιαίας τραπεζικής αγοράς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Ο Όµιλος της Τράπεζας Πειραιώς, συνδυάζοντας επιχειρηµατική ανάπτυξη και κοινωνική 

ευθύνη, προάγει συστηµατικά τις σχέσεις του µε τους κοινωνικούς εταίρους του µέσω 

ειδικών δράσεων, ενώ ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. 

Η Τράπεζα Πειραιώς αναγνωρίζει ότι οι ενεργειακές πηγές δεν είναι ανεξάντλητες και θα 

πρέπει να χρησιµοποιούνται µε υπεύθυνο τρόπο. Η συµβολή της Τράπεζας στην προστασία 

του περιβάλλοντος έχει δύο διαστάσεις: την εσωτερική διάσταση η οποία αναφέρεται στις 

προσπάθειες της Τράπεζας να µετριάσει τις λειτουργικές περιβαλλοντικές επιπτώσεις της και 

την εξωτερική διάσταση η οποία αντανακλάται στις προσπάθειες της Τράπεζας για αύξηση 

της περιβαλλοντικής συνείδησης των πελατών της και για την προώθηση φιλικών προς το 

περιβάλλον επενδύσεων. Η Τράπεζα Πειραιώς έχει αναπτύξει σηµαντική παρουσία στον 

τοµέα της Πράσινης Τραπεζικής, µε εξειδικευµένα καταστήµατα αλλά και προϊόντα για 

ιδιώτες και επιχειρήσεις.  

Στο τέλος Μαρτίου 2012 ο Όµιλος διέθετε δίκτυο 732 καταστηµάτων (328 στην Ελλάδα και 

404 στο εξωτερικό) και ανθρώπινο δυναµικό 10.946 εργαζοµένων (6.047 και 4.899 

αντίστοιχα). Οι καταθέσεις πελατών ήταν €20,9 δισ, τα δάνεια προ προβλέψεων €35,9 δισ και 

το σύνολο του ενεργητικού €47,5 δισ. 

 

� Εταιρική ∆ιακυβέρνηση 

 

Με σκοπό τη διαφύλαξη του εταιρικού συµφέροντος και των συµφερόντων των µετόχων της, 

η Τράπεζα Πειραιώς έχει προσαρµοστεί στα οριζόµενα από το θεσµικό πλαίσιο περί 

εταιρικής διακυβέρνησης µε: 

� την προσαρµογή της σύνθεσης του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της, ώστε να είναι σύµφωνη µε 

τα ισχύοντα περί Εκτελεστικών, µη Εκτελεστικών και Ανεξάρτητων µελών 

� την Επιτροπή Ελέγχου, απαρτιζόµενη από µη Εκτελεστικά µέλη και Ανεξάρτητα µη 

Εκτελεστικά µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, η οποία παρακολουθεί και αξιολογεί σε 

ετήσια βάση την επάρκεια και την αποτελεσµατικότητα του Συστήµατος Εσωτερικού 

Ελέγχου σε επίπεδο Τράπεζας και Οµίλου, µε βάση τα σχετικά στοιχεία και πληροφορίες της 
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Μονάδας Εσωτερικής Επιθεώρησης, τις διαπιστώσεις και παρατηρήσεις των εξωτερικών 

ελεγκτών, καθώς και των εποπτικών αρχών 

� την Επιτροπή ∆ιαχείρισης Κινδύνων, µε σκοπό να καλύπτονται αποτελεσµατικά όλες οι 

µορφές κινδύνων, περιλαµβανοµένου του λειτουργικού και να διασφαλίζεται ο ενοποιηµένος 

έλεγχός τους, η εξειδικευµένη αντιµετώπισή τους και ο απαιτούµενος συντονισµός σε 

ατοµική και ενοποιηµένη βάση 

� τη Γενική ∆ιεύθυνση Εταιρικής ∆ιοίκησης, η οποία είναι υπεύθυνη για την ανάπτυξη 

δράσεων και προγραµµάτων εταιρικής διακυβέρνησης που εγκρίνει η ∆ιοίκηση και την 

εποπτεία της εφαρµογής τους στην Τράπεζα και στις εταιρείες του Οµίλου στην Ελλάδα και 

στο εξωτερικό. Επίσης, η Γενική ∆ιεύθυνση Εταιρικής ∆ιοίκησης εποπτεύει τη λειτουργική 

υποστήριξη των εργασιών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, του Εκτελεστικού Συµβουλίου και 

του Γραφείου Προέδρου, µε εφαρµογή βέλτιστων πρακτικών εταιρικής διακυβέρνησης 

� τον Εσωτερικό Κανονισµό Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης και Λειτουργίας, µε τον οποίο 

διασφαλίζεται η διαφάνεια και η σύµµετρη πληροφόρηση και καλύπτονται θέµατα, τα οποία 

δεν προβλέπονται από το καταστατικό της Τράπεζας, αλλά είναι απαραίτητα για την εύρυθµη 

λειτουργία της 

� τον Κώδικα ∆εοντολογίας που διέπει τις υποχρεώσεις του προσωπικού της Τράπεζας 

� τη Γενική ∆ιεύθυνση Εσωτερικού Ελέγχου (Μονάδα Εσωτερικής Επιθεώρησης κατά την 

Πράξη 2577/2006 του ∆ιοικητή της Τράπεζας Ελλάδος), η οποία είναι ανεξάρτητη, 

αναφέρεται στο ∆ιοικητικό Συµβούλιο µέσω της Επιτροπής Ελέγχου και στον Πρόεδρο του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου της Τράπεζας και έχει την ευθύνη του εσωτερικού ελέγχου σε 

επίπεδο Οµίλου 

� τη ∆ιεύθυνση Κανονιστικής Συµµόρφωσης, η οποία θεσπίζει και εφαρµόζει διαδικασίες και 

εκπονεί ετήσιο πρόγραµµα κανονιστικής συµµόρφωσης, µε στόχο να επιτυγχάνεται η έγκαιρη 

και διαρκής συµµόρφωση του Οµίλου προς το ισχύον ρυθµιστικό πλαίσιο, εξασφαλίζοντας τη 

συµµόρφωση µε το κανονιστικό πλαίσιο για την πρόληψη της νοµιµοποίησης εσόδων από 

εγκληµατικές δραστηριότητες µέσω της τραπεζικής λειτουργίας, αλλά και για την 

καταπολέµηση της τροµοκρατίας 

� τις Υπηρεσίες Ενηµέρωσης Επενδυτών, Εξυπηρέτησης Μετόχων και Εταιρικών 

Ανακοινώσεων, που είναι επιφορτισµένες µε το έργο της πληροφόρησης των επενδυτών, των 

µετόχων και των αρµόδιων εποπτικών αρχών αντίστοιχα. 
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2. 4. 4  ATEBank 

 

� Γενικά για την τράπεζα- Ιστορικά στοιχεία  

 

Το 1929 η Αγροτική Τράπεζα της Ελλάδoς ιδρύεται ως µη κερδοσκοπικός οργανισµός 

κοινωφελούς χαρακτήρα, µε κύριο σκοπό την αποκλειστική χρηµατοδότηση µε ευνοϊκούς 

όρους του αγροτικού τοµέα και την ενίσχυση της αγροτικής ανάπτυξης.  

Το 1950 η  Αγροτική Τράπεζα ιδρύει σειρά εταιρειών µεταποίησης αγροτικών προϊόντων και 

αξιοποίησης των πλουτοπαραγωγικών πόρων διαφόρων περιοχών της χώρας. 

Το 1990 η Αγροτική Τράπεζα διευρύνει τις δραστηριότητές της και στον εξωγεωργικό τοµέα, 

αναπτύσσοντας ένα ευρύ δίκτυο καταστηµάτων σε όλη την Ελλάδα καθώς και νέα 

χρηµατοοικονοµικά προϊόντα και υπηρεσίες. 

Το 1991 η Αγροτική Τράπεζα γίνεται ανώνυµη εταιρεία ενώ παράλληλα ιδρύει ένα 

ολοκληρωµένο όµιλο παροχής χρηµατοοικονοµικών προϊόντων και υπηρεσιών.  

Το 2000 η Αγροτική Τράπεζα πραγµατοποιεί αύξηση µετοχικού κεφαλαίου για την εισαγωγή 

της στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών και από τον Ιανουάριο του 2001 διαπραγµατεύεται η 

µετοχή της στο ΧΑΑ.  

Το διάστηµα 2004 – 2006 η Τράπεζα βελτίωσε την ανταγωνιστικότητα και την 

αποτελεσµατικότητα του ∆ικτύου της, πέτυχε σηµαντικούς ρυθµούς ανάπτυξης.Το Νοέµβριο 

2005 έγινε η εισαγωγή της µετοχής της ΑΤΕbank στον ∆είκτη FTSE/Athex20 των 

επιχειρήσεων µεγάλης κεφαλαιοποίησης, προχώρησε στην ανανέωση της εταιρικής 

ταυτότητάς της µε µετασχηµατισµό της εικόνας των καταστηµάτων και των ΑΤΜs, και 

επεκτάθηκε στα Βαλκάνια. 

Από τις αρχές του 2010, ο Όµιλος είχε ως έργο την υλοποίηση εγκεκριµένου από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή Προγράµµατος Αναδιάρθρωσης, µε βασικούς στόχους την εξυγίανση 

του δανειακού του χαρτοφυλακίου, τον οργανωτικό εκσυγχρονισµό και τη διασφάλιση της 

µακροπρόθεσµης οικονοµικής βιωσιµότητάς του. 

Από τις 27-07-2012 απορροφάται το υγιές τµήµα της ΑΤΕ  Bank  από την τράπεζα Πειραιώς. 

Η εθελοντική συµµετοχή της ATEbank στη διαγραφή του δηµοσίου χρέους κατά 53,5% (PSI) 

είχε καταλυτική επίπτωση στα ίδια κεφάλαια και στην κεφαλαιακή επάρκεια της Αγροτικής 

Τράπεζας. Στο πλαίσιο των διαδικασιών που όρισαν η Τράπεζα της Ελλάδος και το Ταµείο 

Χρηµατοπιστωτικής Σταθερότητας, µε σκοπό την αναδιάρθρωση του ελληνικού τραπεζικού 

συστήµατος και την ενίσχυση της χρηµατοπιστωτικής σταθερότητας, αλλά και µε βασική 
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παράµετρο τη διασφάλιση των θέσεων εργασίας, η Τράπεζα Πειραιώς απορρόφησε το υγιές 

τµήµα της Αγροτικής Τράπεζας. 

Από κοινού οι δύο δυνάµεις, στελέχη και εργαζόµενοι της Τράπεζας Πειραιώς και 

της ATEbank, δηµιουργούν έναν ισχυρό εγχώριο τραπεζικό οργανισµό, που παρέχει απόλυτη 

προστασία στον αγροτικό κόσµο, καλύτερη εξυπηρέτηση όλων των πελατών, καταθετών και 

δανειοληπτών, ποιότητα υπηρεσιών και µεγαλύτερες δυνατότητες χρηµατοδότησης της 

εθνικής οικονοµίας, µε σύνολο ενεργητικού 75 δισ. ευρώ, καταθέσεων 35 δισ. ευρώ και 

χορηγήσεων 47 δισ. ευρώ. 

Το προσωπικό του Οµίλου ανέρχεται σε 17.000 εργαζοµένους και το σύνολο του δικτύου των 

καταστηµάτων σε 1.264, µε παρουσία σε εννέα ακόµη χώρες εκτός Ελλάδος. 

 

 

2. 4. 5 Alphabank 

 

� Γενικά για την τράπεζα 

 

Η AlphaBank ιδρύθηκε το 1879 από τον Ιωάννη Φ. Κωστόπουλο, όταν δηµιούργησε µία 

εµπορική επιχείρηση στην Καλαµάτα. Το 1918 το τραπεζικό τµήµα του οίκου "Ι. Φ. 

Κωστοπούλου" µετονοµάστηκε σε "Τράπεζα Καλαµών".  Το 1924 η έδρα της µεταφέρθηκε 

στην Αθήνα, και η Τράπεζα ονοµάσθηκε "Τράπεζα Ελληνικής Εµπορικής 

Πίστεως".  Το 1947 η επωνυµία άλλαξε σε "Τράπεζα Εµπορικής Πίστεως", αργότερα, 

το 1972 σε "Τράπεζα Πίστεως" και τέλος τον Μάρτιο του 1994 σε Alpha Τράπεζα 

Πίστεως.  Η Τράπεζα γνώρισε µεγάλη ανάπτυξη τις τελευταίες δεκαετίες. Πέρα από την 

προσφορά απλών τραπεζικών υπηρεσιών και προϊόντων, εξελίχθηκε σε έναν ολοκληρωµένο 

'Οµιλο παροχής οικονοµικών υπηρεσιών.  Το 1999 πραγµατοποιήθηκε η εξαγορά του 51% 

των µετοχών της Ιονικής Τραπέζης. Στις 11 Απριλίου 2000 εγκρίθηκε η συγχώνευση της 

Ιονικής Τραπέζης µε απορρόφηση από την Alpha Τράπεζα Πίστεως.  Η νέα διευρυµένη 

Τράπεζα που προέκυψε από την συγχώνευση ονοµάζεται AlphaBank. Σήµερα, η Alpha Bank 

είναι µία από τις µεγαλύτερες τράπεζες στην Ελλάδα. 

 

� Εταιρική διακυβέρνηση 

 

Η Εταιρική ∆ιακυβέρνηση είναι ένα σύστηµα αρχών και πρακτικών επί τη βάσει του οποίου 

οργανώνεται, λειτουργεί και διοικείται η ανώνυµη εταιρία, ώστε να διαφυλάσσονται και 
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ικανοποιούνται τα έννοµα συµφέροντα όλων όσων συνδέονται µε την εταιρία. Η Alpha Bank 

υιοθέτησε και εφήρµοσε, ήδη από το 1994, τις αρχές της εταιρικής διακυβερνήσεως, 

επιδιώκοντας τηδιαφάνεια στην επικοινωνία µε τους Μετόχους της και την άµεση και 

συνεχή ενηµέρωση του επενδυτικού κοινού. Η αποτελεσµατική Εταιρική ∆ιακυβέρνηση δεν 

συνιστάται από καθορισµένο πρόγραµµα αλλά από µία συνεχή προσπάθεια ενσωµατώσεως 

στις εκάστοτε προταθείσες παραµέτρους σε συνδυασµό µε τις συνεχώς αυξηµένες 

προσδοκίες της κοινωνίας. Η σωστή εταιρική δοµή και διαδικασίες έχουν ως αποτέλεσµα την 

επιτυχηµένη Εταιρική ∆ιακυβέρνηση, η οποία προωθεί την εταιρική αναγνώριση και φήµη. 

Σε αυτό το πλαίσιο, η Τράπεζα έχει διαχωρίσει τα καθήκοντα του Προέδρου από αυτά του 

∆ιευθύνοντος Συµβούλου και εφαρµόζει ένα ολοκληρωµένο σύστηµα εσωτερικού ελέγχου 

στον Όµιλο σύµφωνα µε τα διεθνή πρότυπα και το ισχύον κανονιστικό 

πλαίσιο.Επιπροσθέτως, έχει θεσπίσει Κώδικα ∆εοντολογίας κατά την εκτέλεση της 

υπηρεσίας, µε σκοπό να προωθήσει ταπρότυπα που επιβάλει η σύγχρονη διακυβέρνηση των 

εταιριών και να ενισχύσει την αποτελεσµατικότητα των κανόνων για τον Εσωτερικό Έλεγχο. 

Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο έχει θεσπίσει Κώδικα Εταιρικής ∆ιακυβερνήσεως, ο οποίος ορίζει 

το πλαίσιο και τις κατευθυντήριες γραµµές για τη διακυβέρνηση της Τραπέζης και 

αναθεωρείται από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο.O Κώδικας Εταιρικής ∆ιακυβερνήσεως (εφεξής 

ο «Κώδικας») της Alpha Bank ορίζει τα καθήκοντα και κατανέµει τις αρµοδιότητες µεταξύ 

του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, των Επιτροπών του, της Εκτελεστικής Επιτροπής και των 

άλλων Επιτροπών και Συµβουλίων της Τραπέζης. 

 

2. 4. 6 Εµπορική Bank 

 

� Γενικά για την τράπεζα- Ιστορική αναδροµή 

 

Η ζωή της Εµπορικής Τράπεζας αρχίζει ουσιαστικά το 1886, χρόνο κατά τον οποίο ο ιδρυτής 

της, Γρηγ. Εµπεδοκλής, προχωρεί στην ίδρυση του Τραπεζικού Γραφείου "Γρ. Εµπεδοκλής". 

Από τότε η Τράπεζα πέρασε από πολλές φάσεις για να καταλήξει σήµερα να είναι ένα από τα 

µεγαλύτερα τραπεζικά ιδρύµατα στην Ελλάδα και να έχει συνεχή, γόνιµη και ενεργό 

συµµετοχή στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονοµίας και στον εκσυγχρονισµό τηςτραπεζικής 

αγοράς στη χώρα µας. 

• 1886, ΄Ιδρυση Τραπεζικού Γραφείου "Γρ. Εµπεδοκλής" 

• 1896, ΄Ιδρυση της Τράπεζας Γρ. Εµπεδοκλέους 
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• 1907, ΄Ιδρυση Εµπορικής Τραπέζης της Ελλάδος µε επικεφαλής το Γρηγ. Εµπεδοκλή, έπειτα 

από µετατροπή της Ε.Ε. "Τράπεζα Γρ. Εµπεδοκλέους" σε Α.Ε. µε την επωνυµία «Εµπορική 

Τράπεζα της Ελλάδος Α.Ε. Εισαγωγή στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών. 

• 1923, ΄Ιδρυση της Commercial Bank of the Near East στο Λονδίνο. Υποκαταστήµατα σε 

Αλεξάνδρεια και Κωνσταντινούπολη. 

• 1941, Ο Γρ. Εµπεδοκλής εγκαθίσταται στη Νότιο Αφρική µετά την κατάληψη της Ελλάδας 

από τους Γερµανούς. Αναπλήρωσή του από τους Χ. Μουλάκη και Π. Βαφειαδάκη. 

• 1941-1943, Οργάνωση συσσιτίων, παροχή δανείων και εκτάκτων βοηθηµάτων πρός το 

προσωπικό για την αντιµετώπιση των δεινών της κατοχής. Σηµαντικές επενδύσεις σε ακίνητα 

και µετοχές εταιριών. Το 1942, αποκτάται η πλειοψηφία των µετοχών της Ασφαλιστικής 

Εταιρίας Φοίνιξ. 

• 1948, Πρώτο µεταπολεµικό έτος µε κέρδη 

• 1951, Θάνατος του Γρ. Εµπεδοκλέους στη Νότιο Αφρική 

• 1952, Είσοδος στην Τράπεζα και ανάληψη της ∆ιοίκησής της από τον Καθηγητή Στρατή 

Ανδρεάδη. 

• 1957, Εορτασµός της πεντακονταετηρίδος από της ιδρύσεως της Εµπορικής µε συνεχή και 

ραγδαία αύξηση των οικονοµικών µεγεθών της. Εξαγορά Ιονικής και Λαϊκής Τράπεζας. 

• 1958, Εξαγορά ασφαλιστικής εταιρίας "Ιονική" 

• 1958, Ίδρυση του Ινστιτούτου Τραπεζικής Επιµόρφωσης ως υπηρεσίας εσωτερικής 

επιµόρφωσης του προσωπικού. Το 1992, το Ινστιτούτο παραχωρεί τη θέση του στο 

“Εργαστήριο Ελευθέρων Τραπεζικών και Χρηµατοοικονοµικών Σπουδών ΑΕ” – ΣΤΕΠ το 

οποίο λειτούργησε µέχρι το 2005. 

• 1962, Εξαγορά Τράπεζας Πειραιώς και της ασφαλιστικής εταιρίας "Γενικαί Ασφάλειαι" 

• 1963, ΄Ιδρυση Τράπεζας Επενδύσεων 

• 1964, Εξαγορά Τράπεζας Αττικής 

• 1957-1965, Οικοδόµηση του Οµίλου της Εµπορικής Τράπεζας µε απόκτηση, εκτός από 

Τραπεζικές και Ασφαλιστικές εταιρίες και βιοµηχανικών Ξενοδοχειακών και Ναυπηγικών 

επιχειρήσεων (Βιοµηχανία Φωσφορικών Λιπασµάτων, Χυµών & Κονσερβών, Ιονική 

Ξενοδοχειακή, Ναυπηγεία Ελευσίνος κ.α) 

• 1971, Ιδρύονται θυγατρικές Τράπεζες σε Παρίσι και Φραγκφούρτη 

• 1975, Η Τράπεζα περιέρχεται στον έλεγχο του Ελληνικού ∆ηµοσίου. Ορίζεται Κυβερνητικός 

Επίτροπος και αποµακρύνεται ο Στρατής Ανδρεάδης. 
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• 1976, Με αύξηση του Μετοχικού Κεφαλαίου η πλειοψηφία των µετοχών περιέρχεται σε 

οργανισµούς ελεγχόµενους από το ∆ηµόσιο και ο Στρατής Ανδρεάδης περιορίζεται σε 

µειοψηφία. 

• 1991-2, Πώληση επτά θυγατρικών (Τράπεζα Πειραιώς, Ναυπηγεία Ελευσίνος κ.α.) 

• 1995, Συµφωνία µε E.B.R.D για ίδρυση θυγατρικών σε χώρες της Ανατολικής Ευρώπης, 

εξαγορά του 51% της ασφαλιστικής εταιρίας Μetrolife. 

• 1997, Μεταβίβαση της πλειοψηφίας των µετοχών της Τραπέζης Αττικής. 

• 1990 –1999, Ίδρυση νέων, χρηµατοπιστωτικών κυρίως, εταιριών του Οµίλου της Τράπεζας 

(Leasing, Factoring, Venture Capital, κ.α.) 

• 1993-1999, Ίδρυση υποκαταστηµάτων και επέκταση εργασιών στην Κύπρο. 

• 1999, Πώληση της Ιονικής Τράπεζας στην Alpha Bank. 

• 2000, Είσοδος της Γαλλικής Τράπεζας Crédit Agricole στο µετοχικό κεφάλαιο της Εµπορικής 

µε ποσοστό 6,7% 

• 2001, Λειτουργεί στην Κύπρο η θυγατρική Τράπεζα της Εµπορικής, Εµπορική Τράπεζα της 

Ελλάδος (Κύπρου) Λ.Τ.∆ 

• 2002, Η Crédit Agricole αυξάνει το ποσοστό της στο µετοχικό κεφάλαιο της Εµπορικής 

Τράπεζας σε 8,74% 

• 2004, Απορρόφηση συνολικά δέκα θυγατρικών εταιριών στο πλαίσιο ανασύνταξης του 

Οµίλου. 

• 2005, ∆ιάθεση ιδίων µετοχών, που αντιπροσωπεύουν το 5,2% του µετοχικού κεφαλαίου της 

Τράπεζας. 

• 2006, Η Crédit Agricole S.A. αυξάνει το ποσοστό συµµετοχής της στο µετοχικό κεφάλαιο της 

Τράπεζας σε 71,97%. 

• 2008, Η Crédit Agricole S.A. αυξάνει το ποσοστό συµµετοχής της στο µετοχικό κεφάλαιο της 

Τράπεζας σε 82,47% 

• 2010, Η Crédit Agricole S.A. αυξάνει το ποσοστό συµµετοχής της στο µετοχικό κεφάλαιο της 

Τράπεζας σε 91,00%. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3:  ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΑ ∆ΑΝΕΙΑ 

 

3.1 Ορισµός καταναλωτικών δανείων 

Καταναλωτικό δάνειο ονοµάζεται κάθε δάνειο το οποίο χορηγείται για την κάλυψη διαφόρων 

εξόδων του δανειολήπτη για την αγορά αγαθών και υπηρεσιών, πέραν της αγοράς ακινήτου 

για την οποία απαιτείται η χορήγηση στεγαστικού δανείου και της κάλυψης των 

επαγγελµατικών αναγκών του για τις οποίες απαιτείται αντίστοιχα ένα επαγγελµατικό δάνειο. 

Τα καταναλωτικά δάνεια συνήθως δεν ξεπερνούν το ποσό των 25.000 € και το 65% της αξίας 

του αγοραζόµενου προϊόντος. Σε κάποιες περιπτώσεις, η αξία του δανείου δεν καταβάλλεται 

µε τη µορφή µετρητών στο δανειολήπτη, αλλά αποδίδεται στον έµπορο από τον οποίο γίνεται 

η σχετική αγορά την οποία το δάνειο χρηµατοδοτεί. Σε άλλες περιπτώσεις, η χορήγηση 

καταναλωτικών δανείων δεν απαιτεί την αγορά συγκεκριµένων προϊόντων και ο 

δανειολήπτης δεν πρέπει να προσκοµίσει διακαιολογητικά αγοράς. 

Η αποπληρωµή των καταναλωτικών δανείων γίνεται κατά κανόνα µέσω µηνιαίων 

τοκοχρεολυτικών δόσεων, και διέπεται πάντα από τη σχετική σύµβαση που υπογράφεται 

µεταξύ του δανειολήπτη και της τράπεζας. 

3.1.1 Σκοπός των καταναλωτικών δανείων 

Σκοπός των καταναλωτικών δανείων είναι η χρηµατοδότηση του οφειλέτη για την αγορά 

καταναλωτικών αγαθών ή την κάλυψη των προσωπικών του αναγκών ή για τη συγκέντρωση/ 

µεταφορά υπολοίπου καταναλωτικών δανείων και πιστωτικών καρτών άλλων πιστωτικών 

ιδρυµάτων. Η τράπεζα δεν ευθύνεται για τυχόν χρησιµοποίηση του δανείου από τον οφειλέτη 

για διαφορετικό σκοπό. 

3.1.2 ∆ικαιούχοι καταναλωτικών δανείων 

Συνήθως, καταναλωτικό δάνειο µπορούν να λάβουν όλα τα φυσικά πρόσωπα, µισθωτοί ή 

ελεύθεροι επαγγελµατίες, που υποβάλουν φορολογική δήλωση. Ωστόσο, τα δικαιολογητικά 

και οι προϋποθέσεις απόκτησης ενός καταναλωτικού δανείου µπορεί να διαφέρουν ανάµεσα 

στα διάφορα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα. 

3.1.3 ∆ιάρκεια αποπληρωµής δανείου και ποσό χρηµατοδότησης 
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Η χρονική διάρκεια που διαθέτει ο δανειολήπτης να εξοφλήσει όλες του τις υποχρεώσεις 

προς την τράπεζα. Η διάρκεια αποπληρωµής των καταναλωτικών δανείων αναφέρεται σε 

µήνες ή σε έτη. Το ποσό χρηµατοδότησης δεν ξεπερνά συνήθως τις 25.000 € . Οι δόσεις του 

δανείου, είναι κατά κανόνα ισόποσες για όλη τη διάρκεια αποπληρωµής του δανείου. Ο τόκος 

κάθε δόσης υπολογίζεται επί του ανεξόφλητου κεφαλαίου µετά την αποπληρωµή της 

προηγούµενης δόσης. Ως εκ τούτου, οι αρχικές δόσεις αποπληρωµής περιλαµβάνουν 

αναλογικά µεγαλύτερο ποσό τόκων και µικρότερο ποσό κεφαλαίου, καθώς το ανεξόφλητο 

κεφάλαιο σταδιακά µειώνεται. Επιπλέον πρέπει να ληφθεί υπόψιν και η εισφορά του νόµου 

128/75 η οποία επιβαρύνει το ονοµαστικό επιτόκιο του καταναλωτικού δανείου µε ένα 

ποσοστό 0,6%. Το επιπλέον αυτό ποσοστό παρακρατείται από την τράπεζα µέσω των 

µηνιαίων δόσεων αποπληρωµής του δανείου. 

3.1.4 ∆ικαιολογητικά για την έκδοση καταναλωτικού δανείου 

Τα βασικά δικαιολογητικά που απαιτούνται για τη χορήγηση καταναλωτικού δανείου 

συνήθως είναι :  

- Συµπληρωµένη αίτηση δανείου 

- Ισχύον δελτίο αστυνοµικής ταυτότητας ή διαβατήριο 

- Τελευταίο εκκαθαριστικό φόρου εισοδήµατος ή έντυπο Ε1. 

- Βεβαίωση αποδοχών ή απόκοµµα σύνταξης. 

- Υπεύθυνη δήλωση Ν1599/86 για την ύπαρξη ή µη οφειλών. 

 

3.2 Κατηγορίες καταναλωτικών δανείων ανάλογα µε το σκοπό χορήγησής 

τους 

Τα καταναλωτικά δάνεια κατηγοριοποιούνται ανάλογα µε το σκοπό χορήγησής τους. 

• Προσωπικά δάνεια 

Χορηγούνται για προσωπικές (έκτακτες) ανάγκες, καθώς και για εξόφληση άλλων 

οφειλών, όπως υπόλοιπα πιστωτικών καρτών. Τα προσωπικά δάνεια είναι από τα 

καταναλωτικά δάνεια µε τα υψηλότερα επιτόκια.  

• ∆άνεια αγοράς αυτοκινήτου 

Συνήθως χορηγούνται µε τη µεσολάβηση της αντιπροσωπείας από την οποία γίνεται η 

αγορά του αυτοκινήτου. Συχνά ο αγοραστής δε χρειάζεται να κάνει αίτηση δανείου 

στην τράπεζα. Τα δάνεια αγοράς αυτοκινήτου προσφέρουν επιτόκια κατά κανόνα 
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χαµηλότερα από τα υπόλοιπα καταναλωτικά δάνεια, δεδοµένου ότι η κυριότητα του 

αυτοκινήτου παραµένει στην τράπεζα µέχρι την εξόφλησή τους. Το επιτόκιο µε το 

οποίο θα επιβαρυνθεί ο δανειολήπτης µπορεί να είναι ακόµη χαµηλότερο, εάν η 

χρηµατοδότηση του αυτοκινήτου γίνει µε τη µεσολάβηση της αντιπροσωπείας απ’ 

όπου αγοράζεται. Καθ’ όλη τη διάρκεια του δανείου το αυτοκίνητο καλύπτεται από 

µικτή ασφάλεια, καθώς και από πρόσθετες ασφαλιστικές καλύψεις όπως έναντι πυρός 

και κλοπής. 

• ∆άνεια εγκατάστασης φυσικού αερίου 

Τα δάνεια αυτά απαιτούν την προσκόµιση βεβαίωσης από µηχανικό µετά το πέρας της 

εγκατάστασης. 

• ∆άνειο µεταφοράς οφειλών 

Χορηγούνται µε σκοπό την εξόφληση διαφόρων άλλων ειδών οφειλών, όπως 

υπόλοιπα πιστωτικών καρτών και άλλα καταναλωτικά δάνεια. Τα δάνεια 

συγκέντρωσης οφειλών προτιµούνται λόγω ευνοϊκότερων όρων αποπληρωµής που 

προσφέρουν στους πελάτες συγκριτικά µε τις υπάρχουσες οφειλές τους. 

• Ανοιχτό δάνειο 

Το ανοιχτό δάνειο είναι µια κατηγορία προσωπικού δανείου στο οποίο ο 

δανειολήπτης µπορεί να εκταµιεύει τµηµατικά το ποσό που του έχει χορηγηθεί. Ο 

τόκος υπολογίζεται µόνο επί του ποσού που έχει εκταµιευτεί. Οι πληρωµές που 

πραγµατοποιεί ο δανειολήπτης (µείων των τόκων) προστίθεται στο διαθέσιµο 

υπόλοιπό του (το οποίο µπορεί να ξαναχρησιµοποιηθεί), µέχρι του εγκεκριµένου 

ποσού, γι’ αυτό και ονοµάζονται και δάνεια ανακυκλούµενης πίστωσης. Τα δάνεια 

αυτά συνήθως συνοδεύονται από µια κάρτα η οποία επιτρέπει την ανάληψη ποσών 

από το διαθέσιµο υπόλοιπο κεφάλαιο, αλλά και την εξόφληση των δόσεων µέσω 

ΑΤΜ 24 ώρες το 24ωρο. 

• Overdraft/ Υπερανάληψη 

Πρόκειται για µια έµµεση µορφή δανείου. Η τράπεζα στην οποία διατηρεί ο κάθε 

δανειολήπτης το δικό του λογαριασµό καταθέσεων του παρέχει τη δυνατότητα 

υπερανάληψης ενός συγκεκριµένου ποσού εάν εξαντληθούν τα µετρητά στο 

λογαριασµό του. Το ποσό υπερανάληψης επιβαρύνεται µε τόκο από τη στιγµή της 

ανάληψής του, µέχρι τη στιγµή της αποπληρωµής του. Αυτή η µορφή δανεισµού δεν 

υπόκειται σε πάγιες δόσεις. 

• ∆άνεια εξόφλησης οφειλών προς το δηµόσιο ή Φοροδάνεια 
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Χορηγούνται για την κάλυψη οφειλών στο δηµόσιο και τα ασφαλιστικά ταµεία και το 

ύψος τους µπορεί να ανέλθει µέχρι το 100% της οφειλής. Τα δάνεια αυτά 

απευθύνονται τόσο σε ιδιώτες, όσο και σε ελεύθερους επαγγελµατίες. 

• Φοιτητικά δάνεια/ ∆άνεια σπουδών 

∆άνεια τα οποία αποσκοπούν στη χρηµατοδότηση εξόδων σχετικών µε σπουδές, όπως 

δίδακτρα, αλλά και έξοδα διαβίωσης. 

• Μετοχοδάνεια 

∆άνεια τα οποία οι τράπεζες παρέχουν µε ενέχυρο µετοχές που διαπραγµατεύονται 

στο ΧΑΑ, ή τίτλων όπως τα οµόλογα δηµοσίου. Ο σκοπός τους µπορεί να είναι η 

αγορά ενός χαρτοφυλακίου µετοχών ή η χρησιµοποίηση ενός υπάρχοντος 

χαρτοφυλακίου για την απόκτηση ρευστότητας. Το ύψος τους συνήθως κυµαίνεται 

στο 50% της αποτιµούµενης αξίας του εκάστοτε χαρτοφυλακίου και δεν µπορεί να 

υπερβαίνει τα 45.000 €. 

Εκτός από τους παραπάνω τύπους δανείων, οι τράπεζες κατά καιρούς προσφέρουν και 

άλλους, ακόµη πιο εξειδικευµένους τύπους καταναλωτικών δανείων, όπως για παράδειγµα 

δάνεια διακοπών ή διακοποδάνεια, τα εορτοδάνεια τα οποία αποσκοπούν στην κάλυψη των 

αυξηµένων δαπανών των καταναλωτών κατά τις περιόδους των Χριστουγέννων και του 

Πάσχα, δάνεια γάµου, δάνεια σκαφών αναψυχής. 

 

3.3 Καταναλωτικά δάνεια σταθερού επιτοκίου και καταναλωτικά δάνεια 

κυµαινόµενου επιτοκίου 

Τα δάνεια κατηγοριοποιούνται επίσης και µε βάση το επιτόκιο που προσφέρουν σε δάνεια 

σταθερού επιτοκίου και σε δάνεια κυµαινόµενου επιτοκίου. 

� Καταναλωτικά δάνεια µε σταθερό επιτόκιο 

Προσφέρουν επιτόκιο σταθερό για µια συγκεκριµένη χρονική περίοδο και µετά τη 

λήξη αυτή της περιόδου, συνήθως ο δανειολήπτης έχει τη δυνατότητα να επιλέξει 

σταθερό ή κυµαινόµενο επιτόκιο για το υπόλοιπο της διάρκειας του δανείου. 

� Καταναλωτικά δάνεια µε κυµαινόµενο επιτόκιο 

Το επιτόκιο των δανείων αυτών µεταβάλλεται κατά τη διάρκεια του δανείου και κατά 

κανόνα όταν τα επιτόκια αυξάνονται, οι τόκοι που καταβάλλει ο δανειολήπτης 

αυξάνονται. Το αντίθετο συµβαίνει όταν τα επιτόκια µειώνονται οπότε και οι τόκοι 

του δανειολήπτη µειώνονται αντίστοιχα. 
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Ο παρακάτω πίνακας συνοψίζει τα βασικά πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα κάθε τύπου 

δανείου : 

      Καταναλωτικά δάνεια σταθερού 

επιτοκίου 

    Καταναλωτικά δάνεια κυµαινόµενου  

                          επιτοκίου 

             ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ               ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

- Ο δανειολήπτης προφυλάσσεται από 

ανοδικές µεταβολές στα επιτόκια. 

- Χαµηλότερες δόσεις σε περιόδους 

πτωτικής πορείας των επιτοκίων. 

- Συντελεί στον καλύτερο µηνιαίο 

οικονοµικό προγραµµατισµό του 

δανειολήπτη. 

- Επιτρέπει την πληρωµή πρόσθετων 

ποσών κάθε χρόνο ώστε να µειώνονται οι 

δόσεις αποπληρωµής. 

- Παρέχει τη δυνατότητα επιλογής της 

περιόδου σταθερού επιτοκίου. 

 

  

             ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ               ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

- Ο δανειολήπτης δεν µπορεί να 

επωφεληθεί από ενδεχόµενη πτώση των 

επιτοκίων. 

- ∆εν επιτρέπει ακριβή προϋπολογισµό 

λόγω της συνεχούς µεταβολής των 

επιτοκίων. 

- Υψηλές χρεώσεις για πρόωρη 

αποπληρωµή του δανείου. 

- Σε περιόδους ανοδικής πορείας των 

επιτοκίων οι δόσεις αποπληρωµής 

αυξάνονται. 

- ∆ύσκολη πρόβλεψη του κυµαινόµενου 

επιτοκίου που θα προκύψει µε τη λήξη 

της περιόδου σταθερού επιτοκίου. 

 

 

3.4 Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα καταναλωτικών δανείων 

Τα βασικά πλεονεκτήµατα των καταναλωτικών δανείων είναι τα εξής : 

� Παρέχουν στους καταναλωτές µια βραχυπρόθεσµη ή µεσοπρόθεσµη πίστωση/ 

ρευστότητα. 

� Το επιτόκιό τους είναι κατά κανόνα χαµηλότερο από αυτό που χρεώνουν οι 

πιστωτικές κάρτες, 

� Το όριο των αγορών που µπορεί να πραγµατοποιηθεί µέσω καταναλωτικών δανείων 

είναι κατά κανόνα µεγαλύτερο και σε ορισµένες περιπτώσεις (π.χ δάνειο για αγορά 
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αυτοκινήτου) πολύ µεγαλύτερο από το όριο αγορών που µπορούν να 

πραγµατοποιηθούν µέσω πιστωτικών καρτών. 

� Λόγω της µεγάλης προσφοράς για καταναλωτικά δάνεια, ο υποψήφιος δανειολήπτης 

έχει µεγάλες πιθανότητες να βρει το δάνειο που ανταποκρίνεται στο είδος αγοράς που 

επιθυµεί να πραγµατοποιήσει, και στις λοιπές εξατοµικευµένες του ανάγκες. 

� Προνόµια όπως η ασφάλιση των αγοραζόµενων προϊόντων, και η χορήγηση 

πιστωτικών καρτών χωρίς συνδροµή. 

Τα βασικά µειονεκτήµατα των καταναλωτικών δανείων είναι τα εξής : 

� Επιβάρυνση της τιµής των εκάστοτε αγορών που πραγµατοποιούνται µέσω του 

δανείου µε το επιτόκιο δανεισµού και τα λοιπά έξοδα χορήγησης του δανείου. 

� Συχνά παρέχουν αίσθηση προσωρινής ευµάρειας, η οποία µπορεί να αποβεί εις βάρος 

της µελλοντικής ευµάρειας του δανειολήπτη, όταν αυτός κληθεί να καταβάλει τις 

δόσεις αποπληρωµής τους. 

� Η κατάχρηση καταναλωτικών δανείων και άλλων µορφών δανεισµού όπως 

πιστωτικών καρτών, µπορεί να οδηγήσει σε αδυναµία εξόφλησής τους και σε 

συσσώρευση σηµαντικού ποσού χρεών. Η καταφυγή σε νέα δάνεια προς εξόφληση 

των παλαιών συχνά διαιωνίζει το συσσωρευµένο χρέος και ο καταναλωτής βρίσκεται 

στη µέση ενός φαύλου κύκλου από τον οποίο είναι δύσκολο να απεµπλακεί. 

Ωστόσο τα παραπάνω µειονεκτήµατα δε θα πρέπει να αποθαρρύνουν τους καταναλωτές από 

τη λήψη καταναλωτικών δανείων, απλά να τους υπενθυµίζουν πως η λήψη ενός δανείου είναι 

µια απόφαση που πρέπει να λαµβάνεται µε σύνεση και µετά από σχετική διερεύνηση όλων 

των διαθέσιµων εναλλακτικών. 

 

3.5 Εξασφαλίσεις καταναλωτικών δανείων 

Πολλά καταναλωτικά δάνεια χορηγούνται από τις τράπεζες χωρίς να απαιτείται η 

εξασφάλισή τους µέσω της ενεχυρίασης περιουσιακών στοιχείων του δανειολήπτη. Ωστόσο, 

όσο αυξάνεται το ύψος του δανείου, τόσο αυξάνεται και η πιθανότητα η τράπεζα να 

απαιτήσει την εξασφάλιση του δανείου. Η εξασφάλιση αυτή µπορεί να πάρει τη µορφή 

προσηµείωσης ακινήτου, ενεχυρίασης λογαριασµών καταθέσεων, µετοχών, αµοιβαίων 

κεφαλαίων σταθερού εισοδήµατος, οµολόγων δηµοσίου ή εντόκων γραµµάτιων του 
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ελληνικού δηµοσίου που βρίσκονται στην κατοχή του δανειολήπτη. Άλλη µια µορφή 

εξασφάλισης είναι η σύναψη ασφαλιστικού συµβολαίου προστασίας πληρωµών. 

Στην περίπτωση δανείων αγοράς αυτοκινήτου, το αποκτηθέν αυτοκίνητο παραµένει στην 

κατοχή της τράπεζας µέχρι την εξόφληση του δανείου. 

 

3.6 Καταναλωτικά δάνεια Ελληνικών Τραπεζών 

3.6.1 Εθνική τράπεζα 

� Προσωπικό ∆άνειο « ΑΝΤΑΠΟ∆ΟΣΗ » 

 

Γενική περιγραφή 

Το προσωπικό δάνειο «ΑΝΤΑΠΟ∆ΟΣΗ» επιβραβεύει τον δανειολήπτη δύο φορές 

κάθε χρόνο.Ο δανειολήπτης πληρώνει τη µηνιαία δόση και η Εθνική τράπεζα µειώνει 

το επιτόκιο κατά 0,5% κάθε εξάµηνο (εως 12 φορές), επιβραβεύοντας το δανειολήπτη 

για τη συνέπεια του στην αποπληρωµή του δανείου. Έτσι το επιτόκιο µπορεί να 

φτάσει µέχρι και 5,672%. 

 

Χαρακτηριστικά 

Ποσό : Από 1500€ και άνω. 

∆ιάρκεια : Από 12 εως 60 µήνες γα ποσά µέχρι 3.000€ 

Από 12 εως 84 µήνες για ποσά άνω των 3.000€ 

Τρόπος εξόφλησης : Με µηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις ή µε αυτόµατη χρέωση 

ενός λογαριασµού καταθέσεών σας. 

Αποκλιµάκωση επιτοκίου : Το επιτόκιο µειώνεται κατά µισή ποσοστιαία µονάδα 

κάθε έξι µήνες (έως 12 φορές), µε την προϋπόθεση ότι δεν θα παρουσιαστεί 

καθυστέρηση πληρωµής οποιασδήποτε δόσης για πάνω από 30 ηµερολογιακές ηµέρες 

καθ’ όλη τη διάρκεια του προηγούµενου της µείωσης εξαµήνου. 

∆απάνες δανείου : Ανέρχονται στα 175€, τα οποία δεν αφορούν 

λογαριασµούς στους οποίους συµβατικά προβλέπεται αποστολή αντιγράφων κίνησης 

συχνότερη της 3µηνιαίας. 
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Πρόγραµµα προστασίας πληρωµών 

Το «Πρόγραµµα Προστασίας Πληρωµών» δίνει τη δυνατότητα στο δανειολήπτη να 

εξασφαλίσει ένα σταθερό µηνιαίο ποσό, για να µπορεί να συνεχίσει κανονικά την 

πληρωµή των µηνιαίων καταβολών του δανείου του, σε περίοδο που δεν µπορεί να 

εργασθεί προσωρινά, σε κάθε µία από τις παρακάτω περιπτώσεις: 

• Εάν ο δανειολήπτης είναι µισθωτός και εργάζεται µε σύµβαση αορίστου χρόνου στον 

ιδιωτικό τοµέα, το πρόγραµµα τον καλύπτει σε περίπτωση ακούσιας ανεργίας ή 

προσωρινής ανικανότητας για εργασία λόγω ασθένειας ή ατυχήµατος. 

• Εάν ο δανειολήπτης είναι δηµόσιος υπάλληλος, προσωρινά εργαζόµενος ή ελεύθερος 

επαγγελµατίας, το πρόγραµµα τον καλύπτει σε περίπτωση νοσηλείας ή προσωρινής 

ανικανότητας για εργασία λόγω ασθένειας ή ατυχήµατος. 

Επιπλέον, του εξασφαλίζει την αποπληρωµή του άληκτου κεφαλαίου του δανείου του 

(µέχρι ένα ανώτατο ποσό ανάλογα µε τη διάρκειά του) σε περίπτωση απώλειας ζωής 

από οποιαδήποτε αιτία ή µόνιµης ολικής ανικανότητας από ατύχηµα. 

Όλες οι παραπάνω καλύψεις παρέχονται µε ιδιαίτερο χαµηλό κόστος και σύντοµες 

διαδικασίες, υποβάλλοντας απλά µια αίτηση στο κατάστηµα µε το οποίο συνεργάζεται 

ο κάθε δανειολήπτης. 

 

Βασικά διακαιολογητικά 

- ∆ελτίο Αστυνοµικής Ταυτότητας ή ∆ιαβατήριο. 

- Τελευταίο εκκαθαριστικό σηµείωµα της Εφορίας ή ∆ήλωση Φορολογίας 

εισοδήµατος µε υπογραφή παραλαβής. 

- Για τους µισθωτούς, πρόσφατη µηχανογραφηµένη απόδειξη µισθοδοσίας ή 

βεβαίωση αποδοχών 

 

Επιτόκια 

- Σταθερό : 14,45% 

- Κυµαινόµενο* : 11,672% 

* Το κυµαινόµενο επιτόκιο διαµορφώνεται ως το άθροισµα του Επιτοκίου Βάσης 

Καταναλωτικής Πίστης (ΕΒΚΠ), σήµερα 9,172%, και του ειδικού σταθερού 

περιθωρίου επιτοκίου, το οποίο διαµορφώνεται ανάλογα µε το ύψος του δανείου. 

Το Επιτόκιο Βάσης Καταναλωτικής Πίστης (ΕΒΚΠ) υπόκειται σε τρίµηνη 

αναθεώρηση (µεταβολή), ισόποση µε τη µεταβολή του επιτοκίου Euribor 

διατραπεζικών καταθέσεων σε ευρώ διάρκειας 3 µηνών, η οποία θα πραγµατοποιείται 
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την τελευταία µέρα κάθε ηµερολογιακού τριµήνου. Η παραπάνω µεταβολή θα 

εφαρµόζεται άµεσα στα δάνεια και ανεξάρτητα από την ηµεροµηνία εκτοκισµού τους. 

 

Παράδειγµα ΣΕΠΠΕ 

Για δάνειο 10000€ που αποπληρώνεται σε 60 µηνιαίες αδιάκοπες δόσεις, σταθερό ή 

κυµαινόµενο επιτόκιο (ισχύον 14,45% ή 11,672% αντιστοίχως), το οποίο µειώνεται 

κατά µισή ποσοστιαία µονάδα κάθε εξάµηνο σε λογαριασµούς δανείου ενήµερους σε 

όλη τη διάρκεια του προηγούµενου εξαµήνου και εφάπαξ δαπάνη 175€, καταβλητέα 

κατά την εκταµίευση, το ποσοστό ΣΕΠΠΕ ανέρχεται σε 15,52% και 12,34% για 

σταθερό και κυµαινόµενο επιτόκιο αντίστοιχα. 

 

� Προσωπικό δάνειο « ΣΠΟΥ∆ΑΖΩ » 

 

Γενική περιγραφή 

Η Εθνική τράπεζα σχεδιάσε ειδικά για τα µαθητικά και φοιτητικά χρόνια το 

προσωπικό δάνειο «ΣΠΟΥ∆ΑΖΩ». Το συγκεκριµένο δάνειο προσφέρει τη 

δυνατότητα επιλογής κυµαινόµενου ή σταθερού επιτοκίου, πολύ χαµηλή δόση για ένα 

ολόκληρο έτος, εάν ο δανειολήπτης επιλέξει τη δωδεκάµηνη έντοκη περιόδο χαρίτος 

και µεγάλη διάρκεια αποπληρωµής. 

 

Χαρακτηριστικά 

∆ικαιούχοι :  Φυσικά πρόσωπα, φοιτητές/σπουδαστές ή γονείς/κηδεµόνες 

µαθητών/σπουδαστών όλων των βαθµίδων, κάτοχοι καταθετικού λογαριασµού 

"ΣΠΟΥ∆ΑΖΩ". 

Ποσό : Από € 1.500 µέχρι € 25.000 ανά µαθητή/ φοιτητή. 

∆ιάρκεια : Από 18 έως 48 µήνες, για ποσά από 1.500 € έως 3.000 € 

Από 18 έως 60 µήνες, για ποσά από 3.001 € έως 5.000 € 

Από  18 έως 72 µήνες, για ποσά από 5.001 € έως 8.000 € 

Από  18 έως 84 µήνες, για ποσά από 8.001 € έως 25.000 €. 

Περίοδος χάριτος : Ο δανειολήπτης µπορεί να επιλέξει έντοκη περίοδο χάριτος 12 

µηνών. 

Τρόπος εξόφλησης : Εαν δεν επιλεγεί περίοδος χάριτος, το δάνειο εξοφλείται µε 

µηνιαίες ισόποσες  τοκοχρεολυτικές δόσεις. 
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Εάν έχει επιλεγεί περίοδος χάριτος, κατά την περίοδο αυτή καταβάλλονται µόνο οι 

τόκοι. Μετά τη λήξη της περιόδου χάριτος, το δάνειο εξοφλείται µε µηνιαίες ισόποσες 

τοκοχρεολυτικές δόσεις. 

Σε κάθε περίπτωση, η εξόφληση του δανείου διενεργείται αυτόµατα µε χρέωση ενός 

λογαριασµού καταθέσεων του δανειολήπτη. 

∆απάνες : Ανέρχονται στα 175 €, τα οποία δεν αφορούν λογαριασµούς στους οποίους 

συµβατικά προβλέπεται αποστολή αντιγράφων κίνησης συχνότερη της 3µηνιαίας. 

 

Πρόγραµµα προστασίας πληρωµών 

Το «Πρόγραµµα Προστασίας Πληρωµών» δίνει τη δυνατότητα στο δανειολήπτη να 

εξασφαλίσει ένα σταθερό µηνιαίο ποσό, για να µπορεί να συνεχίσει κανονικά την 

πληρωµή των µηνιαίων καταβολών του δανείου του, σε περίοδο που δεν µπορεί να 

εργασθεί προσωρινά, σε κάθε µία από τις παρακάτω περιπτώσεις: 

Εάν είναι µισθωτός και εργάζεται µε σύµβαση αορίστου χρόνου στον ιδιωτικό τοµέα, 

το πρόγραµµα τον καλύπτει σε περίπτωση ακούσιας ανεργίας ή προσωρινής 

ανικανότητας για εργασία λόγω ασθένειας ή ατυχήµατος. 

Εάν είναι δηµόσιος υπάλληλος, προσωρινά εργαζόµενος ή ελεύθερος επαγγελµατίας, 

το πρόγραµµα τον καλύπτει σε περίπτωση νοσηλείας ή προσωρινής ανικανότητας για 

εργασία λόγω ασθένειας ή ατυχήµατος. 

Επιπλέον, εξασφαλίζει στο δανειολήπτη την αποπληρωµή του άληκτου κεφαλαίου 

του δανείου του (µέχρι ένα ανώτατο ποσό ανάλογα µε τη διάρκειά του) σε περίπτωση 

απώλειας ζωής από οποιαδήποτε αιτία ή µόνιµης ολικής ανικανότητας από ατύχηµα. 

Όλες οι παραπάνω καλύψεις παρέχονται µε ιδιαίτερο χαµηλό κόστος και σύντοµες 

διαδικασίες, υποβάλλοντας απλά µια αίτηση στο κατάστηµα µε το οποίο συνεργάζεται 

ο κάθε υποψήφιος δανειολήπτης. 

 

Βασικά δικαιολογητικά 

- ∆ελτίο Αστυνοµικής Ταυτότητας ή ∆ιαβατήριο. 

- Τελευταίο εκκαθαριστικό σηµείωµα της Εφορίας ή δήλωση εισοδήµατος µε 

υπογραφή παραλαβής. 

- Για τους µισθωτούς, πρόσφατο εκκαθαριστικό µισθοδοσίας (και βεβαίωση ετών 

απασχόλησης από τον εργοδότη, εφόσον τα χρόνια υπηρεσίας δεν εµφανίζονται στο 

εκκαθαριστικό). 

- Αποδεικτικό σπουδών. 
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Επιτόκια 

- Σταθερό : 11,90% 

- Κυµαινόµενο* : 9,122% 

* Το κυµαινόµενο επιτόκιο διαµορφώνεται ως το άθροισµα του Επιτοκίου Βάσης 

Καταναλωτικής Πίστης (ΕΒΚΠ), σήµερα 9,172%, και του ειδικού σταθερού 

περιθωρίου επιτοκίου, το οποίο διαµορφώνεται ανάλογα µε το ύψος του δανείου. 

Το Επιτόκιο Βάσης Καταναλωτικής Πίστης (ΕΒΚΠ) υπόκειται σε τρίµηνη 

αναθεώρηση (µεταβολή), ισόποση µε τη µεταβολή του επιτοκίου Euribor 

διατραπεζικών καταθέσεων σε ευρώ διάρκειας 3 µηνών, η οποία θα πραγµατοποιείται 

τηντελευταία µέρα κάθε ηµερολογιακού τριµήνου. Η παραπάνω µεταβολή θα 

εφαρµόζεται άµεσα στα δάνεια και ανεξάρτητα από την ηµεροµηνία εκτοκισµού τους. 

 

Παράδειγµα ΣΕΠΠΕ 

Για δάνειο 10000€ που αποπληρώνεται σε 60 µηνιαίες αδιάκοπες δόσεις, σταθερό ή 

κυµαινόµενο επιτόκιο (ισχύον 11,90% ή 9,122% αντιστοίχως), και εφάπαξ δαπάνη 

175€, καταβλητέα κατά την εκταµίευση, το ποσοστό ΣΕΠΠΕ ανέρχεται σε 14,12% 

και 11% για σταθερό και κυµαινόµενο επιτόκιο αντίστοιχα. 

 

� ∆άνειο « ΑΡΣΗ ΒΑΡΩΝ Οφειλών ΕΤΕ » 

 

Γενική περιγραφή 

Η Εθνική τράπεζα ανακουφίζει τους καταναλωτές οι οποίοι έχουν οφειλές 

καταναλωτικών δανείων και πιστωτικών καρτών προσφέροντάς τους µια δόση 

αισθητά µειωµένη συγκριτικά µε όσα πλήρωναν µέχρι σήµερα. 

 

Χαρακτηριστικά 

∆ικαιούχοι: Φυσικά πρόσωπα µε µόνιµη κατοικία στην Ελλάδα, καθώς επίσης και 

αλλοδαποί που έχουν συµπληρώσει τριετή συνεχή διαµονή και φορολογούνται στην 

Ελλάδα. 

Ποσό : Από 1.000 € έως 80.000 €. 

∆ιάρκεια : Από 36 έως 48 µήνες, για ποσά από 1.000 € έως 5.000 € 

Από 48 έως 72 µήνες, για ποσά από 5.001 € έως 12.000 € 

Από 60 έως 84 µήνες, για ποσά από 12.001 € έως 17.000 € 



70 

 

Από 72 έως 100 µήνες, για ποσά από 17.001 € έως 25.000 € 

Από 72 έως 120 µήνες, για ποσά από 25.001 € έως 80.000 €. 

Εξασφαλίσεις : Σε περίπτωση που παρέχονται εµπράγµατες εξασφαλίσεις, οι όροι 

χρηµατοδότησης του προϊόντος ΑΡΣΗ ΒΑΡΩΝ µε εξασφαλίσεις είναι ακόµη 

ευνοϊκότεροι. ∆ηλαδή :  

- Ποσό δανείου από 10.000 € 

- ∆ιάρκεια από 60 εως 120 µήνες 

- Μειωµένο επιτόκιο 

- ∆υνατότητα επιλογής 6µηνης έντοκης περιόδου χάριτος. 

Οι αποδεκτές εξασφαλίσεις είναι : 

- Εγγραφή προσηµείωσης υποθήκης σε αστικό ακίνητο. 

- Καταθέσεις σε ευρώ. 

Τρόπος εξόφλησης: Εάν δεν επιλεγεί περίοδος χάριτος, το δάνειο εξοφλείται µε 

µηνιαίες ισόποσες τοκοχρεολυτικές δόσεις. Εάν επιλεγεί περίοδος χάριτος, κατά την 

περίοδο αυτή καταβάλλονται µηνιαίως µόνο οι τόκοι. Μετά τη λήξη της περιόδου 

χάριτος, το δάνειο εξοφλείται µε µηνιαίες ισόποσες τοκοχρεολυτικές δόσεις. 

Σε κάθε περίπτωση, η εξόφληση του δανείου διενεργείται αυτόµατα µε χρέωση ενός 

λογαριασµού καταθέσεων του δανειολήπτη. 

Αποκλιµάκωση επιτοκίου : Ειδικά για το προϊόν ΑΡΣΗ ΒΑΡΩΝ χωρίς 

εξασφαλίσεις, το επιτόκιο µειώνεται κατά µισή ποσοστιαία µονάδα κάθε έξι µήνες 

(έως 12 φορές), µε την προϋπόθεση ότι δεν παρουσιάστηκε καθυστέρηση πληρωµής 

οποιασδήποτε δόσης για πάνω από 30 ηµερολογιακές ηµέρες καθ’ όλη τη διάρκεια 

του προηγούµενου της µείωσης εξαµήνου. 

∆απάνες : Για το δάνειο ΑΡΣΗ ΒΑΡΩΝ µε εξασφαλίσεις, δεν υπάρχουν δαπάνες. Για 

το νοµικό έλεγχο τίτλων, για τεχνικό έλεγχο ακινήτου και για την εγγραφή 

προσηµείωσης υποθήκης ισχύει το τιµολόγιο Κτηµατικής Πίστης. 

Για το δάνειο ΑΡΣΗ ΒΑΡΩΝ ΟΦΕΙΛΩΝ ΕΤΕ χωρίς εξασφαλίσεις, το ποσό δαπάνης 

ανέρχεται στα 175€, ενώ για το δάνειο ΑΡΣΗ ΒΑΡΩΝ ΟΦΕΙΛΩΝ ΕΤΕ µε 

εξασφαλίσεις, δεν υπάρχουν δαπάνες. 

Πρόγραµµα Προστασίας Πληρωµών 

Το «Πρόγραµµα Προστασίας Πληρωµών» δίνει τη δυνατότητα στο δανειολήπτη να 

εξασφαλίσει ένα σταθερό µηνιαίο ποσό, για να µπορεί να συνεχίσει κανονικά την 

πληρωµή των µηνιαίων καταβολών του δανείου του, σε περίοδο που δεν µπορεί να 

εργασθεί προσωρινά, σε κάθε µία από τις παρακάτω περιπτώσεις: 



71 

 

Εάν είναι µισθωτός και εργάζεται µε σύµβαση αορίστου χρόνου στον ιδιωτικό τοµέα, 

το πρόγραµµα τον καλύπτει σε περίπτωση ακούσιας ανεργίας ή προσωρινής 

ανικανότητας για εργασία λόγω ασθένειας ή ατυχήµατος. 

Εάν είναι δηµόσιος υπάλληλος, προσωρινά εργαζόµενος ή ελεύθερος επαγγελµατίας, 

το πρόγραµµα τον καλύπτει σε περίπτωση νοσηλείας ή προσωρινής ανικανότητας για 

εργασία λόγω ασθένειας ή ατυχήµατος. 

Επιπλέον, εξασφαλίζει στο δανειολήπτη την αποπληρωµή του άληκτου κεφαλαίου 

του δανείου του (µέχρι ένα ανώτατο ποσό ανάλογα µε τη διάρκειά του) σε περίπτωση 

απώλειας ζωής από οποιαδήποτε αιτία ή µόνιµης ολικής ανικανότητας από ατύχηµα. 

Όλες οι παραπάνω καλύψεις παρέχονται µε ιδιαίτερο χαµηλό κόστος και σύντοµες 

διαδικασίες, υποβάλλοντας απλά µια αίτηση στο κατάστηµα µε το οποίο συνεργάζεται 

ο κάθε υποψήφιος δανειολήπτης. 

 

Επιτόκια 

- Για το δάνειο ΑΡΣΗ ΒΑΡΩΝ ΕΤΕ µε εξασφαλίσεις και ΑΡΣΗ ΒΑΡΩΝ ΟΦΕΙΛΩΝ 

ΕΤΕ µε εξασφαλίσεις το κυµαινόµενο* επιτόκιο είναι 2,672%. 

- Για το δάνειο ΑΡΣΗ ΒΑΡΩΝ ΟΦΕΙΛΩΝ ΕΤΕ χωρίς εξασφαλίσεις το κυµαινόµενο* 

επιτόκιο είναι 8,772%. 

* Το κυµαινόµενο επιτόκιο διαµορφώνεται ως το άθροισµα του Επιτοκίου Βάσης 

Καταναλωτικής Πίστης (ΕΒΚΠ), σήµερα 9,172%, και του ειδικού σταθερού 

περιθωρίου επιτοκίου, το οποίο διαµορφώνεται ανάλογα µε το ύψος του δανείου. 

Το Επιτόκιο Βάσης Καταναλωτικής Πίστης (ΕΒΚΠ) υπόκειται σε τρίµηνη 

αναθεώρηση (µεταβολή), ισόποση µε τη µεταβολή του επιτοκίου Euribor 

διατραπεζικών καταθέσεων σε ευρώ διάρκειας 3 µηνών, η οποία θα πραγµατοποιείται 

τηντελευταία µέρα κάθε ηµερολογιακού τριµήνου. Η παραπάνω µεταβολή θα 

εφαρµόζεται άµεσα στα δάνεια και ανεξάρτητα από την ηµεροµηνία εκτοκισµού τους. 

 

Παράδειγµα ΣΕΠΠΕ 

Για δάνειο 10000€ που αποπληρώνεται σε 60 µηνιαίες αδιάκοπες δόσεις, ισχύον 

κυµαινόµενο επιτόκιο 8,772%, το οποίο µειώνεται κατά µισή ποσοστιαία µονάδα 

κάθε εξάµηνο σε λογαριασµούς δανείου ενήµερους σε όλη τη διάρκεια του 

προηγούµενου εξαµήνου και εφάπαξ δαπάνη 0€, το ποσοστό ΣΕΠΠΕ ανέρχεται σε 

8,29% για το δάνειο ΑΡΣΗ ΒΑΡΩΝ χωρίς εξασφαλίσεις. 
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Για δάνειο 10000€ που αποπληρώνεται σε 60 µηνιαίες αδιάκοπες δόσεις, ισχύον 

κυµαινόµενο επιτόκιο 2,672%, και εφάπαξ δαπάνη 0€, το ποσοστό ΣΕΠΠΕ ανέρχεται 

σε 3,32% για το δάνειο ΑΡΣΗ ΒΑΡΩΝ µε εξασφαλίσεις. 

 

 

 

3.6.2 Τράπεζα Eurobank Ergasias Α.Ε 

� Προσωπικό ∆άνειο 

 

Βασικά χαρακτηριστικά 

- Ποσό χρηµατοδότησης έως και 25.000€ 

- Κυµαινόµενο επιτόκιο έως 14,5% (πλέον εισφοράς Ν.128, 0,6%) 

- ∆ιάρκεια αποπληρωµής έως και 84 µήνες 

- Ολική /µερική αποπληρωµή ανά πάσα στιγµή, χωρίς καµία επιβάρυνση. 

 

Ευελιξίες στην αποπληρωµή του δανείου 

- ∆υνατότητα παράλειψης της πληρωµής µιας δόσης, για ένα µήνα το χρόνο  

- ∆υνατότητα µείωσης µέχρι και 50% της δόσης, για έξι δόσεις το χρόνο 

- ∆υνατότητα µεταβολής της διάρκειας αποπληρωµής του δανείου. 

 

∆ωρεάν ασφαλιστική κάλυψη 

Το δάνειο θα αποπληρώνεται µέχρι του ποσού των 3.000€ σε περίπτωση αναπάντεχου 

συµβάντος και πιο συγκεκριµένα σε περίπτωση:  

- µόνιµης ολικής ανικανότητας από ασθένεια ή ατύχηµα 

- πρόσκαιρης ολικής ανικανότητας από ασθένεια ή ατύχηµα  

- απώλειας ζωής από ασθένεια ή ατύχηµα. 

 

Απαιτούµενα Ελάχιστα ∆ικαιολογητικά 

- ∆ελτίο Αστυνοµικής Ταυτότητας ή ∆ιαβατήριο 

- Εκκαθαριστικό Σηµείωµα Εφορίας 

- Πρόσφατη Μισθοδοσία για Μισθωτό ή Ε3 Τρέχοντος Έτους για Ελεύθερο 

Επαγγελµατία 

- ΕΤΑΚ ή Ε9 για Κατόχους Ακίνητης Περιουσίας 
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- Λογαριασµός Σταθερής ή Κινητής Τηλεφωνίας 

 

Παράδειγµα ΣΕΠΠΕ 

Για ποσό 5000€ που εκταµιεύτηκε την 01/12/2011 µε αποπληρωµή σε 60 µηνιαίες 

καταβολές, των 119,21€ η κάθε µία, µε ονοµαστικό ετήσιο επιτόκιο 14,5% πλέον 

εισφοράς 0,6% (Ν128/75) και έξοδα εξέτασης 180€ παρακρατηθέντα κατά την 

εκταµίευση, το ΣΕΠΠΕ που προκύπτει είναι 18,13%. 

 

 

 

� Προσωπικό ∆άνειο Με Εξασφάλιση 

 

Γενική περιγραφή 

Με το «Προσωπικό ∆άνειο µε Εξασφάλιση», αξιοποιώντας ένα ακίνητο που έχει στην 

κατοχή του ο δανειολήπτης, µπορεί να εξασφαλίσει την αποπληρωµή των αυξηµένων 

υποχρεώσεών του µε µία χαµηλή µηνιαία δόση. 

 

Βασικά χαρακτηριστικά 

- Υψηλό ποσό χρηµατοδότησης. 

- Προνοµιακό κυµαινόµενο επιτόκιο. Προσφέρεται έκπτωση επιτοκίου 1,5% από την 

αρχή του δανείου, εφόσον ο δανειολήπτης είναι συνεπής στις πληρωµές του* 

- ∆υνατότητα αποπληρωµής έως και 20 χρόνια εξασφαλίζοντας χαµηλή δόση. 

 

Ευελιξίες στην αποπληρωµή του δανείου 

- ∆υνατότητα παράλειψης της πληρωµής µιας δόσης, για ένα µήνα το χρόνο. 

- ∆υνατότητα µείωσης µέχρι και 50% της δόσης, έως και έξι δόσεις το χρόνο. 

- ∆υνατότητα αύξησης δόσης µέχρι και στο διπλάσιο, έως και έξι δόσεις το χρόνο. 

 

Παράδειγµα ΣΕΠΠΕ 

Για ποσό 40000€ που εκταµιεύτηκε την 01/01/2012 µε αποπληρωµή σε 240 µηνιαίες 

καταβολές, των 310,12€ η κάθε µία, µε ονοµαστικό ετήσιο επιτόκιο 

7,00%συµπεριλαµβανοµένης εισφοράς 0,6% (Ν.128/75) και έξοδα εξέτασης 650€ 

παρακρατηθέντα κατά την εκταµίευση, το ΣΕΠΠΕ που προκύπτει είναι 7,46%. 
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� Μεταφορά Οφειλών « Εν Τάξει» Σταθερού Επιτοκίου 

 

Γενική περιγραφή 

Για να νιώθει ασφαλής ο δανειολήπτης και για να προγραµµατίζει καλύτερα τα έξοδά 

του, η Eurobank δηµιούργησε το πρόγραµµα µεταφοράς οφειλών «εν τάξει» σταθερού 

επιτοκίου µε το οποίο µπορεί ο δανειολήπτης να µεταφέρει όλες τις οφειλές του από 

καταναλωτικά δάνεια και πιστωτικές κάρτες. Είναι ένα πρόγραµµα που του 

εξασφαλίζει σταθερό επιτόκιο και σταθερή δόση για όλη τη διάρκεια του δανείου. 

 

Βασικά χαρακτηριστικά 

Αν για παράδειγµα ο δανειολήπτης µεταφέρει 10.000€ στο συγκεκριµένο πρόγραµµα 

και επιλέξετε χρόνο αποπληρωµής 10 έτη, θα πληρώνει µόνο 143,47€ το µήνα, για 

όλη τη διάρκεια του δανείου. 

Επιπλέον, η επιλογή αυτή προσφέρει στο δανειολήπτη:  

- Σταθερό επιτόκιο 11,4%* ανεξάρτητα από το ύψος του δανείου 

- ∆υνατότητα απόκτησης επιπλέον χρηµάτων 

- ∆ιάρκεια δανείου έως και 10 χρόνια  

- ∆υνατότητα επιλογής συχνότητας καταβολής της δόσης (µηνιαία, διµηνιαία ή 

τριµηνιαία), ανάλογα µε τις ανάγκες του δανειολήπτη. 

 

*Πλέον 0,6% του Ν. 128/75. 

 

Ασφαλιστική κάλυψη 

Το «εν τάξει» σταθερού επιτοκίου προσφέρει δωρεάν ένα ασφαλιστικό πρόγραµµα 

που καλύπτει από τα απρόοπτα της ζωής, εξασφαλίζοντας ασφαλιστική κάλυψη 

χρεωστικού υπολοίπου έως και 3.000€ στο δανειολήπτη. 

 

Απαιτούµενα Ελάχιστα ∆ικαιολογητικά 

- ∆ελτίο Αστυνοµικής Ταυτότητας ή ∆ιαβατήριο. 

- Εκκαθαριστικό Σηµείωµα Εφορίας. 

- Πρόσφατη Μισθοδοσία για Μισθωτό ή Ε3 Τρέχοντος Έτους για Ελεύθερο 

Επαγγελµατία. 

- ΕΤΑΚ ή Ε9 για Κατόχους Ακίνητης Περιουσίας. 
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- Λογαριασµός Σταθερής ή Κινητής Τηλεφωνίας. 

- Τελευταίο statement των υπό µεταφορά προϊόντων. 

 

Παράδειγµα ΣΕΠΠΕ 

Για ποσό 10000€ που εκταµιεύτηκε την 01/01/2012 µε αποπληρωµή σε 120 µηνιαίες 

καταβολές, των 143,47€ η κάθε µία, µε ονοµαστικό ετήσιο επιτόκιο 11,40% πλέον 

εισφοράς 0,6% (Ν128/75) και έξοδα εξέτασης 180€ παρακρατηθέντα κατά την 

εκταµίευση, το ΣΕΠΠΕ που προκύπτει είναι 13,19%. 

 

 

� Μεταφορά Οφειλών «Εν Τάξει» Κυµαινόµενου Επιτοκίου 

 

Γενική περιγραφή 

Με τη µεταφορά οφειλών «εν τάξει» κυµαινόµενου επιτοκίου, ο δανειολήπτης µπορεί 

να συγκεντρώσει όλες τις οφειλές του από καταναλωτικά δάνεια και πιστωτικές 

κάρτες σε ένα δάνειο συγκεκριµένης διάρκειας µε µια πολύ χαµηλή δόση. 

 

Βασικά Χαρακτηριστικά 

- Κυµαινόµενο επιτόκιο 10,90%* ανεξάρτητα από το ύψος του δανείου 

- ∆υνατότητα απόκτησης επιπλέον χρηµάτων 

- ∆ιάρκεια δανείου έως 10 χρόνια 

- ∆υνατότητα επιλογής συχνότητας καταβολής της δόσης (µηνιαία, διµηνιαία ή 

τριµηνιαία), ανάλογα µε τις ανάγκες σας 

- ∆υνατότητα επιλογής της ηµεροµηνίας καταβολής της δόσης: 

   Την πρώτη µέρα κάθε µήνα. 

Την 15η ή την τελευταία ηµέρα κάθε µήνα (ανάλογα µε την ηµεροµηνία εκταµίευσης) 

Σε ηµεροµηνίες αντίστοιχες µε τις ηµεροµηνίες εκταµίευσης. 

 

* Πλέον 0,6% του Ν128/75. 

 

Ασφαλιστική κάλυψη 

Το «εν τάξει» κυµαινόµενου επιτοκίου προσφέρει στο δανειολήπτη δωρεάν ένα 

ασφαλιστικό πρόγραµµα που τον καλύπτει από τα απρόοπτα της ζωής, 

εξασφαλίζοντάς του ασφαλιστική κάλυψη χρεωστικού υπολοίπου έως και 3.000€. 
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Απαιτούµενα Ελάχιστα ∆ικαιολογητικά 

- ∆ελτίο Αστυνοµικής Ταυτότητας ή ∆ιαβατήριο 

- Εκκαθαριστικό Σηµείωµα Εφορίας 

- Πρόσφατη Μισθοδοσία για Μισθωτό ή Ε3 Τρέχοντος Έτους για Ελεύθερο 

Επαγγελµατία 

- ΕΤΑΚ ή Ε9 για Κατόχους Ακίνητης Περιουσίας 

- Λογαριασµός Σταθερής ή Κινητής Τηλεφωνίας 

- Τελευταίο statement των υπό µεταφορά προϊόντων. 

 

Παράδειγµα ΣΕΠΠΕ 

Για ποσό 10000€ που εκταµιεύτηκε την 01/01/2012 µε αποπληρωµή σε 120 µηνιαίες 

καταβολές, των 140,60€ η κάθε µία, µε ονοµαστικό ετήσιο επιτόκιο 10,90% πλέον 

εισφοράς 0,6% (Ν128/75) και έξοδα εξέτασης 180€ παρακρατηθέντα κατά την 

εκταµίευση, το Σ.Ε.Π.Π.Ε. που προκύπτει είναι 12,62%. 

 

 

� ∆άνειο Αυτοκινήτου 

Γενικά Χαρακτηριστικά 

- Ύψος χρηµατοδότησης από 1.500€. 

- Εξόφληση έως και 84 µήνες 

- Ανταγωνιστικό επιτόκιο σταθερό ή κυµαινόµενο. 

- Αυτόµατη πληρωµή δόσεων από καταθετικό λογαριασµό. 

- ∆υνατότητα επιλογής ανισόποσων δόσεων. 

- ∆υνατότητα ολικής ή µερικής αποπληρωµής ανά πάσα στιγµή, χωρίς καµία 

επιβάρυνση. 

- ∆υνατότητα επιλογής συχνότητας καταβολής της δόσης (µηνιαία, διµηνιαία ή 

τριµηνιαία), ανάλογα µε τις ανάγκες του δανειολήπτη. 

- ∆υνατότητα επιλογής της ηµεροµηνίας καταβολής της δόσης κάθε 15 ή 30 του µήνα 

και επετειακά ανάλογα µε την ηµεροµηνία εκταµίευσης. 

 

Απαραίτητα ∆ικαιολογητικά 

- Αστυνοµική ταυτότητα 
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- Πρόσφατο εκκαθαριστικό εφορίας. 

 

 

3.6.3 Τράπεζα Πειραιώς 

� Προσωπικό ∆άνειο 

Γενική περιγραφή 

Η Τράπεζα Πειραιώς προσφέρει στους δανειολήπτες Προσωπικό ∆άνειο για να 

πραγµατοποιήσουν κάθε τους ανάγκη και επιθυµία µε το χαµηλότερο δυνατό επιτόκιο 

απόλυτα προσαρµοσµένο στο προφίλ κάθε δανειολήπτη. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Κυµαινόµενο επιτόκιο από 10,95% µέχρι 13,55% 

- Σταθερό, από 12,20% µέχρι 14,50% 

- Υψηλό ποσό χρηµατοδότησης µέχρι 50000€ 

- Μεγάλη διάρκεια αποπληρωµής µέχρι 96 µήνες 

- ∆υνατότητα καταβολής µόνο τόκων ακόµα και για 1 ολόκληρο χρόνο για 

ακόµα χαµηλότερη µηνιαία δόση. 

 

Παράδειγµα ΣΕΠΠΕ 

Για ποσό δανείου 10000€, διάρκεια 72 µήνες, δαπάνες 180€ , τρέχον κυµαινόµενο 

επιτόκιο, που αποτελείται από το άθροισµα του Βασικού Επιτοκίου Καταναλωτικής 

Πίστης (ΒΕΚ), σήµερα 11,10%+ 2,45% περιθώριο, αναπροσαρµοζόµενου µε βάση τις 

µεταβολές του δείκτη Euribor µηνός (η αναπροσαρµογή του µπορεί να 

διαφοροποιείται επιπλέον των µεταβολών αυτών σε ποσοστό +0,5. Το επιτόκιο 

επιβαρύνεται µε την εισφορά του Ν.128/75, σήµερα 0,6%) το ποσοστό ΣΕΠΠΕ 

ανέρχεται σε 15,92%. 

Για ποσό δανείου 10000€, διάρκεια 72 µήνες, δαπάνες 180€ και τρέχον σταθερό 

επιτόκιο 14,50% πλέον εισφοράς 0,6% του  Ν.128/75, το ποσοστό ΣΕΠΠΕ ανέρχεται 

σε 17,03%. 

 

 

� Ανοιχτό Προσωπικό δάνειο 
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Γενική περιγραφή 

Το Ανοικτό Προσωπικό ∆άνειο της Τράπεζας Πειραιώς καλύπτει κάθε έκτακτη ή 

επαναλαµβανόµενη ανάγκη του δανειολήπτη, γιατί εξασφαλίζει άµεση πρόσβαση σε 

µετρητά µε τα πιο προνοµιακά χαρακτηριστικά. 

 

Χαρακτηριστικά 

 

- Όριο χρηµατοδότησης έως 30.000€. 

- Ανταγωνιστικό κυµαινόµενο επιτόκιο από 14,25% ανάλογα µε το ποσό του δανείου. 

- ∆υνατότητα επιλογής µηνιαίας ελάχιστης καταβολής: 1,5% ή 3% επί του εκάστοτε 

χρεωστικού υπολοίπου µε ελάχιστο ποσό 25€. 

- Χαµηλή ετήσια συνδροµή µόνο 60€. 

- Αόριστη διάρκεια αποπληρωµής. 

 

Επιπλέον, µε το Ανοικτό Προσωπικό ∆άνειο ο δανειολήπτης:  

- Πληρώνει τόκους µόνο για το ποσό που έχει χρησιµοποιήσει. 

- Πληρώνει οποιοδήποτε ποσό, εκτός της ελάχιστης µηνιαίας καταβολής, χωρίς 

προηγούµενη ειδοποίηση στην Τράπεζα. 

- Λαµβάνει πλήρη ενηµέρωση σε µηνιαία βάση για το λογαριασµό του δανείου του 

µέσω ταχυδροµείου. 

 

 

Παράδειγµα ΣΕΠΠΕ 

Για πλήρη εκταµίευση συνολικού ποσού πίστωσης 6000€, µε αποπληρωµή σε 12 

µηνιαίες αδιάκοπες ισόποσες τοκοχρεωλυτικές δόσεις, µε την 1η δόση να εξοφλείται 

ένα µήνα µετά την πλήρη εκταµίευση του ποσού της πίστωσης, δαπάνες εξέτασης 

αιτήµατος 60€, ετήσιας συνδροµής 60€ και κυµαινόµενου επιτοκίου που αποτελείται 

από το άθροισµα του Βασικού Επιτοκίου Ανοικτών Καταναλωτικής Πίστης, σήµερα 

10,50% + 5,25% περιθωρίου (πλέον εισφοράς Ν. 128/75, σήµερα 0,6%), το ποσοστό 

ΣΕΠΠΕ ανέρχεται σε 22,3%. Το κυµαινόµενο επιτόκιο αναπροσαρµόζεται µε βάση 

τις µεταβολές του δείκτη Euribor µηνός (η αναπροσαρµογή του µπορεί να 

διαφοροποιείται επιπλέον των µεταβολών αυτών σε ποσοστό +0,5). 
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� Καταναλωτικό ∆άνειο Οικονοµικών Υποχρεώσεων προς το ∆ηµόσιο 

 

Γενική περιγραφή 

Η Τράπεζα Πειραιώς προσφέρει ένα νέο καταναλωτικό δάνειο για να διευκολύνει την 

πληρωµή υποχρεώσεων προς το ∆ηµόσιο και συγκεκριµένα:  

- της τακτοποίησης αυθαιρέτων (Ν. 4014/2011) 

- του τακτικού Φόρου Εισοδήµατος 

- των έκτακτων ειδικών φόρων (ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης, επιβολής τέλους 

επιτηδεύµατος κτλ.) 

 

Χαρακτηριστικά 

- Χαµηλό κυµαινόµενο επιτόκιο, 9,95% 

- Ποσό χρηµατοδότησης από 1000€ έως 50000€. 

- Μεγάλη διάρκεια αποπληρωµής µέχρι 7 έτη. 

- Επιπλέον ρευστότητα 2000€ πλέον του φόρου/ προστίµου (για αµοιβή του 

µηχανικού κλπ). 

Επιπλέον, η εξόφληση του φόρου ή προστίµου πραγµατοποιείται απευθείας από την 

Τράπεζα και έτσι ο δανειολήπτης επωφελείται από την έκπτωση, αφού πληρώνει το 

∆ηµόσιο εφάπαξ. 

 

 

� Καταναλωτικό ∆άνειο για Γνώσεις και ∆εξιότητες 

 

Γενική περιγραφή 

Με το Καταναλωτικό ∆άνειο για Γνώσεις και ∆εξιότητες της Τράπεζας Πειραιώς, σε 

οποιαδήποτε περίοδο της ζωής και αν βρίσκεται ο υποψήφιος δανειολήπτης έχει τη 

στήριξη που χρειάζεται για να καλύψει κάθε εκπαιδευτική και γνωστική ανάγκη του. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Χαµηλό κυµαινόµενο επιτόκιο µόνο 11,85% 

- Ποσό χρηµατοδότησης έως 50000€. 

- ∆ιάρκεια : 

Από 6 έως 60 µήνες για ποσά από 1000€ - 6000€ 
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Από 6 έως 120 µήνες για ποσά 6001€ - 50000€. 

- ∆υνατότητα περιόδου χάριτος µε καταβολή µόνο τόκων και για ποσό άνω των 

3000€: 

    1 έως 24 µήνες για ποσά 3000€- 6000€ 

    1 έως 48 µήνες για ποσά 6001€- 50000€ 

για τα δίδακτρα σπουδών, το κόστος συµµετοχής σε επιµορφωτικά προγράµµατα, 

αλλά ακόµη και για τα επιπλέον έξοδα όπως εξοπλισµός, βιβλία, ενοίκιο, έξοδα 

πρώτης εγκατάστασης κτλ. 

 

Παράδειγµα ΣΕΠΠΕ 

Για ποσό δανείου 10000€, συνολική διάρκεια 60 µήνες, εκ των οποίων τους 12 

πρώτους µήνες µε καταβολή τόκων, δαπάνες 180€, κυµαινόµενο επιτόκιο, που 

αποτελείται από το άθροισµα του Βασικού Επιτοκίου Καταναλωτικής Πίστης (ΒΕΚ), 

σήµερα 11,10% + 0,75% περιθώριο, αναπροσαρµοζόµενου µε βάση τις µεταβολές του 

δείκτη Euribor µηνός (η αναπροσαρµογή του µπορεί να διαφοροποιείται επιπλέον των 

µεταβολών αυτών σε ποσοστό +0,5 και το επιτόκιο επιβαρύνεται µε την εισφορά 

0,6% του Ν.128/75), το ποσοστό ΣΕΠΠΕ ανέρχεται σε 13,98%. 

 

3.6.4 Atebank 

� Βασικό Πρόγραµµα Καταναλωτικών ∆ανείων 

 

Γενική περιγραφή 

Το πρόγραµµα καλύπτει καταναλωτικές ανάγκες ή/και αναχρηµατοδοτεί ενήµερες 

οφειλές άλλων τραπεζών. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Ύψος δανείου µέχρι 30000€. 

- Επιτόκιο κυµαινόµενο* σήµερα, 10,75%. 

- ∆ιάρκεια δανείου µέχρι 8 έτη. 

- Αποπληρωµή µε µηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις. Η πρόωρη αποπληρωµή δεν έχει 

επιπλέον επιβάρυνση. 

- Περίοδος χάριτος µέχρι 6 µήνες µε µηνιαία καταβολή τόκων. 

- Εφάπαξ έξοδα αξιολόγησης- έγκρισης ανέρχονται στα 170€. 
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* Τα δάνεια επιβαρύνονται µε εισφορά 0,6% υπέρ του Ν.128/75. 

 

∆ιακαιολογητικά 

- Αίτηση χορήγησης δανείου. 

- ∆ελτίο Αστυνοµικής Ταυτότητας ή ∆ιαβατήριο σε ισχύ. 

- Εκκαθαριστικό φόρου εισοδήµατος τρέχοντος έτους (αν δεν υπάρχει, τότε Έντυπο 

φορολογικής δήλωσης Ε1 ή εκκαθαριστικό φόρου εισοδήµατος προηγούµενου έτους). 

- ∆ήλωση στοιχείων ακινήτου - Έντυπο Ε9 της τελευταίας οικονοµικής χρήσης. 

- Μισθοδοσία τελευταίου µηνός ή βεβαίωση αποδοχών (για τους µισθωτούς) και 

απόκοµµα σύνταξης (για τους συνταξιούχους). 

- Υπεύθυνη δήλωση Ν1599/86 για την ύπαρξη ή µη ανάλογων οφειλών. 

 

Παράδειγµα ΣΕΠΠΕ 

Για δάνειο χορηγούµενο µε κυµαινόµενο επιτόκιο 10,75% πλέον περιθωρίου 3,25% 

και εισφοράς υπέρ του Ν.128/75 0,60%, εφάπαξ έξοδα αξιολόγησης – έγκρισης 170€ 

και ποσό 15000€, το Σ.Ε.Π.Π.Ε. διαµορφώνεται σε 16,03% για διάρκεια της 

σύµβασης πίστωσης 8 έτη. 

 

 

� Smart Καταναλωτικό 

 

Γενική περιγραφή 

Κάλυψη καταναλωτικών αναγκών µε χρηµατοδότηση έως και το 75% της εµπορικής 

αξίας του αστικού ακινήτου που προσφέρεται ως διασφάλιση, µε µέγιστο ποσό τις 

150000€. 

 

Χαρακτηριστικά 

-Επιτόκιο κυµαινόµενο* σήµερα, 10,75% 

- ∆ιάρκεια δανείου έως 15 έτη. 

- Περίοδος χάριτος έως 6 µήνες, µε µηνιαία καταβολή τόκων. 

- Αποπληρωµή σε µηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις. Η πρόωρη αποπληρωµή δανείου, 

γίνεται χωρίς καµία επιβάρυνση, αφού εξοφληθεί στο σύνολό της η τρέχουσα άληκτη 

δόση. 



82 

 

- Η ενδεικτική µηνιαία δόση ανά 10000€ µε ονοµαστικό κυµαινόµενο επιτόκιο 

10,75% πλέον περιθωρίου 2,60% και εισφοράς υπέρ του Ν.128/75 0,60% και διάρκεια 

δανείου 15 έτη, ανέρχεται σε 132,83€. 

- Έξοδα δανείου ανέρχονται στα 350€- 600€, ανάλογα µε το ύψος του δανείου. 

 

* Τα δάνεια επιβαρύνονται µε εισφορά 0,6% υπέρ του Ν.128/75. 

 

∆ικαιολογητικά 

- Αίτηση χορήγησης δανείου. 

- ∆ελτίο Αστυνοµικής Ταυτότητας ή ∆ιαβατήριο σε ισχύ. 

- Εκκαθαριστικό φόρου εισοδήµατος τρέχοντος έτους (αν δεν υπάρχει, τότε Έντυπο 

φορολογικής δήλωσης Ε1 ή εκκαθαριστικό φόρου εισοδήµατος προηγούµενου έτους). 

- ∆ήλωση στοιχείων ακινήτου - Έντυπο Ε9 της τελευταίας οικονοµικής χρήσης. 

- Μισθοδοσία τελευταίου µηνός ή βεβαίωση αποδοχών (για τους µισθωτούς) και 

απόκοµµα σύνταξης (για τους συνταξιούχους). 

- Υπεύθυνη δήλωση Ν1599/86 για την ύπαρξη ή µη ανάλογων οφειλών. 

 

 

Παράδειγµα ΣΕΠΠΕ 

14,88% για δάνειο ύψους 30000€, µε επιτόκιο 10,75% πλέον περιθωρίου 2,60% και 

εισφοράς υπέρ του Ν.128/75 0,60%, εφάπαξ έξοδα 450€ και διάρκεια αποπληρωµής 

15 έτη. 

 

 

 

� Ανοιχτό ∆άνειο «EXTRA Κίνηση» 

 

Γενική περιγραφή 

Το EXTRA ΚΙΝΗΣΗ είναι ένα δάνειο µε συγκεκριµένο  όριο λογαριασµού. 

«Όριο λογαριασµού» είναι το ανώτατο ποσό που έχει στη διάθεσή του ο δανειολήπτης 

εντός του οποίου µπορεί να κινείται και να αναλαµβάνει ποσά οποιαδήποτε στιγµή, 

χωρίς να απαιτείται καµία επιπλέον διαδικασία ή έγκριση από την Τράπεζα. 

Το δάνειο ακόµη προσφέρει: 

- εύκολη πρόσβαση σε µετρητά µέσω  των ΑΤΜs της ΑΤΕbank, 
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- ευελιξία στην αποπληρωµή, µε πολύ χαµηλή ελάχιστη µηνιαία δόση, ενώ ο 

δανειολήπτης πληρώνει τόκους µόνο για το ποσό που κάθε φορά χρησιµοποιεί. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Ύψος δανείο από 2500€ έως 30000€. 

- Κυµαινόµενο* επιτόκιο 12%. 

- ∆ιάρκεια αόριστη και εφόσον το δάνειο αποπληρώνεται κανονικά λήγει µε τη 

συµπλήρωση του 70ου έτους της ηλικίας του δανειολήπτη. 

- Τρόπος αποπληρωµής: Ο δανειολήπτης έχει την υποχρέωση να καταβάλει µια 

µηνιαία ελάχιστη καταβολή ως προσυµφωνηµένο ποσοστό (1,5%, 2%, 2,5%, 3%) επί 

του υπολοίπου του λογαριασµού (όπως αυτό διαµορφώνεται τη στιγµή του 

υπολογισµού) µε ελάχιστο ποσό τα 15€, έχοντας τη δυνατότητα επιπλέον καταβολών 

για γρηγορότερη αποπληρωµή. 

 

∆ικαιολογητικά 

- Αστυνοµική ταυτότητα ή διαβατήριο 

- Εκκαθαριστικό Σηµείωµα Εφορίας ή Ε1 

- Απόδειξη µισθοδοσίας εάν ο υποψήφιος δανειολήπτης είναι µισθωτός. 

- Ε9 για ποσά άνω των 6000€. 

- Υπεύθυνη δήλωση για τις οφειλές του υποψήφιου δανειολήπτη. 

 

Παράδειγµα ΣΕΠΠΕ 

Για ποσό δανείου 10000€ χορηγούµενο µε κυµαινόµενο επιτόκιο 12% πλέον 

περιθωρίου 3,25% και εισφοράς υπέρ του Ν.128/75 0,60%, εφάπαξ έξοδα 

αξιολόγησης – έγκρισης 170€ και διάρκεια της σύµβασης πίστωσης 1 έτος, το 

Σ.Ε.Π.Π.Ε. διαµορφώνεται σε 21,01%. 

 

 

3.6.5 Alpha Bank 

� Alpha Επιλογή 

 

Γενική περιγραφή 
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Το καταναλωτικό δάνειο Alpha Επιλογή είναι ένα πρωτοποριακό προϊόν το οποίο 

προσφέρει πολλαπλές δυνατότητες και επιλογές ανάλογα µε τις ανάγκες του 

δανειολήπτη και τις επιθυµίες του. Ο δανειολήπτης µπορεί να επιλέξει ο ίδιος τα 

χαρακτηριστικά του δανείου του, τα οποία µπορεί να αλλάξει όποτε το κρίνει σκόπιµο 

χωρίς επιπλέον διαδικασίες χορηγήσεως νέου δανείου. Μπορεί να επιλέξει: 

 - Την αποπληρωµή του δανείου του είτε µε την ελάχιστη µηνιαία καταβολή είτε µε 

σταθερό ποσό κάθε µήνα και να το αλλάξει. 

 - Την ηµεροµηνία πληρωµής της µηνιαίας δόσης και να την αλλάξει. 

 - Να παραλείψει τη δόση έως και 2 φορές το χρόνο (συνεχόµενα ή µεµονωµένα). 

 

Χαρακτηριστικά 

- Ύψος δανείου από 1500€ εως 50000€, το οποίο ο δανειολήπτης µπορεί να αυξήσει ή 

να µειώσει όποτε θέλει. 

- Επιτόκιο κυµαινόµενο, κλιµακωτό βάσει του εκάστοτε υπολοίπου: 

     - από 0 έως 6.000€: 14,00% 

      - από 6.000€ έως 12.000€: 12,75% 

      - από 12.001€ έως 25.000€: 12,25% 

  - από 25.001€ και άνω: 10,00% 

*(πλέον εισφοράς Ν.128/75, 0,60%) 

- Ο δανειολήπτης µπορεί να επιλέξει το ποσό της σταθερής µηνιαίας δόσεως που τον 

εξυπηρετεί ή να ορίσει το 1,5% ή 2,5% ή 3,5% επί του εκάστοτε υπολοίπου του. 

- Ο τρόπος πληρωµής γίνεται µε πληρωµή της ελάχιστης µηνιαίας καταβολής ή της 

επιλεγµένης σταθερής µηνιαίας δόσεώς µέσω πάγιας εντολής µε σύνδεση 

λογαριασµού καταθέσεων, µέσω των ΑΤΜ  µε χρήση καρτών εκδόσεως Alpha Bank, 

µέσω Κέντρων Αυτόµατων Συναλλαγών (ΚΑΣ), µέσω Alpha Web Banking και στα 

ταµεία της Τραπέζης. 

- Ετήσια συνδροµή στα 80€, εφόσον το προϊόν χρησιµοποιηθεί. 

 

∆ικαιολογητικά 

- Το αστυνοµικό δελτίο ταυτότητας ή άλλο πιστοποιητικό. 

- Το εκκαθαριστικό της εφορίας για την τελευταία οικονοµική χρήση. 

 

Παράδειγµα ΣΕΠΠΕ 
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19,711% για δάνειο 3.000€, διάρκειας 12 µηνών και ετήσια συνδροµή 80€ (συµπ. 

εισφοράς Ν.128/75, 0,6%). 

 

 

 

� Alpha Όλα σε 1 

 

Γενική περιγραφή 

Για τους δανειολήπτες που δεν θέλουν να χάνουν τον χρόνο τους πληρώνοντας τις 

οφειλές τους από κάρτες και δάνεια ALPHA BANK σε διαφορετικές ηµεροµηνίες, η 

ALPHA BANK, προτείνει το “Πρόγραµµα Συγκεντρώσεως ∆ανείων και Καρτών 

Alpha Όλα σε 1”, µε ή χωρίς προσηµείωση, επιτυγχάνοντας τη συγκέντρωση όλων 

των οφειλών σε µία µόνο χαµηλότερη δόση από αυτές που πληρώναν µέχρι σήµερα. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Ύψος δανείου από 1500€ έως 150000€. 

- Επιτόκιο: 

     - Σταθερό επιτόκιο 12,75% για πάντα (πλέον εισφοράς Ν.128/75, 0,60%). 

     - Kυµαινόµενο επιτόκιο, σήµερα 12,25% (πλέον εισφοράς Ν.128/75, 0,60%) 

     - Kυµαινόµενο επιτόκιο, Euribor 3 µηνών (όπως αυτό διαµορφώνεται στις 29/3, 

28/6, 28/9 και 29/12 κάθε έτους) πλέον περιθωρίου 5,00%, σήµερα 5,22% (πλέον 

εισφοράς Ν.128/75, 0,60%). Ισχύει σε δάνεια µε εξασφάλιση προσηµείωση. 

- ∆ιάρκεια δανείου από 6 έως 300 µήνες. 

- Έξοδα επεξεργασίας αιτήµατος δανείου 120€ για ποσά έως 5.000€ και 180€ για 

ποσά άνω των 5.000€. 

Για δάνεια µε εξασφάλιση προσηµείωση εισπράττονται έξοδα νοµικού & τεχνικού 

ελέγχου 350€ ανά ακίνητο, καθώς και τα έξοδα παραστάσεως δικηγόρου και 

εγγραφής προσηµειώσεως. 

- Ο τρόπος πληρωµής γίνεται µε µηνιαίες τοκοχρεωλυτικές δόσεις, η εξόφληση των 

οποίων θα πραγµατοποιείται µε πληρωµή στα ταµεία της τραπέζης, µέσω πάγιας 

εντολής µε σύνδεση λογαριασµού καταθέσεων, µε χρήση καρτών εκδόσεων Alpha 

Bank µέσω ΑΤΜ, µέσω Alpha Web Banking και µε µετρητά στα Κέντρα Αυτόµατων 

Συναλλαγών (ΚΑΣ). 
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- Προαιρετικό πρόγραµµα ασφαλίσεως δανείου µε ευνοϊκή τιµολόγηση, το οποίο 

εξασφαλίζει από τυχαία και απρόβλεπτα γεγονότα που θα µπορούσαν να εµποδίσουν 

την οµαλή αποπληρωµή των δόσεων του δανείου.  Το ασφαλιστικό αυτό πρόγραµµα 

προσαρµόζεται ακριβώς στο υψος και τη διάρκεια του δανείου και εξασφαλίζει το 

δανειολήπτη και τους δικούς του ανθρώπους, µε το χαµηλότερο δυνατό κόστος, από 

απρόβλεπτα γεγονότα, αναλαµβάνοντας την αποπληρωµή (ολοσχερή εξόφληση) του 

υπολοίπου ανεξόφλητου δανείου καθώς και των δεδουλευµένων τόκων. 

 

∆ικαιολογητικά 

- Το Αστυνοµικό ∆ελτίο Ταυτότητας ή άλλο πιστοποιητικό. 

- Το εκκαθαριστικό της εφορίας για την τελευταία οικονοµική χρήση. 

- Τον τελευταίο λογαριασµό κάθε προϊόντος για το οποίο επιθυµεί ο δανειολήπτης 

τη µεταφορά του. 

 

Παράδειγµα ΣΕΠΠΕ 

Σταθερό επιτόκιο 

Συνολικό Ετήσιο Πραγµατικό Ποσοστό Επιβαρύνσεως (ΣΕΠΠΕ) 13,66% για δάνειο 

15.000€, διάρκειας 120 µηνών και έξοδα επεξεργασίας αιτήµατος 180€(συµπ. 

εισφοράς Ν.128/75, 0,6%). 

Kυµαινόµενο επιτόκιο 

Συνολικό Ετήσιο Πραγµατικό Ποσοστό Επιβαρύνσεως (ΣΕΠΠΕ) 13,16% για δάνειο 

15.000€, διάρκειας 120 µηνών και έξοδα επεξεργασίας αιτήµατος 180€(συµπ. 

εισφοράς Ν.128/75, 0,6%). 

Kυµαινόµενο επιτόκιο για δάνεια µε προσηµείωση 

Συνολικό Ετήσιο Πραγµατικό Ποσοστό Επιβαρύνσεως (ΣΕΠΠΕ) 5,98% για δάνειο 

50.000€, διάρκειας 120 µηνών και έξοδα νοµικού & τεχνικού ελέγχου 350€ (συµπ. 

εισφοράς Ν.128/75, 0,6%). 

 

 

 

 

� Alpha Μέτρον Άριστον 

 

Γενική περιγραφή 
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Για όσους δανειολήπτες επιθυµούν ένα προσωπικό δάνειο µε συγκεκριµένη διάρκεια 

και σταθερή δόση, η Αlpha Bank προσφέρει το Alpha Μέτρον 'Aριστον για την 

κάλυψη των προσωπικών τους αναγκών µε ιδιαίτερα προνοµιακό σταθερό επιτόκιο. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Ύψος δανείου από 1500€ έως 30000€. 

- Σταθερό επιτόκιο 13,75% για όλη τη διάρκεια του δανείου (πλέον εισφοράς 

Ν.128/75, 0,60%). 

- ∆ιάρκεια από 6 έως 96 µήνες. 

- Τα έξοδα επεξεργασίας αιτήµατος ανέρχονται στα 120€ για ποσά έως 5000€ και 

180€ για ποσά από 5001€ και άνω, τα οποία εισπράττονται εφάπαξ κατά την 

εκταµίευση του δανείου. 

- Ο τρόπος πληρωµής γίνεται µε µηνιαίες τοκοχρεωλυτικές δόσεις, η εξόφληση των 

οποίων θα πραγµατοποιείται µε πληρωµή στα ταµεία της τραπέζης, µέσωπάγιας 

εντολής µε σύνδεση λογαριασµού καταθέσεων, µε χρήση καρτώνεκδόσεων Alpha 

Bank µέσω ΑΤΜ, µέσω Alpha Web Banking και µε µετρητά σταΚέντρα Αυτόµατων 

Συναλλαγών (ΚΑΣ). 

- Προαιρετικό πρόγραµµα ασφαλίσεως δανείου µε ευνοϊκή τιµολόγηση, το οποίο 

εξασφαλίζει από τυχαία και απρόβλεπτα γεγονότα που θα µπορούσαν ναεµποδίσουν 

την οµαλή αποπληρωµή των δόσεων του δανείου.  Το ασφαλιστικόαυτό πρόγραµµα 

προσαρµόζεται ακριβώς στο ύψος και τη διάρκεια του δανείου και εξασφαλίζει το 

δανειολήπτη και τους δικούς του ανθρώπους, µε τοχαµηλότερο δυνατό κόστος, από 

απρόβλεπτα γεγονότα, αναλαµβάνοντας τηναποπληρωµή (ολοσχερή εξόφληση) του 

υπολοίπου ανεξόφλητου δανείου καθώςκαι των δεδουλευµένων τόκων. 

 

∆ικαιολογητικά 

- Το Αστυνοµικό ∆ελτίο Ταυτότητας ή άλλο πιστοποιητικό. 

- Το εκκαθαριστικό της εφορίας για την τελευταία οικονοµική χρήση. 

Ειδικά για τους µισθωτούς, σε περίπτωση µη υπάρξεως πρόσφατου εκκαθαριστικού, 

ζητείται βεβαίωση αποδοχών του εργοδότη. 

 

Παράδειγµα ΣΕΠΠΕ 

16,02% για δάνειο 6000€, µε ονοµαστικό επιτόκιο 13,75% διάρκειας 48 µηνών και 

έξοδα επεξεργασίας αιτήµατος 180€(συµπ. εισφοράς Ν.128/75, 0,6%). 
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� Alpha Καταναλωτικό ∆άνειο για αγορά αυτοκινήτου 

 

Γενική περιγραφή 

Με το Alpha καταναλωτικό ∆άνειο Αυτοκινήτου ο δανειολήπτης µπορεί να αποκτήσει 

το αυτοκίνητο που ταιριάζει στις ανάγκες του µε ιδιαίτερα προνοµιακούς όρους 

χρηµατοδότησης. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Ύψος δανείου από 1500€ έως 50000€. 

- Επιτόκιο σταθερό για όλη τη διάρκεια του δανείου, σήµερα 11% (πλέον εισφοράς 

0,6% του Ν.128/75). 

- ∆ιάρκεια από 6 έως 96 µήνες. 

- Έξοδα επεξεργασίας αιτήµατος ανέρχονται στα 100€, τα οποία εισπράττονται 

εφάπαξ κατά την εξόφληση του δανείου. 

- Ο τρόπος πληρωµής γίνεται µε µηνιαίες τοκοχρεωλυτικές δόσεις, η εξόφληση των 

οποίων θα πραγµατοποιείται µε πληρωµή στα ταµεία της τραπέζης, µέσω πάγιας 

εντολής µε σύνδεση λογαριασµού καταθέσεων, µε χρήση καρτώνεκδόσεων Alpha 

Bank µέσω ΑΤΜ, µέσω Alpha Web Banking και µε µετρητά σταΚέντρα Αυτόµατων 

Συναλλαγών (ΚΑΣ). 

- Προαιρετικό πρόγραµµα ασφαλίσεως δανείου µε ευνοϊκή τιµολόγηση, το οποίο 

εξασφαλίζει από τυχαία και απρόβλεπτα γεγονότα που θα µπορούσαν να εµποδίσουν 

την οµαλή αποπληρωµή των δόσεων του δανείου.  Το ασφαλιστικόαυτό πρόγραµµα 

προσαρµόζεται ακριβώς στο ύψος και τη διάρκεια του δανείου και εξασφαλίζει το 

δανειολήπτη και τους δικούς του ανθρώπους, µε το χαµηλότερο δυνατό κόστος, από 

απρόβλεπτα γεγονότα, αναλαµβάνοντας τηναποπληρωµή (ολοσχερή εξόφληση) του 

υπολοίπου ανεξόφλητου δανείου καθώς και των δεδουλευµένων τόκων. 

 

∆ικαιολογητικά 

- Το Αστυνοµικό ∆ελτίο Ταυτότητας ή άλλο πιστοποιητικό. 

- Το εκκαθαριστικό της εφορίας για την τελευταία οικονοµική χρήση. 

- Προτιµολόγιο ή προσφορά του αγαθού ή της υπηρεσίας. 
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Παράδειγµα ΣΕΠΠΕ 

12,50% για δάνειο 6.000€, διάρκειας 48 µηνών και έξοδα επεξεργασίας αιτήµατος 

100€ (συµπ. εισφοράς Ν.128/75, 0,6%). 

 

 

3.6.6 Εµπορική bank 

� ∆άνειο Εµπορική Xpress 

 

Γενική περιγραφή 

Καταναλωτικό δάνειο Εµπορική Xpress χωρίς εξασφαλίσεις. Η Εµπορική προσφέρει 

έως και 15000€ µετρητά ακόµα και αυθηµερόν. Παρέχει ευκολία, άνεση και ευελιξία 

µέσω γρήγορων διαδικασιών έγκρισης και εκταµίευσης του δανείου. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Ύψος δανείου από 1500€ έως 15000€. 

-  Επιτόκιο σταθερό για όλη τη διάρκεια του δανείου, σήµερα στο 12,25% (πλέον 

εισφοράς 0,6% του Ν.128/75). 

- ∆ιάρκεια δανείου από 12 έως 84 µήνες. 

- Η Εµπορική προσφέρει ευελιξία στην αποπληρωµή του δανείου δίνοντας τη 

δυνατότητα παράλειψης* έως δύο (2) δόσεων το χρόνο. 

- Με δόση από 18,11€/ 1000€ δανείου, σταθερή για όλη τη διάρκεια του δανείου 

ανεξαρτήτως επιτοκιακών µεταβολών, ο δανειολήπτης µπορεί άνετα να κάνει 

τονπρογραµµατισµό των εξόδων του. 

- Επιπλέον, µε το δωρεάν ασφαλιστικό πρόγραµµα προστασίας πληρωµής δόσης 

εξασφαλίζει την οµαλή αποληρωµή του δανείου του σε περίπτωσηεπαγγελµατικής 

δυσκολίας. 

 

*Η παράλειψη δόσης είναι δυνατή υπό τους όρους, προϋποθέσεις και περιορισµούς 

που αναφέρονται στη δανειακή σύµβαση. 

 

Παράδειγµα ΣΕΠΠΕ 
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Για ποσό δανείου 10000€ σε 84 µηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις, µε κόστος 

αξιολόγησης αιτήµατος 200€, καταβλητέα κατά την εκταµίευση του δανείου, ισχύον 

ονοµαστικό επιτόκιο 12,25% πλέον εισφοράς 0,60% του Ν.128/75, το ΣΕΠΠΕ µε το 

οποίο επιβαρύνεται ο δανειολήπτης ανέρχεται σε 14,4%. 

 

 

� Καταναλωτικό ∆άνειο Emporiki ΤακτοποίησηXpress χωρίς εξασφαλίσεις 

 

Γενική περιγραφή 

Πρόγραµµα µεταφοράς υπολοίπων από καταναλωτικά δάνεια και πιστωτικές κάρτες. 

Χωρίς πληρωµή δόσεων και τόκων τους πρώτους 3 µήνες. Με µειωµένη, σταθερή, 

χαµηλή δόση για πάντα. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Ύψος δανείου από 1000€ έως 30000€. 

- Επιτόκιο σταθερό για όλη τη διάρκεια του δανείου, σήµερα 10,40% (πλέον εισφοράς 

0,6% του Ν.128/75). 

- ∆ιάρκεια από 12 έως 120 µήνες. 

- Η Εµπορική προσφέρει διευκόλυνση στην έναρξη του δανείου µέσω της 

δυνατότητας 3µηνης άτοκης περιόδου χάριτος. 

- Με χαµηλή δόση από 14,00€/ 1000€ δανείου, σταθερή για όλη τη διάρκεια του 

δανείου ανεξαρτήτως επιτοκιακών µεταβολών, ο δανειολήπτης µπορεί άνετα νακάνει 

τον προγραµµατισµό των εξόδων του. 

- ∆ίνεται η δυνατότητα χρηµατοδότησης έως και 20% επιπλέον του µεταφερόµενου 

ποσού ώστε να µπορεί ο δανειολήπτης να καλύψει τυχόνέκτακτες ανάγκες του. 

- Με το δωρεάν ασφαλιστικό πρόγραµµα προστασίας πληρωµής δόσης ο 

δανειολήπτης εξασφαλίζει την οµαλή αποληρωµή του δανείου του σε 

περίπτωσηεπαγγελµατικής δυσκολίας. 

- Τέλος, η Εµπορική προσφέρει ευελιξία στην αποπληρωµή του δανείου δίνοντας τη 

δυνατότητα παράλειψης* έως δύο δόσεων το χρόνο.  

 

* Η παράλειψη δόσης είναι δυνατή υπό τους όρους, προϋποθέσεις και περιορισµούς 

που αναφέρονται στη δανειακή σύµβαση. 
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Παράδειγµα ΣΕΠΠΕ 

Για ποσό δανείου 10000€ σε 117 µηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις πλέον τρίµηνης 

άτοκης περιόδου χάριτος, µε κόστος αξιολόγησης αιτήµατος 200€, καταβλητέα κατά 

την εκταµίευση του δανείου, ισχύον ονοµαστικό επιτόκιο 10,40% πλέον εισφοράς 

0,60% του Ν.128/75, το ΣΕΠΠΕ µε το οποίο επιβαρύνεται ο πελάτης ανέρχεται σε 

11,4%. 

 

 

� CASH 4U Σταθερό χωρίς εξασφαλίσεις- Νέα Χορήγηση 

 

Γενική περιγραφή 

Ο δανειολήπτης µπορεί να αποκτήσει καταναλωτικό δάνειο µε σταθερό επιτόκιο για 

πάντα και να χρηµατοδοτήσει µε προνοµιακoύς όρους οποιαδήποτε καταναλωτική 

ανάγκη. 

 

Χαρακτηριστικά 

- ΄Υψος δανείου από 3000€ έως 50000€. 

- Επιτόκιο σταθερό για όλη τη διάρκεια του δανείου, σήµερα 13,95% (πλέον εισφοράς 

0,6% του Ν.128/75). 

- ∆ιάρκεια από 12 έως 120 µήνες. 

- Περίοδος χάριτος µέχρι 12 µήνες µε την πληρωµή µόνο τόκων. 

 

Παροχές/ ∆ιευκολύνσεις 

- ∆ωρεάν ασφαλιστική κάλυψη (plus) αποπληρωµής του δανείου. 

- ∆ωρεάν ασφαλιστική κάλυψη προστασίας πληρωµών δόσεων. 

- ∆υνατότητα χορήγησης πιστωτικής κάρτας ανάλογα µε τις ισχύουσες προσφορές. 

- Υποχρεωτική δωρεάν πάγια εντολή για την αποπληρωµή του δανείου µέσω 

αποταµιευτικού λογαριασµού. 

 

 

� CASH 4U Κυµαινόµενο χωρίς εξασφαλίσεις-Νέα Χορήγηση 

 

Γενική περιγραφή 
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Ο δανειολήπτης µπορεί να αποκτήσει καταναλωτικό δάνειο µε σταθερό επιτόκιο για 

πάντα και να χρηµατοδοτήσει µε προνοµιακoύς όρους οποιαδήποτε καταναλωτική 

ανάγκη. 

 

Χαρακτηριστικά 

- ΄Υψος δανείου από 3000€ έως 50000€. 

- Επιτόκιο µεταβαλλόµενο συνδεδεµένο µε το διατραπεζικό επιτόκιο Euribor 3µηνης 

διάρκειας (πλέον εισφοράς 0,6% του Ν.128/75 + περιθώριο 12%). 

- ∆ιάρκεια από 12 έως 120 µήνες. 

- Περίοδος χάριτος έως 12 µήνες µε την πληρωµή µόνο των τόκων. 

 

 

Παροχές/ ∆ιευκολύνσεις 

- ∆υνατότητα επιστροφής 10% των τριµηνιαίων τόκων για ενήµερους πελάτες, µε τη 

συµπλήρωση κάθε ηµερολογιακού τριµήνου από την εκταµίευση του δανείου. 

- ∆ωρεάν ασφαλιστική κάλυψη δανειολήπτη Plus αποπληρωµής του δανείου. 

- ∆ωρεάν ασφαλιστική κάλυψη προστασίας πληρωµών δόσεων. 

- Προσφορά πιστωτικής κάρτας ανάλογα µε το εκάστοτε ισχύον πρόγραµµα της 

Τράπεζας. 

 

 

� CASH 4U µε εξασφαλίσεις – Μεταφορές 

 

Γενική περιγραφή 

Για µεταφορά ενήµερων υπολοίπων καταναλωτικών / προσωπικών δανείων και 

πιστωτικών καρτών από άλλες τράπεζες. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Ύψος δανείου από 10000€ έως 100000€. 

- Επιτόκιο µεταβαλλόµενο συνδεδεµένο µε το διατραπεζικό επιτόκιο Euribor 3µηνης 

διάρκειας (πλέον εισφοράς 0,6% του Ν.128/75 + περιθώριο 5%). 

- ∆ιάρκεια από 12 έως 240 µήνες. 

 

- Περίοδος χάριτος εως 12 µήνες µε την πληρωµή µόνο των τόκων. 
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- Αποπληρωµή δανείου µετά τη λήξη της περιόδου χάριτος ή εξ αρχής εάν δεν 

επιλεγεί περίοδος χάριτος το δάνειο εξοφλείται µε µηνιαίες ισόποσεςτοκοχρεολυτικές 

δόσεις µέσω χρέωσης του αποταµιευτικού λογαριασµού τουπελάτη (δωρεάν πάγια 

εντολή). 

 

Παροχές/ ∆ιευκολύνσεις 

- Επιστροφή των εξόδων εγγραφής προσηµείωσης, ίσο µε το 1% του ποσού δανείου 

και µέγιστο ποσό τα 1000€. 

- ∆υνατότητα χρηµατοδότησης έως και 20% επιπλέον του µεταφερόµενου ποσού. 

- ∆ωρεάν ασφαλιστική κάλυψη δανειολήπτη Plus αποπληρωµής του δανείου. 

- Προσφορά πιστωτικής κάρτας ανάλογα µε το εκάστοτε ισχύον πρόγραµµα της 

Τράπεζας. 

 

 

 

 

� Ανοιχτό ∆άνειο- EmporikiOpen 

 

Γενική περιγραφή 

Το προσωπικό δάνειο ανοικτής διάρκειας – Emporiki Open καλύπτει κάθε 

προγραµµατισµένη ή έκτακτη ανάγκη του δανειολήπτη µε προνοµιακά 

χαρακτηριστικά. Με τη χρήση της κάρτας Emporiki Οpen που παρέχεται στο 

δανειολήπτη, αναλαµβάνει από τα ΑΤΜs της Τράπεζας, τα ποσά που θέλει, όποτε τα 

θέλει 24 ώρες το 24ωρο και µέχρι το πιστωτικό όριο που του έχει εγκριθεί. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Ύψος δανείου από 1500€ έως 50000€. 

- ∆ιάρκεια δανείου αόριστη. Το εν λόγω δάνειο προσφέρει µια συνεχή 

ανακυκλούµενη πίστωση (στους ενήµερους πελάτες). Κάθε φορά, δηλαδή, που ο 

δανειολήπτης εξοφλεί κάποιο ποσό κεφαλαίου, το διαθέσιµο υπόλοιπό του αυξάνεται 

µε το αντίστοιχο ποσό και µπορεί να το ξαναχρησιµοποιήσει. 

- Τρόπος εξόφηση µε µηνιαίες καταβολές που χρεώνονται αυτόµατα και ανέξοδα σε 

λογαριασµό καταθέσεών του δανειολήπτη. Το ποσοστό της ελάχιστης µηνιαίας 

καταβολής υπολογίζεται ως 1,5% επί του εκάστοτε χρεωστικού υπολοίπου µε 
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ελάχιστο µηνιαίο ποσό τα 25€ (πλέον τόκων και λοιπών επιβαρύνσεων). Πλέον της 

ελάχιστης µηνιαίας καταβολής ο δανειολήπτης έχει τη δυνατότητα να καταθέσει 

οποιοδήποτε άλλο ποσό επιθυµεί προς εξόφληση του δανείου του. 

- Η Τράπεζα παρέχει ασφαλιστική κάλυψη στον δανειολήπτη για την αποπληρωµή 

του δανείου της ανοικτής πίστωσης σε περίπτωση απώλειας ζωής ή µόνιµης ολικής 

ανικανότητας από ατύχηµα ή ασθένεια σύµφωνα µε τους όρους ασφάλισης που 

αναφέρονται στην αίτηση που υπογράφει ο πελάτης. Το ανώτατο όριο της 

ασφαλιστικής κάλυψης ανέρχεται στο ποσό των 6000€ ανά πιστούχο. 

- Επιτόκιο για ποσό εως 12000€ στο 14,05%. Για ποσό από 12001€ εως 25000€ στο 

12,55%. Για ποσό άνω των 25001€ στο 10,30%. Για µεταφορές υπολοίπων ανοικτών 

δανείων από άλλες τράπεζες (ανεξαρτήτως χρεωστικού υπολοίπου) στο 10,05%. 

 

Παράδειγµα ΣΕΠΠΕ 

Για ποσό ανάληψης 6000€, αποπληρωµή σε 12 αδιάκοπες µηνιαίες δόσεις κεφαλαίου, 

µε ετήσια δαπάνη 120€, µηνιαία καταβολή 1,50% επί του εκάστοτε χρεωστικού 

υπολοίπου και ελάχιστη καταβολή 25€, ισχύον ονοµαστικό επιτόκιο 14,05% πλέον 

εισφοράς 0,60% του Ν.128/75, το ΣΕΠΠΕ µε το οποίο επιβαρύνεται ο πελάτης 

ανέρχεται σε 20,2%. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4:  ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ∆ΑΝΕΙΑ 

 

4.1 Ορισµός Στεγαστικών ∆ανείων 

Το στεγαστικό δάνειο αποτελεί µια µορφή δανεισµού από ένα τραπεζικό οργανισµό µε σκοπό 

την αγορά, κατασκευή ή επισκευή κατοικίας ή επαγγελµατικής στέγης, την αγορά οικοπέδου 

ή την αναχρηµατοδότηση στεγαστικών δανείων άλλων τραπεζών. Το ποσό του δανεισµού 

επιστρέφεται στην τράπεζα µέσα σε µια προκαθορισµένη χρονική περίοδο, µε τη µορφή 

δόσεων, επαυξηµένο κατά το ποσό των τόκων της συγκεκριµένης περιόδου. Το ακίνητο το 

οποίο αγοράζεται µε τη χρήση του δανείου υποθηκεύεται και αποτελεί ενέχυρο της τράπεζας 

µέχρι την αποπληρωµή του δανείου. 

4.1.1 Σκοπός στεγαστικού δανείου 

Το στεγαστικό δάνειο προσφέρει τη δυνατότητα στον καταναλωτή να αγοράσει δική του 

κατοικία ώστε να βελτιώσει το βιοτικό του επίπεδο και την ποιότητα ζωής του. Η απόφαση 

αυτή θα πρέπει να µη µειώσει το διαθέσιµο εισόδηµά του και να είναι προσεκτικά 

επιλεγµένη. Επίσης στη σωστή επιλογή του στεγαστικού δανείου πρέπει η µηνιαία δόση να 

µην υπερβαίνει κατά πολύ το ποσό που θα πλήρωνε ο δανειολήπτης σε ένα ενοίκιο. Ακόµη, 

ένα ακίνητο που έχει αγοραστεί µε τη χρήση στεγαστικού δανείου είναι ασφαλισµένο κατά 

φωτιάς και σεισµού για όλη τη διάρκεια του δανείου, προσφέροντας έτσι µια επιπλέον 

εξασφάλιση στον ιδιοκτήτη του.  

4.1.2 ∆ικαιούχοι στεγαστικού δανείου 

Συνήθως, στεγαστικό δάνειο µπορούν να λάβουν όλα τα φυσικά πρόσωπα, µισθωτοί ή 

ελεύθεροι επαγγελµατίες, που υποβάλουν φορολογική δήλωση. Ωστόσο, τα δικαιολογητικά 

και οι προϋποθέσεις απόκτησης ενός στεγαστικού δανείου µπορεί να διαφέρουν ανάµεσα στα 

διάφορα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα. 

4.2 Στεγαστικά δάνεια σταθερού και κυµαινόµενου επιτοκίου 

Υπάρχουν δύο βασικά είδη στεγαστικών δανείων και κάθε ένα από αυτά παρουσιάζει 

πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα τα οποία πρέπει να λαµβάνει υπόψιν του κάθε 

καταναλωτής πριν κάνει την τελική του επιλογή. 
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� Στεγαστικό δάνειο µε σταθερό επιτόκιο 

Προσφέρει σταθερό επιτόκιο για µια συγκεκριµένη χρονική περίοδο και µετά τη λήξη 

αυτής της περιόδου, συνήθως ο δανειολήπτης έχει τη δυνατότητα να επιλέξει σταθερό 

ή κυµαινόµενο επιτόκιο για το υπόλοιπο της διάρκειας. 

� Στεγαστικό δάνειο µε κυµαινόµενο επιτόκιο 

Το επιτόκιο µεταβάλλεται κατά τη διάρκεια του δανείου και κατά κανόνα όταν τα 

επιτόκια αυξάνονται, οι τόκοι που καταβάλλει ο δανειολήπτης αυξάνονται επίσης. Το 

αντίθετο συµβαίνει όταν τα επιτόκια µειώνονται οπότε και µειώνεται το ποσό των 

τόκων. 

Ο παρακάτω πίνακας συνοψίζει τα βασικά πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα κάθε τύπου 

δανείου : 

      Στεγαστικά δάνεια σταθερού 

                        επιτοκίου 

    Στεγαστικά δάνεια κυµαινόµενου  

Επιτοκίου 

             ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ               ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

- Ο δανειολήτης προφυλάσσεται από 

ανοδικές µεταβολές στα επιτόκια. 

- Χαµηλότερες δόσεις σε περιόδους 

πτωτικής πορείας των επιτοκίων. 

- Συντελεί στον καλύτερο µηνιαίο 

οικονοµικό προγραµµατισµό του 

δανειολήπτη. 

- Επιτρέπει την πληρωµή πρόσθετων 

ποσών κάθε χρόνο ώστε να µειώνονται οι 

δόσεις αποπληρωµής. 

- Παρέχει τη δυνατότητα επιλογής της 

περιόδου σταθερού επιτοκίου. 

 

  

             ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ               ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 

- Ο δανειολήπτης δεν µπορεί να 

επωφεληθεί από ενδεχόµενη πτώση των 

επιτοκίων. 

- ∆εν επιτρέπει ακριβή προϋπολογισµό 

λόγω της συνεχούς µεταβολής των 

επιτοκίων. 

- Υψηλές χρεώσεις για πρόωρη 

αποπληρωµή του δανείου. 

- Σε περιόδους ανοδικής πορείας των 

επιτοκίων οι δόσεις αποπληρωµής 

αυξάνονται. 

- ∆ύσκολη πρόβλεψη του κυµαινόµενου 

επιτοκίου που θα προκύψει µε τη λήξη 

της περιόδου σταθερού επιτοκίου. 
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4.3 Στάδια διαδικασίας λήψης στεγαστικού δανείου 

Τα στάδια που περιλαµβάνει η διαδικασία της λήψης ενός στεγαστικού δανείου είναι τα 

ακόλουθα: 

• Ενηµέρωση για τα προσφερόµενα στεγαστικά δάνεια διαφόρων τραπεζών. 

• Επιλογή τράπεζας. 

• Υποβολή αίτησης στεγαστικού δανείου. 

• Προέγκριση. 

• Νοµικός και τεχνικός έλεγχος. 

• Τελική έγκριση και υπογραφή σύµβασης. 

• Προσηµείωση ακινήτου. 

• Εκταµίευση δανείου. 

 

4.4 Έξοδα στεγαστικών δανείων 

Ο δανειολήπτης του στεγαστικού δανείου θα πρέπει να υπολογίσει και τα έξοδα που θα 

χρεώσει η τράπεζα από τηστιγµή της αίτησης µέχρι και τη στιγµή της εκταµίευσης του 

δανείου. Οι χρεώσεις των εξόδων αυτών διαφέρουν από τράπεζα σε τράπεζα. Το πεδίο είναι 

αρκετά ανταγωνιστικό όσον αφορά τις συγκεκριµένες χρεώσεις και θα συναντήσετε πολλές 

εκπτώσεις στην αγορά. Σε κάθε περίπτωση, οι τράπεζες επιβαρύνουν το δανειολήπτη µε 

τέσσερις κατηγορίες εξόδων: 

 

� Εφάπαξ δαπάνη για την προέγκριση. Συνήθως το ποσό αυτό ανέρχεται σε 50€ - 

60€, καταβάλλεται µε την υποβολή της αίτησης και δεν επιστρέφεται στον πελάτη. 

� Εφάπαξ δαπάνη έγκρισης και ελέγχων. Υπολογίζεται µε βάση το ποσό του 

στεγαστικού δανείου και κυµαίνεται από €350 - €3.000. Ορισµένες τράπεζες ορίζουν 

ένα συγκεκριµένο ποσοστό επί του ποσού του δανείου ως εφάπαξ έξοδα έγκρισης, 

ενώ άλλες συµψηφίζουν τη συγκεκριµένη δαπάνη µε τα έξοδα προέγκρισης, µετά την 

έγκριση του δανείου. Το έξοδο αυτό πραγµατοποιείται ώστε η τράπεζα να βεβαιωθεί 

ότι το ακίνητο που πρόκειται να αποκτηθεί δεν έχει καµία νοµική εκκρεµότητα όσον 

αφορά τους τίτλους ιδιοκτησίας (συµπεριλαµβάνονται η αµοιβή του πολιτικού 
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µηχανικού για την εκτίµηση του ακινήτου και το κόστος του νοµικού ελέγχου των 

τίτλων). 

� Έξοδα παράστασης δικηγόρου. Το κόστος κυµαίνεται από 150€ - 250€ και 

περιλαµβάνει την αµοιβή του δικηγόρου που παρίσταται στο δικαστήριο για την 

προσηµείωση του ακινήτου. 

� Έξοδα υποθηκοφυλακείου / Έξοδα προσηµείωσης. Ο δανειολήπτης επιβαρύνεται 

µε 0,825% της αξίας του ακινήτου που προσηµειώνεται. 

Τα έξοδα του δανείου εξοφλούνται είτε κατά την εκταµίευση του δανείου, είτε ως µέρος 

της πρώτης δόσης αποπληρωµής, είτε σταδιακά µέσω των µηνιαίων δόσεων 

αποπληρωµής. 

 

4.5 ∆ικαιολογητικά για τη λήψη στεγαστικού δανείου 

Τα παρακάτω δικαιολογητικά είναι ενδεικτικά και ισχύουν για τις περισσότερες τράπεζες. 

• ∆ικαιολογητικά για την οικονοµική προέγκριση: 

- Συµπληρωµένη αίτηση στεγαστικού δανείου. 

- Φωτοτυπία αστυνοµικής ταυτότητας (δυο όψεις) ή άλλου πιστοποιητικού 

(π.χ. διαβατήριο). 

- Πρωτότυπο εκκαθαριστικό εφορίας για την τελευταία οικονοµική χρήση. 

- Τραπεζική ενηµερότητα αν υπάρχουν δάνεια µε άλλες τράπεζες. 

• ∆ικαιολογητικά για την τελική έγκριση: 

- Επικυρωµένη φωτοτυπία του τίτλου ιδιοκτησίας. 

- Πιστοποιητικά υποθηκοφυλακείου. 

- Φωτοτυπία οικοδοµικής άδειας. 

- Θεωρηµένη από την Πολεοδοµία φωτοτυπία του σχεδίου κάτοψης. 

- Θεωρηµένη από την Πολεοδοµία φωτοτυπία του τοπογραφικού 

διαγράµµατος. 

- Στην περίπτωση επισκευής/κατασκευής/αποπεράτωσης, απαιτείται 

τραπεζικό έντυπο προϋπολογισµού έργων. 

- Βεβαίωση κτηµατολογίου σε περίπτωση που υπάγεται στο κτηµατολόγιο 

και έχει κτηµατολογηθεί στο όνοµα του τρέχοντος ιδιοκτήτη. 

• Επιπλέον δικαιολογητικά για επιδοτούµενα δάνεια: 
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- Φωτοτυπία αστυνοµικής ταυτότητας (δύο όψεις) ή άλλου πιστοποιητικού 

(π.χ. διαβατήριο). 

- Εκκαθαριστικό εφορίας και αντίγραφο Ε1. 

- Αντίγραφα Ε9, αρχικό και τροποποιήσεις αυτού. 

- Πιστοποιητικό οικογενειακής κατάστασης. 

- Υπεύθυνη δήλωση του Ν.1599/86 ότι πρόκειται για πρώτη κατοικία και ότι δεν 

σας έχει χορηγηθεί επιδοτούµενο δάνειο από τον ίδιο ή άλλοφορέα. 

 

4.6 Ασφαλιστικές καλύψεις στεγαστικών δανείων 

Υπάρχουν δυο είδη ασφαλίσεων που πρέπει να γνωρίζει ο δανειολήπτης σχετικά µε τα 

στεγαστικά δάνεια: 

- Ασφάλιση ακινήτου. Η ασφάλιση αυτή είναι υποχρεωτική και προστατεύει το 

δανειολήπτη και την τράπεζα σε περίπτωση πυρκαγιάς ή σεισµού. Η ασφάλιση µπορεί να 

γίνει είτε σε συνεργασία µε την τράπεζα είτε σε οποιαδήποτε αναγνωρισµένη ασφαλιστική 

εταιρεία. Το κόστος κυµαίνεται από 3€ - 1000€ το χρόνο και καθορίζεται µε βάση την 

κατασκευαστική αξία του ακινήτου. 

- Ασφάλιση ζωής/µόνιµης ή ολικής ανικανότητας. Η ασφάλιση αυτή είναι προαιρετική και 

προστατεύει το δανειολήπτη και την οικογένειά του από τυχαία και απρόβλεπτα γεγονότα 

που θα µπορούσαν να εµποδίσουν την οµαλή αποπληρωµή του δανείου. Το κόστος 

κυµαίνεται από 5€ - 1000€ το χρόνο. 

 

4.7 Στεγαστικά δάνεια Ελληνικών τραπεζών 

 

4.7.1 Εθνική τράπεζα 

�  « ESTIAΜΕΙΚΤΟ» 

 

Γενική περιγραφή 

Το « ESTIA ΜΕΙΚΤΟ» είναι ένα καινοτόµο προϊόν στο χώρο των στεγαστικών 

δανείων, το οποίο προσφέρει δύο µοναδικά πλεονεκτήµατα: 
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- Προστασία της δόσης του δανείου από το 2ο έως το 6ο έτος. Ορίζεται ένα 

ανώτατο ύψος δόσης, "φράγµα δόσης", που προστατεύει το δανειολήπτη σε 

περίπτωση αύξησης των επιτοκίων. 

- ∆υνατότητα µη καταβολής µιας δόσης ανά έτος, από το 2ο έτος αποπληρωµής 

του δανείου. 

 

Χαρακτηριστικά 

-Ύψος δανείου:από €10.000 έως το 100% του οφειλόµενου τιµήµατος ή του 

κόστους εκτέλεσης εργασιών. 

- ∆ιάρκεια: από 10 έως 30 έτη (15 έτη για επισκευές). 

- Επιτόκιο: κυµαινόµενο, συνδεδεµένο µε το Euribor 3M και σταθερό 

περιθώριο για όλη τη διάρκεια του δανείου από 3%, πλέον εισφοράς 0,12% 

του Ν.128/75. 

- Εκταµίευση δανείου 

Εκταµίευση δανείου γίνεται εφάπαξ ή τµηµατικά, ανάλογα µε την πρόοδο 

υλοποίησης του σκοπού του δανείου στις περιπτώσεις ανέγερσης, 

αποπεράτωσης, επέκτασης κ.λ.π. 

- Εξόφληση δανείου 

Εξόφληση δανείου γίνεται µε µηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις επί του 

εκταµιευµένου ποσού. Η καταβολή των δόσεων ξεκινά ένα µήνα µετά τη χορήγηση 

του δανείου. Η πληρωµή των δόσεων του δανείου γίνεται αυτόµατα µέσω ενός 

συνδεδεµένου µε το δάνειο Λογαριασµού Καταθέσεων που υποδεικνύεται από τον 

δανειολήπτη και πρέπει να τηρείται  στην Εθνική Τράπεζα. 

- Παροχή εξασφαλίσεων 

Για τη χορήγηση του δανείου είναι απαραίτητη η εγγραφή προσηµείωσης 

υποθήκης σε ακίνητο επαρκούς διασφαλιστικής αξίας ή ενεχύραση κινητών αξιών 

ή καταθέσεων σύµφωνα µε την εκάστοτε πιστωτική πολιτική της Τράπεζας. Οι 

σχετικές δαπάνες βαρύνουν τον δανειολήπτη. 

- Πρόγραµµα Προστασίας Πληρωµών 

Το Πρόγραµµα Προστασίας Πληρωµών είναι ένα καινοτόµο ασφαλιστικό 

πρόγραµµα, το οποίο εφόσον επιλεγεί από το δανειολήπτη, του εξασφαλίζει ένα 

σταθερό µηνιαίο ποσό ώστε να µπορεί να συνεχίζει την αποπληρωµή των δόσεων 

του δανείου του, σε περίπτωση απώλειας εισοδήµατος, λόγω διακοπής της 
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εργασίας οφειλόµενης σε ακούσια ανεργία ή σε προσωρινή ανικανότητα από 

ατύχηµα ή ασθένεια. 

- Ασφάλιση Ζωής ∆ανειολήπτη / Εγγυητή 

Για την ολοκλήρωση της προστασίας του ακινήτου, σε περίπτωση που, κατά τη 

µακρά περίοδο µέχρι την εξόφληση του στεγαστικού δανείου, απρόβλεπτα 

γεγονότα (ασθένεια ή ατύχηµα) στερήσουν τη ζωή του δανειολήπτη (ή και του 

εγγυητή) ή την ικανότητά του για εργασία, η Εθνική Ασφαλιστική εξοφλεί για 

λογαριασµό του το οφειλόµενο υπόλοιπο του δανείου. Εφόσον ο δανεολήπτης την 

επιλέξει, η παραπάνω ασφαλιστική κάλυψη  παρέχεται έναντι ιδιαίτερα χαµηλού 

ασφαλίστρου. Επιπρόσθετα, η βεβαίωση που χορηγείται κάθε χρόνο, παρέχει τη 

δυνατότητα να επωφεληθεί ο δανειολήπτης από τις εκάστοτε ισχύουσες 

φορολογικές απαλλαγές. 

- Ασφάλιση ακινήτου 

Για την καλύτερη δυνατή προστασία της περιουσίας, απαιτείται η ασφάλιση του 

ακινήτου έναντι των βασικότερων κινδύνων που το απειλούν(φωτιά, σεισµός, 

θραύση-ρήξη σωληνώσεων, διάρρηξη κ.ά.). Η Εθνική Ασφαλιστική αναλαµβάνει 

την προστασία του ακινήτου, µειδιαίτερα χαµηλό ασφάλιστρο και µε γρήγορες και 

απλές διαδικασίες. Ειδικότερα προσφέρονται: 

- πρόγραµµα ελάχιστων καλύψεων ακινήτου 

- πρόγραµµα ελάχιστων και πρόσθετων καλύψεων ακινήτου 

- πρόγραµµα καλύψεων περιεχοµένου. 

 

 

� « ESTIAΠΡΟΝΟΜΙΟ» 

 

Χαρακτηριστικά 

-Ύψος δανείου:από €10.000 έως το 100% του οφειλόµενου τιµήµατος ή του 

κόστους εκτέλεσης εργασιών. 

- ∆ιάρκεια: από 1 έως 30 έτη (15 έτη για επισκευές). 

- Επιτόκιο: κυµαινόµενο, συνδεδεµένο µε το Euribor 3M και σταθερό 

περιθώριο για όλη τη διάρκεια του δανείου από 3%, πλέον εισφοράς 0,12% 

του Ν.128/75. 

- Εκταµίευση δανείου 
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Εκταµίευση δανείου γίνεται εφάπαξ ή τµηµατικά, ανάλογα µε την πρόοδο 

υλοποίησης του σκοπού του δανείου στις περιπτώσεις ανέγερσης, αποπεράτωσης, 

επέκτασης κ.λ.π. 

- Εξόφληση δανείου 

Εξόφληση δανείου γίνεται µε µηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις επί του 

εκταµιευµένου ποσού. Η καταβολή των δόσεων ξεκινά ένα µήνα µετά τη χορήγηση 

του δανείου.Η πληρωµή των δόσεων του δανείου γίνεται αυτόµατα µέσω ενός 

συνδεδεµένου µε το δάνειο Λογαριασµού Καταθέσεων που υποδεικνύεται από τον 

δανειολήπτη και πρέπει να τηρείται  στην Εθνική Τράπεζα. 

- Παροχή εξασφαλίσεων 

Για τη χορήγηση του δανείου είναι απαραίτητη η εγγραφή προσηµείωσης 

υποθήκης σε ακίνητο επαρκούς διασφαλιστικής αξίας ή ενεχύραση κινητών αξιών 

ή καταθέσεων σύµφωνα µε την εκάστοτε πιστωτική πολιτική της Τράπεζας. Οι 

σχετικές δαπάνες βαρύνουν τον δανειολήπτη. 

- Πρόγραµµα Προστασίας Πληρωµών 

Το Πρόγραµµα Προστασίας Πληρωµών είναι ένα καινοτόµο ασφαλιστικό 

πρόγραµµα, το οποίο εφόσον επιλεγεί από το δανειολήπτη, του εξασφαλίζει ένα 

σταθερό µηνιαίο ποσό ώστε να µπορεί να συνεχίζει την αποπληρωµή των δόσεων 

του δανείου του, σε περίπτωση απώλειας εισοδήµατος, λόγω διακοπής της 

εργασίας οφειλόµενης σε ακούσια ανεργία ή σε προσωρινή ανικανότητα από 

ατύχηµα ή ασθένεια. 

- Ασφάλιση Ζωής ∆ανειολήπτη / Εγγυητή 

Για την ολοκλήρωση της προστασίας του ακινήτου, σε περίπτωση που, κατά τη 

µακρά περίοδο µέχρι την εξόφληση του στεγαστικού δανείου, απρόβλεπτα 

γεγονότα (ασθένεια ή ατύχηµα) στερήσουν τη ζωή τουδανειολήπτη (ή και του 

εγγυητή) ή την ικανότητά του για εργασία, ηΕθνική Ασφαλιστική εξοφλεί για 

λογαριασµό του το οφειλόµενο υπόλοιποτου δανείου. Εφόσον ο δανεολήπτης την 

επιλέξει, η παραπάνωασφαλιστική κάλυψη  παρέχεται έναντι ιδιαίτερα χαµηλού 

ασφαλίστρου. Επιπρόσθετα, η βεβαίωση που χορηγείται κάθε χρόνο, παρέχει τη 

δυνατότητα να επωφεληθεί ο δανειολήπτης από τις εκάστοτε ισχύουσες 

φορολογικές απαλλαγές. 

- Ασφάλιση ακινήτου 
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Για την καλύτερη δυνατή προστασία της περιουσίας, απαιτείται η ασφάλιση του 

ακινήτου έναντι των βασικότερων κινδύνων που το απειλούν (φωτιά, σεισµός, 

θραύση-ρήξη σωληνώσεων, διάρρηξη κ.ά.). 

Η Εθνική Ασφαλιστική αναλαµβάνει την προστασία του ακινήτου, µε ιδιαίτερα 

χαµηλό ασφάλιστρο και µε γρήγορες και απλές διαδικασίες. Ειδικότερα 

προσφέρονται: 

- πρόγραµµα ελάχιστων καλύψεων ακινήτου 

- πρόγραµµα ελάχιστων και πρόσθετων καλύψεων ακινήτου 

- πρόγραµµα καλύψεων περιεχοµένου. 

 

 

� « ESTIAΠΡΟΝΟΜΙΟ ΧΑΜΗΛΗΣ ΕΚΙΝΗΣΗΣ» 

 

Γενική περιγραφή 

Το ESTIA ΠΡΟΝΟΜΙΟ ΧΑΜΗΛΗΣ ΕΚΚΙΝΗΣΗΣ  προσφέρει τη δυνατότητα 

καταβολής µόνο τόκων για το 1/3 της διάρκειας του δανείου και για ανώτατο 

χρονικό διάστηµα τα 5 έτη. 

 

Χαρακτηριστικά 

-Ύψος δανείου: από €10.000 έως το 100% του οφειλόµενου τιµήµατος ή του 

κόστους εκτέλεσης εργασιών. 

- ∆ιάρκεια: από 5 έως 30 έτη (15 έτη για επισκευές). 

- Επιτόκιο: κυµαινόµενο, συνδεδεµένο µε το Euribor 3M και σταθερό 

περιθώριο για όλη τη διάρκεια του δανείου από 3%, πλέον εισφοράς 0,12% 

του Ν.128/75. 

- Εκταµίευση δανείου 

Εκταµίευση δανείου γίνεται εφάπαξ ή τµηµατικά, ανάλογα µε την πρόοδο 

υλοποίησης του σκοπού του δανείου στις περιπτώσεις ανέγερσης, αποπεράτωσης, 

επέκτασης κ.λ.π. 

- Εξόφληση δανείου 

Το δάνειο εξοφλείται µε καταβολή µόνο τόκων έως το 1/3 της διάρκειας του 

δανείου µε  ανώτατο χρονικό διάστηµα τα 5 έτη και για την υπολειπόµενη περίοδο 

αποπληρωµής µε µηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις επί του εκταµιευµένου ποσού. 

Η καταβολή της δόσης των απλών τόκων ξεκινά 1 µήνα µετά τη χορήγηση του 
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δανείου. Η πληρωµή των δόσεων του δανείου γίνεται αυτόµατα µέσω ενός 

συνδεδεµένου µε το δάνειο Λογαριασµού Καταθέσεων που υποδεικνύεται από τον 

δανειολήπτη και  πρέπει να τηρείται  στην Εθνική Τράπεζα. 

- Παροχή εξασφαλίσεων 

Για τη χορήγηση του δανείου είναι απαραίτητη η εγγραφή προσηµείωσης 

υποθήκης σε ακίνητο επαρκούς διασφαλιστικής αξίας ή ενεχύραση κινητών αξιών 

ή καταθέσεων σύµφωνα µε την εκάστοτε πιστωτική πολιτική της Τράπεζας. Οι 

σχετικές δαπάνες βαρύνουν τον δανειολήπτη. 

- Πρόγραµµα Προστασίας Πληρωµών 

Το Πρόγραµµα Προστασίας Πληρωµών είναι ένα καινοτόµο ασφαλιστικό 

πρόγραµµα, το οποίο εφόσον επιλεγεί από το δανειολήπτη, του εξασφαλίζει ένα 

σταθερό µηνιαίο ποσό ώστε να µπορεί να συνεχίζει την αποπληρωµή των δόσεων 

του δανείου του, σε περίπτωση απώλειας εισοδήµατος, λόγω διακοπής της 

εργασίας οφειλόµενης σε ακούσια ανεργία ή σε προσωρινή ανικανότητα από 

ατύχηµα ή ασθένεια. 

- Ασφάλιση Ζωής ∆ανειολήπτη / Εγγυητή 

Για την ολοκλήρωση της προστασίας του ακινήτου, σε περίπτωση που, κατά τη 

µακρά περίοδο µέχρι την εξόφληση του στεγαστικού δανείου, απρόβλεπτα 

γεγονότα (ασθένεια ή ατύχηµα) στερήσουν τη ζωή του δανειολήπτη (ή και του 

εγγυητή) ή την ικανότητά του για εργασία, η Εθνική Ασφαλιστική εξοφλεί για 

λογαριασµό του το οφειλόµενο υπόλοιπο του δανείου. Εφόσον ο δανεολήπτης την 

επιλέξει, η παραπάνω ασφαλιστική κάλυψη  παρέχεται έναντι ιδιαίτερα χαµηλού 

ασφαλίστρου. Επιπρόσθετα, η βεβαίωση που χορηγείται κάθε χρόνο, παρέχει τη 

δυνατότητα να επωφεληθεί ο δανειολήπτης από τις εκάστοτε ισχύουσες 

φορολογικές απαλλαγές. 

- Ασφάλιση ακινήτου 

Για την καλύτερη δυνατή προστασία της περιουσίας, απαιτείται η ασφάλιση του 

ακινήτου έναντι των βασικότερων κινδύνων που το απειλούν (φωτιά, σεισµός, 

θραύση-ρήξη σωληνώσεων, διάρρηξη κ.ά.). 

Η Εθνική Ασφαλιστική αναλαµβάνει την προστασία του ακινήτου, µε ιδιαίτερα 

χαµηλό ασφάλιστρο και µε γρήγορες και απλές διαδικασίες. Ειδικότερα 

προσφέρονται: 

- πρόγραµµα ελάχιστων καλύψεων ακινήτου 

- πρόγραµµα ελάχιστων και πρόσθετων καλύψεων ακινήτου 
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- πρόγραµµα καλύψεων περιεχοµένου. 

 

 

� « ESTIA 3, 5, 10, 15, 20 ΠΡΟΝΟΜΙΟ» 

 

Γενική περιγραφή 

Τα δάνεια της κατηγορίας αυτής προσφέρουν στο δανειολήπτη ασφάλεια από 

ενδεχόµενη µελλοντική αύξηση των επιτοκίων. Έχουν προκαθορισµένη χρονική 

περίοδο µε σταθερό επιτόκιο για τα 3, 5, 10, 15 ή 20 πρώτα χρόνια της διάρκειας 

του δανείου.  

Στην περίπτωση που το δάνειο έχει συνολική διάρκεια µεγαλύτερη από την 

περίοδο σταθερού επιτοκίου, για την υπολειπόµενη περίοδο, οι δόσεις θα 

υπολογίζονται µε βάση το επιτόκιο διατραπεζικής Euribor 3Μ, µε ελάχιστο το 

παρεµβατικό επιτόκιο της Ε.Κ.Τ. πλέον σταθερού περιθωρίου.  

Επιπλέον, µετά τη λήξη της περιόδου σταθερού επιτοκίου, και εφόσον το επιθυµεί 

ο δανειολήπτης, του παρέχεται η δυνατότητα επιµήκυνσης του δανείου του µέχρι 

και τα 30 έτη. 

 

Χαρακτηριστικά 

-Ύψος δανείου:από €10.000 έως το 100% του οφειλόµενου τιµήµατος ή του 

κόστους εκτέλεσης εργασιών. 

- ∆ιάρκεια: 

ESTIA 3 ΠΡΟΝΟΜΙΟ: 10- 30 έτη 

ESTIA 5 ΠΡΟΝΟΜΙΟ: 5- 30 έτη 

ESTIA 10 ΠΡΟΝΟΜΙΟ: 10- 30 έτη 

ESTIA 15 ΠΡΟΝΟΜΙΟ: 15- 30 έτη 

ESTIA 20 ΠΡΟΝΟΜΙΟ: 20- 30 έτη 

- Επιτόκιο: 

ESTIA 3 ΠΡΟΝΟΜΙΟ: Σταθερό για τα πρώτα 3 έτη στο 5,25%. 

Κυµαινόµενο για τα υπόλοιπα έτη, συνδεδεµένο µε το Euribor 3M και σταθερό 

περιθώριο για όλη τη διάρκεια του δανείου από 3%, πλέον εισφοράς 0,12% του 

Ν.128/75. 

ESTIA 5 ΠΡΟΝΟΜΙΟ: Σταθερό για τα πρώτα 5 έτη στο 5,65%. 
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Κυµαινόµενο για τα υπόλοιπα έτη, συνδεδεµένο µε το Euribor 3M και σταθερό 

περιθώριο για όλη τη διάρκεια του δανείου από 3%, πλέον εισφοράς 0,12% του 

Ν.128/75. 

ESTIA 10 ΠΡΟΝΟΜΙΟ: Σταθερό για τα πρώτα 10 έτη στο 6,15%. 

Κυµαινόµενο για τα υπόλοιπα έτη, συνδεδεµένο µε το Euribor 3M και σταθερό 

περιθώριο για όλη τη διάρκεια του δανείου από 3%, πλέον εισφοράς 0,12% του 

Ν.128/75. 

ESTIA 15 ΠΡΟΝΟΜΙΟ: Σταθερό για τα πρώτα 15 έτη στο 6,35%. 

Κυµαινόµενο για τα υπόλοιπα έτη, συνδεδεµένο µε το Euribor 3M και σταθερό 

περιθώριο για όλη τη διάρκεια του δανείου από 3%, πλέον εισφοράς 0,12% του 

Ν.128/75. 

ESTIA 20 ΠΡΟΝΟΜΙΟ: Σταθερό για τα πρώτα 20 έτη στο 6,55%. 

Κυµαινόµενο για τα υπόλοιπα έτη, συνδεδεµένο µε το Euribor 3M και σταθερό 

περιθώριο για όλη τη διάρκεια του δανείου από 3%, πλέον εισφοράς 0,12% του 

Ν.128/75. 

- Εκταµίευση δανείου 

Εκταµίευση δανείου γίνεται εφάπαξ ή τµηµατικά, ανάλογα µε την πρόοδο 

υλοποίησης του σκοπού του δανείου στις περιπτώσεις ανέγερσης, αποπεράτωσης, 

επέκτασης κ.λ.π. 

- Εξόφληση δανείου 

Το δάνειο εξοφλείται µε καταβολή µόνο τόκων έως το 1/3 της διάρκειας του 

δανείου µε  ανώτατο χρονικό διάστηµα τα 5 έτη και για την υπολειπόµενη περίοδο 

αποπληρωµής µε µηνιαίες τοκοχρεολυτικές δόσεις επί του εκταµιευµένου ποσού. 

Η καταβολή της δόσης των απλών τόκων ξεκινά 1 µήνα µετά τη χορήγηση του 

δανείου. Η πληρωµή των δόσεων του δανείου γίνεται αυτόµατα µέσω ενός 

συνδεδεµένου µε το δάνειο Λογαριασµού Καταθέσεων που υποδεικνύεται από τον 

δανειολήπτη και  πρέπει να τηρείται  στην Εθνική Τράπεζα. 

- Παροχή εξασφαλίσεων 

Για τη χορήγηση του δανείου είναι απαραίτητη η εγγραφή προσηµείωσης 

υποθήκης σε ακίνητο επαρκούς διασφαλιστικής αξίας ή ενεχύραση κινητών αξιών 

ή καταθέσεων σύµφωνα µε την εκάστοτε πιστωτική πολιτική της Τράπεζας. Οι 

σχετικές δαπάνες βαρύνουν τον δανειολήπτη. 

 

- Πρόγραµµα Προστασίας Πληρωµών 
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Το Πρόγραµµα Προστασίας Πληρωµών είναι ένα καινοτόµο ασφαλιστικό 

πρόγραµµα, το οποίο εφόσον επιλεγεί από το δανειολήπτη, του εξασφαλίζει ένα 

σταθερό µηνιαίο ποσό ώστε να µπορεί να συνεχίζει την αποπληρωµή των δόσεων 

του δανείου του, σε περίπτωση απώλειας εισοδήµατος, λόγω διακοπής της 

εργασίας οφειλόµενης σε ακούσια ανεργία ή σε προσωρινή ανικανότητα από 

ατύχηµα ή ασθένεια. 

- Ασφάλιση Ζωής ∆ανειολήπτη / Εγγυητή 

Για την ολοκλήρωση της προστασίας του ακινήτου, σε περίπτωση που, κατά τη 

µακρά περίοδο µέχρι την εξόφληση του στεγαστικού δανείου, απρόβλεπτα 

γεγονότα (ασθένεια ή ατύχηµα) στερήσουν τη ζωή του δανειολήπτη (ή και του 

εγγυητή) ή την ικανότητά του για εργασία, η Εθνική Ασφαλιστική εξοφλεί για 

λογαριασµό του το οφειλόµενο υπόλοιπο του δανείου. Εφόσον ο δανεολήπτης την 

επιλέξει, η παραπάνω ασφαλιστική κάλυψη  παρέχεται έναντι ιδιαίτερα χαµηλού 

ασφαλίστρου. Επιπρόσθετα, η βεβαίωση που χορηγείται κάθε χρόνο, παρέχει τη 

δυνατότητα να επωφεληθεί ο δανειολήπτης από τις εκάστοτε ισχύουσες 

φορολογικές απαλλαγές. 

- Ασφάλιση ακινήτου 

Για την καλύτερη δυνατή προστασία της περιουσίας, απαιτείται η ασφάλιση του 

ακινήτου έναντι των βασικότερων κινδύνων που το απειλούν (φωτιά, σεισµός, 

θραύση-ρήξη σωληνώσεων, διάρρηξη κ.ά.). 

Η Εθνική Ασφαλιστική αναλαµβάνει την προστασία του ακινήτου, µε ιδιαίτερα 

χαµηλό ασφάλιστρο και µε γρήγορες και απλές διαδικασίες. Ειδικότερα 

προσφέρονται: 

- πρόγραµµα ελάχιστων καλύψεων ακινήτου 

- πρόγραµµα ελάχιστων και πρόσθετων καλύψεων ακινήτου 

- πρόγραµµα καλύψεων περιεχοµένου. 

 

 

4.7.2 EurobankErgasiasΑ.Ε 

� «EuroHome Κυµαινόµενο» 

 

Γενική περιγραφή 



108 

 

Η Eurobank έχει στη διάθεση της το στεγαστικό πρόγραµµα EuroHome 

Κυµαινόµενο µε επιτόκιο συνδεδεµένο µε το Euribor τριµήνου και περιθώριο 

επιτοκίου, σταθερό για όλη τη διάρκεια του δανείου. Με το πρόγραµµα αυτό ισχύει 

υποχρεωτική Ασφάλεια Ζωής ∆ανείου, δίνοντας στο δανειολήπτη την ευκαιρία να 

προστατεύσει την οικογένειά του και την ακίνητη περιουσία του, σε περίπτωση 

σοβαρών και απρόοπτων περιστατικών. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Επιτόκιο κυµαινόµενο, 4,51% ( Euribor 3Μ + σταθερό περιθώριο για όλη τη 

διάρκεια του δανείου στο 4,20%, πλέον εισφοράς 0,12% του Ν.128/75). 

- ∆ιάρκεια αποπληρωµής από 5 έως 40 έτη. 

- Ύψος δανείου από 10000€ έως 200000€. 

- Το ύψοςτου δανείου είναι συνάρτηση του εισοδήµατος και της αξίας του 

προσηµειούµενου ακινήτου. 

- Στην περίπτωση προσηµείωσης ακινήτου, απαιτείται ασφάλιση πυρός/σεισµού 

για το προς εξασφάλιση ακίνητο. 

- Για την εξασφάλιση της Τράπεζας εγγράφεται προσηµείωση σε ακίνητο που 

ανήκει στο δανειζόµενο ή σε τρίτο, αρκεί όλοι οι ιδιοκτήτες να συµπεριληφθούν 

στο δάνειο, ή µπορεί να γίνει δέσµευση µετρητών ή τίτλων. 

- Προνόµια δανείου 

∆υνατότητα ασφάλισης έναντι των υποχρεώσεων του δανείου, σε περίπτωση 

σοβαρών και απρόοπτων περιστατικών µε το πρωτοποριακό πρόγραµµα 

"Ασφάλισης Ζωής ∆ανείου". Πρόκειται για ένα πρόγραµµα ασφάλισης, που αφορά 

στην αποπληρωµή του δανείου στην περίπτωση θανάτου ή µόνιµης ολικής 

ανικανότητας, προστατεύοντας την οικογένεια του δανειολήπτη, το επίπεδο της 

ζωής του και την ακίνητη περιουσία του. ∆υνατότητα µείωσης δόσης για τους 

µήνες που θέλει ο δανειολήπτης µέχρι και στο µισό ή σε πιο µόνιµη βάση, 

αυξάνοντας τη διάρκεια του δανείου, παράλειψης δόσης ένα µήνα το χρόνο και να 

µην πληρώσει καθόλου τη δόση, αύξησης δόσης µέχρι και στο διπλάσιο ή σε πιο 

µόνιµη βάση, µειώνοντας τη διάρκεια του δανείου, µερικής αποπληρωµής. Μπορεί 

µια φορά κατά τη διάρκεια του δανείου στην αρχή ή όποια άλλη στιγµή θελήσει να 

ζητήσει την Ευελιξία Ελάχιστης ∆όσης έχοντας τη δυνατότητα µειωµένης δόσης 

έως και 70% και max. για 24 συνεχόµενους µήνες. 
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� « EuroHome Σταθερής περιόδου» 

 

Γενική περιγραφή 

Με τα Στεγαστικά Προγράµµατα Σταθερού Επιτοκίου, για 1, 2, 3, 5, 10 ή και 15 

χρόνια ο δανειολήπτης µπορεί να εξασφαλίσει τη σιγουριά της σταθερής δόσης, 

επιλέγοντας το χρονικό διάστηµα σταθερού επιτοκίου που επιθυµεί. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Επιτόκιο: 

Σταθερό για το 1
ο
 έτος στο 5,92%. Κυµαινόµενο στη συνέχεια, συνδεδεµένο µε το 

Euribor 3Μ, πλέον σταθερού περιθωρίου 4,20% και εισφοράς 0,12% του Ν.128/75. 

Σταθερό για τα 2 πρώτα έτη στο 6,02%. Κυµαινόµενο στη συνέχεια, συνδεδεµένο 

µε το Euribor 3Μ, πλέον σταθερού περιθωρίου 4,20% και εισφοράς 0,12% του 

Ν.128/75. 

Σταθερό για τα 3 πρώτα έτη στο 6,12%. Κυµαινόµενο στη συνέχεια, συνδεδεµένο 

µε το Euribor 3Μ, πλέον σταθερού περιθωρίου 4,20% και εισφοράς 0,12% του 

Ν.128/75. 

Σταθερό για τα 5 πρώτα έτη στο 6,42%. Κυµαινόµενο στη συνέχεια,συνδεδεµένο µε 

το Euribor 3Μ, πλέον σταθερού περιθωρίου 4,20% και εισφοράς 0,12% του 

Ν.128/75. 

Σταθερό για τα 10 πρώτα έτη στο 6,92%. Κυµαινόµενο στη συνέχεια, συνδεδεµένο 

µε το Euribor 3Μ, πλέον σταθερού περιθωρίου 4,20% και εισφοράς 0,12% του 

Ν.128/75. 

Σταθερό για τα 15 πρώτα έτη στο 7,22%. Κυµαινόµενο στη συνέχεια,συνδεδεµένο 

µε το Euribor 3Μ, πλέον σταθερού περιθωρίου 4,20% και εισφοράς 0,12% του 

Ν.128/75. 

- Ύψος δανείου από 50000€ έως 300000€. 

- ∆ιάρκεια αποπληρωµής από 5 έως 40 έτη. 

- Το ύψος του δανείου είναι συνάρτηση του εισοδήµατος και της αξίας του 

προσηµειούµενου ακινήτου. 

- Στην περίπτωση προσηµείωσης ακινήτου, απαιτείται ασφάλιση πυρός/σεισµού 

για το προς εξασφάλιση ακίνητο. 

- Για την εξασφάλιση της Τράπεζας εγγράφεται προσηµείωση σε ακίνητο που 

ανήκει στο δανειζόµενο ή σε τρίτο, αρκεί όλοι οι ιδιοκτήτες να συµπεριληφθούν 
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στο δάνειο, ή µπορεί να γίνει δέσµευση µετρητών ή τίτλων. 

- Προνόµια δανείου 

  Χαµηλή σταθερή δόση για τα δέκα πρώτα χρόνια. Τη σιγουριά του σταθερού 

επιτοκίου.∆υνατότητα επιλογής κυµαινόµενου ή άλλουσταθερού προγράµµατος 

µετά τη λήξη των πρώτων 10 ετών. Επιπλέον για όλη τη διάρκεια του δανείου 

ισχύει το ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΠΛΗΡΩΜΗΣ ∆ΟΣΗΣ. Συγκεκριµένα σε 

περίπτωση αδυναµίας πληρωµής λόγω ακούσιας απώλειας εργασίας, ή ασθένειας ή 

ατυχήµατος το Πρόγραµµα Προστασίας Πληρωµής ∆όσης εξασφαλίζει στο 

δανειολήπτη  ότι οι δόσεις του στεγαστικού του δανείου θα συνεχίσουν να 

πληρώνονται. Παρέχεται: Κάλυψη εώς και 12 δόσεων, κάλυψη εώς του ποσού των 

€3,000 της µηνιαίας δόσης του στεγαστικού δανείου, ασφάλιση ενός ή 

περισσότερων οφειλετών. 

 

 

 

4.7.3 Τράπεζα Πειραιώς 

� « Στεγαστικό ∆άνειο Σταθερής ∆όσης» 

 

Γενική περιγραφή 

Ένα στεγαστικό δάνειο που συνδυάζει τη σιγουριά της σταθερής µηνιαίας δόσης 

µε την ευελιξία του κυµαινόµενου επιτοκίου. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Επιτόκιο κυµαινόµενο συνδεδεµένο µε το Euribor ενός µήνα, πλέον σταθερού 

περιθωρίου και εισφοράς 0,12% του Ν.128/75. 

- Ύψος δανείου από 20000€. 

- ∆ιάρκεια δανείου από 3 έως 25 έτη. 

- ∆υνατότητα περιόδου χάριτος µέχρι 18 µήνες, για άνεση στην αρχική 

περίοδο του δανείου σας. 

- Σε περίπτωση αύξησης του επιτοκίου του δανείου, δίνεται η δυνατότητα στο 

δανειολήπτη, το ανεξόφλητο κεφάλαιο που έχει δηµιουργηθεί στη λήξη του 

δανείου: 

• Είτε να το καταβάλει εφάπαξ. 
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• Είτε να επιµηκύνει τη διάρκεια του δανείου µε νέους, προνοµιακούς όρους 

και προϋποθέσεις. 

- Ασφάλεια Ζωής: είναι ιδιαίτερα σκόπιµο ο δανειολήπτης να ασφαλιστεί έναντι 

προσωπικών κινδύνων απώλειας ζωής ή ανικανότητας εργασίας λόγω µόνιµης 

ολικής ανικανότητας. Με αυτό τον τρόπο, σε περίπτωση αναπάντεχου συµβάντος η 

ασφάλεια του θα αποπληρώσει το υπόλοιπο ποσό του δανείου που αποµένει.  

Ασφάλεια Πυρός/Σεισµού: Η Τράπεζα Πειραιώς, ασφαλίζει την κατασκευαστική 

αξία του ακινήτου του δανειολήπτη. Έτσι στην περίπτωση απρόσµενου γεγονότος 

η ασφάλεια θα αποπληρώσει το υπόλοιπο του δανείου του.  

Πρόγραµµα Προστασίας Πληρωµών ∆όσεων ∆ανείων: Η Τράπεζα Πειραιώς, 

προσφέρει τη δυνατότητα να διασφαλιστεί η οµαλή αποπληρωµή των δόσεων των 

δανείων σε περίπτωση απόλυσης, νοσοκοµειακής περίθαλψης, ή προσωρινής 

ανικανότητας (από ατύχηµα ή ασθένεια). Το περιθώριο είναι σταθερό για όλη την 

περίοδο. 

 

 

� « Στεγαστικό συνδεδεµένο µε Euribor» 

 

Γενική περιγραφή 

Ένα στεγαστικό δάνειο µε επιτόκιο συνδεδεµένο µε το διατραπεζικό επιτόκιο 

Euribor µηνιαίας διάρκειας, πλέον περιθωρίου σταθερού για όλη τη διάρκεια του 

δανείου. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Επιτόκιο κυµαινόµενο σε όλη τη διάρκεια του δανείου που µεταβάλλεται 

ανάλογα µε το επιτόκιο Euribor µηνιαίας διάρκειας, πλέον σταθερού περιθώριου 

και εισφορά 0,12% του Ν128/75. 

- Άνετη αποπληρωµή µε µεγάλη διάρκεια δανείου µέχρι 30 έτη. 

- ∆υνατότητα περιόδου χάριτος µέχρι 18 µήνες, για άνεση στην αρχική 

περίοδο του δανείου. 

- Ασφάλεια Ζωής: είναι ιδιαίτερα σκόπιµο ο δανειολήπτης να ασφαλιστεί έναντι 

προσωπικών κινδύνων απώλειας ζωής ή ανικανότητας εργασίας λόγω µόνιµης 

ολικής ανικανότητας. Με αυτό τον τρόπο, σε περίπτωση αναπάντεχου συµβάντος η 

ασφάλεια του θα αποπληρώσει το υπόλοιπο ποσό του δανείου που αποµένει.  
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Ασφάλεια Πυρός/Σεισµού: Η Τράπεζα Πειραιώς, ασφαλίζει την κατασκευαστική 

αξία του ακινήτου του δανειολήπτη. Έτσι στην περίπτωση απρόσµενου γεγονότος 

η ασφάλεια θα αποπληρώσει το υπόλοιπο του δανείου του.  

Πρόγραµµα Προστασίας Πληρωµών ∆όσεων ∆ανείων: Η Τράπεζα Πειραιώς, 

προσφέρει τη δυνατότητα να διασφαλιστεί η οµαλή αποπληρωµή των δόσεων των 

δανείων σε περίπτωση απόλυσης, νοσοκοµειακής περίθαλψης, ή προσωρινής 

ανικανότητας (από ατύχηµα ή ασθένεια). Το περιθώριο είναι σταθερό για όλη την 

περίοδο. 

 

� « Στεγαστικό ∆άνειο Στέγη για Όλους» 

 

Γενική περιγραφή 

Ένα στεγαστικό δάνειο µε πολύ χαµηλή µηνιαία δόση, χάρη στον τρόπο 

αποπληρωµής του: για ποσοστό δανείου µέχρι 50% ο δανειολήπτης πληρώνει µόνο 

τόκους και για το υπόλοιπο ποσό καταβάλλει τοκοχρεολυτική δόση (τόκο και 

κεφάλαιο). Έτσι, πετυχαίνει δύο πράγµατα: χαµηλή µηνιαία δόση και ταυτόχρονη 

αποπληρωµή κεφαλαίου, ανάλογα µε το ποσοστό που έχει επιλέξει. Το ποσοστό 

κεφαλαίου που δεν έχει αποπληρώσει στη διάρκεια του δανείου του το καταβάλλει 

στη λήξη του δανείου. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Επιτόκιο κυµαινόµενο συνδεδεµένο µε Euribor 1 µήνα, πλέον χαµηλού 

σταθερού περιθωρίου και εισφορά 0,12% του Ν.128/75. 

- ∆ιάρκεια δανείου µέχρι 25 έτη. 

- ∆ίνεται περίοδος χάριτος έως 12 µήνες. 

- Ασφάλεια Ζωής: είναι ιδιαίτερα σκόπιµο ο δανειολήπτης να ασφαλιστεί έναντι 

προσωπικών κινδύνων απώλειας ζωής ή ανικανότητας εργασίας λόγω µόνιµης 

ολικής ανικανότητας. Με αυτό τον τρόπο, σε περίπτωση αναπάντεχου συµβάντος η 

ασφάλεια του θα αποπληρώσει το υπόλοιπο ποσό του δανείου που αποµένει.  

Ασφάλεια Πυρός/Σεισµού: Η Τράπεζα Πειραιώς, ασφαλίζει την κατασκευαστική 

αξία του ακινήτου του δανειολήπτη. Έτσι στην περίπτωση απρόσµενου γεγονότος 

η ασφάλεια θα αποπληρώσει το υπόλοιπο του δανείου του.  

Πρόγραµµα Προστασίας Πληρωµών ∆όσεων ∆ανείων: Η Τράπεζα Πειραιώς, 

προσφέρει τη δυνατότητα να διασφαλιστεί η οµαλή αποπληρωµή των δόσεων των 
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δανείων σε περίπτωση απόλυσης, νοσοκοµειακής περίθαλψης, ή προσωρινής 

ανικανότητας (από ατύχηµα ή ασθένεια). Το περιθώριο είναι σταθερό για όλη την 

περίοδο. 

 

 

4.7.4 Ate Bank 

 

�  « Βασικό Πρόγραµµα Στεγαστικών ∆ανείων» 

 

Γενική περιγραφή 

Το Βασικό Πρόγραµµα Στεγαστικών ∆ανείων αφορά την αγορά, ανέγερση, 

επισκευή και αποπεράτωση ακινήτου, την αγορά οικοπέδου και την 

αναχρηµατοδότηση οφειλών άλλων τραπεζών και δίνει τη δυνατότητα επιλογής 

µεταξύ σταθερού επιτοκίου 1,3,5,10 και 15 ετών και κυµαινόµενου επιτοκίου. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Επιτόκιο κυµαινόµενο στο 6,40%, πλέον εισφοράς 0,12% του Ν.128/75. 

- Ύψος δανείου από 6000€. 

- ∆ιάρκεια αποπληρωµής µέχρι τα 25 έτη. 

- ∆ίδεται περίοδος χάριτος µέχρι και 24 µήνες. 

- Το ποσό του δανείου ανέρχεται στο 75% του κόστους κατασκευής ή αγοράς ή 

επισκευής κτλ. και εξαρτάται από το ατοµικό ή το οικογενειακό εισόδηµα και την 

πιστοληπτική ικανότητα του δανειολήπτη. 

- Για τη χορήγηση του δανείου είναι απαραίτητη η διασφάλισή του µε την 

εγγραφή υποθήκης επί του χρηµατοδοτούµενου ή άλλου ακινήτου. 

 

 

 

 

4.7.5 AlphaBank 

 

� « Alpha Προστασία» 

 

Γενική περιγραφή 
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Το Alpha Προστασία παρέχει προκαθορισµένο όριο αυξήσεως του κυµαινόµενου 

επιτοκίου µέχρι 2 εκατοστιαίες µονάδες από το αρχικό κυµαινόµενο επιτόκιο για 

διάστηµα 5 ή 7 ετών από την εκταµίευση του δανείου. Αυτό σηµαίνει ότι όσο και 

να αυξηθεί το επιτόκιο Euribor, το κυµαινόµενο επιτόκιο δανεισµού δεν πρόκειται 

να αυξηθεί παραπάνω από 2 εκατοστιαίες µονάδες για όλη την διάρκεια της 

περιόδου προστασίας. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Επιτόκιο κυµαινόµενο, συνδεδεµένο µε το επιτόκιο Euribor 3Μ, πλέον 

περιθωρίου από 3,50%, µε προκαθορισµένο όριο ανόδου έως 2 µονάδες, για τα 

πρώτα 5 ή 7 έτη, πλέον εισφοράς 0,12% του Ν. 128/75. 

- Ύψος δανείου από 50000€. 

- Η χρηµατοδότηση κατά κανόνα ανέρχεται στο 75% της αξίας του ακινήτου του 

δανειολήπτη. 

- ∆ιάρκεια αποπληρωµής, µέγιστη τα 40 έτη. 

- Στην αρχή του δανείου, εφόσον το επιθυµεί ο δανειολήπτης, παρέχεται περίοδος 

χάριτος έως 2 έτη, κατά τη διάρκεια της οποίας µπορεί να πληρώνει µόνo τους 

τόκους του δανείου. 

 

 

� « AlphaΣταθερό» 

 

Γενική περιγραφή 

Αν ο δανειολήπτης επιθυµεί να έχει σταθερή µηνιαία επιβάρυνση και να 

εξασφαλίσει ανταγωνιστικό σταθερό επιτόκιο για µεγάλες διάρκειες, µπορεί να 

επιλέξει το Alpha Σταθερό, που προσφέρει τη δυνατότητα επιλογής σταθερών 

επιτοκίων για διάρκειες από 3 έως 15 έτη. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Επιτόκιο σταθερό επιτόκιο για 3, 5, 7, 10 ή 15 έτη στο 5,80%. Μετά τη λήξη της 

σταθερής διάρκειας και καθ' όλη την υπολειπόµενη διάρκεια του δανείου, ο 

δανειολήπτης µπορεί να επιλέξει ένα από τα εκάστοτε ισχύοντα σταθερά επιτόκια 

3, 5, 7, 10 και 15 ετών  ή κυµαινόµενο επιτόκιο, συνδεδεµένο µε το Euribor 3Μ 

πλέον περιθωρίου από 3,00%, πλέον εισφοράς 0,12% του Ν.128/75. 
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- Ύψος δανείου από 15000€. 

- Η χρηµατοδότηση κατά κανόνα ανέρχεται στο 75% της αξίας του ακινήτου του 

δανειολήπτη. 

- ∆ιάρκεια αποπληρωµής, µέγιστη τα 40 έτη. 

- Στην αρχή του δανείου, εφόσον το επιθυµεί ο δανειολήπτης, παρέχεται 

περίοδος χάριτος έως 2 έτη, κατά τη διάρκεια της οποίας µπορεί να πληρώνει µόνo 

τους τόκους του δανείου. 

- Αν ο δανειολήπτης αντιµετωπίσει παροδικές δυσκολίες, µπορεί ανά πάσα στιγµή 

να επιλέξει να µην πληρώσει µία µηνιαία δόση ετησίως και να την ενσωµατώσει 

στις δόσεις που του αποµένουν. 

- Στη περίπτωση που µειωθεί το εισόδηµα του δανειολήπτη, µπορεί, χωρίς 

επιβάρυνση, να µεγαλώσει τη διάρκεια του δανείου του έως 2 έτη, ώστε να 

µειωθούν όλες οι επόµενες δόσεις του. 

 

 

� « AlphaΣτεγαστικό EuroRate» 

 

Γενική περιγραφή 

Εάν ο δανειολήπτης θέλει να επωφεληθεί από τα χαµηλά επίπεδα των ευρωπαϊκών 

επιτοκίων, µπορεί να επιλέξει το Alpha Στεγαστικό Euro Rate,  µε επιτόκιο που 

συνδέεται µε το Euribor τριών µηνών. Έτσι µπορεί να αξιοποιήσει τις ευνοϊκές 

συνθήκες της αγοράς ενώ παράλληλα απολαµβάνει διαφάνεια στο επιτόκιό του. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Επιτόκιο κυµαινόµενο στο 3,48% βάσει του επιτοκίου Euribor 3Μ πλέον 

σταθερού περιθωρίου από 3,00% και εισφοράς 0,12% του Ν.128/75. 

- Ύψος δανείου από 15000€. 

- Η χρηµατοδότηση κατά κανόνα ανέρχεται στο 75% της αξίας του ακινήτου του 

δανειολήπτη. 

- ∆ιάρκεια αποπληρωµής, µέγιστη τα 40 έτη. 

- Στην αρχή του δανείου, εφόσον το επιθυµεί ο δανειολήπτης, παρέχεται περίοδος 

χάριτος έως 2 έτη, κατά τη διάρκεια της οποίας µπορεί να πληρώνει µόνo τους 

τόκους του δανείου. 
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- Αν ο δανειολήπτης αντιµετωπίσει παροδικές δυσκολίες, µπορεί ανά πάσα στιγµή 

να επιλέξει να µην πληρώσει µία µηνιαία δόση ετησίως και να την ενσωµατώσει 

στις δόσεις που του αποµένουν. 

- Στη περίπτωση που µειωθεί το εισόδηµα του δανειολήπτη, µπορεί, χωρίς 

επιβάρυνση, να µεγαλώσει τη διάρκεια του δανείου του έως 2 έτη, ώστε να 

µειωθούν όλες οι επόµενες δόσεις του. 

- Επιτρέπει στο δανειολήπτη να εξοφλεί πρόωρα επιπλέον δόσεις όποτε επιθυµεί, 

χωρίς καµµία επιβάρυνση, κατά τη διάρκεια κυµαινοµένου επιτοκίου. 

 

 

� « Alpha∆άνειο Επισκευής» 

 

Γενική περιγραφή 

Για το δανειολήπτη που χρειάζεται άµεσα κάποιο ποσόν για την επισκευή ή την 

ανακαίνιση του ακινήτου του, η Alpha Bank προσφέρει το Alpha ∆άνειο 

Επισκευής, µε άµεση εκταµίευση όλου του ποσού των εργασιών. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Επιτόκιο σταθερό για 3, 5, 7, 10 ή 15 έτη στο 6,85% καθώς και κυµαινόµενο 

επιτόκιο µε βάση το Euribor τριών µηνών πλέον περιθωρίου από 4,80% και 

εισφορά 0,12% του Ν.128/75. 

- Ύψος δανείου έως 100000€. 

- Η χρηµατοδότηση κατά κανόνα ανέρχεται στο 75% της αξίας του ακινήτου του 

δανειολήπτη. 

- ∆ιάρκεια αποπληρωµής από 5 έως 15 έτη. 

- Επιτρέπει στο δανειολήπτη να εξοφλεί πρόωρα επιπλέον δόσεις όποτεεπιθυµεί, 

χωρίς καµµία επιβάρυνση, κατά τη διάρκεια κυµαινοµένου επιτοκίου. 

 

� « AlphaΠράσινες Λύσεις- Ενεργειακό Σπίτι» 

 

Γενική περιγραφή 

Το νέο στεγαστικό πρόγραµµα της σειράς  ''Alpha Πράσινες Λύσεις – Ενεργειακό 

Σπίτι'' δηµιουργήθηκε για τους δανειολήπτες που επιθυµούν να βελτιώσουν την 
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ενεργειακή απόδοση της κατοικίας τους, απολαµβάνοντας παράλληλα 

προνοµιακούς όρους χρηµατοδοτήσεως. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Επιτόκιο σταθερό για 3, 5, 7, 10 ή 15 έτη ή κυµαινόµενο βάσει του επιτοκίου 

Euribor 3Μ, πλέον σταθερού περιθωρίου 3,10% και εισφοράς 0,12% του Ν.128/75. 

- Ύψος δανείου από 10000€ έως 100000€. 

- ∆ιάρκεια αποπληρωµής από 5 έως 20 έτη. 

- Περίοδος χάριτος έως 1 έτος µε δυνατότητα αποπληρωµής τόκων ανά τρίµηνο. 

- Προνοµιακή τιµολόγηση στα έξοδα δανείου. 

- Η χρηµατοδότηση µπορεί να καλύψει έως το 100% του προϋπολογισµού 

εργασιών και µέχρι το 75% της αξίας του ακινήτου. 

 

 

4.7.6 Εµπορική Τράπεζα 

 

� « Στεγαστικό ∆άνειο SafeHome» 

 

Γενική περιγραφή 

Το στεγαστικό δάνειο « SafeHome», απευθύνεται σε όλους τους δανειολήπτες που 

ζητούν ασφάλεια, σταθερότητα και ευελιξία. 

 

Χαρακτηριστικά 

- Επιτόκιο:  

  α) Σταθερό για 3 χρόνια: 5,40% 

  β) Σταθερό για 5 χρόνια: 5,70% 

Μετά τη λήξη του σταθερού επιτοκίου υπάρχει η δυνατότητα ανανέωσης σε νέο 

σταθερό επιτόκιο άνω των 2 ετών είτε σε κυµαινόµενο επιτόκιο Euribor 3Μ + 

περιθώριο 3,00%και εισφορά 0,12% του Ν.128/75. 

  γ) Κυµαινόµενο αρχικό επιτόκιο 3,38% Euribor 3Μ, πλέον περιθωρίου σταθερού 

για όλη τη διάρκεια από 2,90% εισφορά 0,12% του Ν.128/75. 

- Ασφάλεια ζωής του δανειολήπτη. 

- Πρόγραµµα προστασίας πληρωµής δόσης σε περίπτωση απώλειας εργασίας χωρίς 

επιβάρυνση. 
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- Ασφάλεια ακινήτου µε προνοµιακή τιµολόγηση. 

- Ευελιξία στην αποπληρωµή του δανείου µε τη δυνατότητα παράλειψης δόσης έως 

2 φορές τον χρόνο. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Ο ανταγωνισµός των τραπεζών ενισχύει την προσφορά προς το καταναλωτικό κοινό και οι 

τράπεζες προσφέρουν πληθώρα καταναλωτικών και στεγαστικών  δανείων, τα οποία µπορούν 

να βοηθήσουν τους καταναλωτές να καλύψουν κάποιες από τις άµεσες ανάγκες τους. 

Ωστόσο, ο υποψήφιος δανειολήπτης δε θα πρέπει να ξεχνάει ότι η χορήγηση ενός δανείου, 

όσο µικρό και αν είναι το ύψος του, συνεπάγεται µία µακροχρόνια δέσµευση από το µέρος 

του. Με τη λήψη ενός δανείου ο καταναλωτής αναλαµβάνει µια σηµαντική υποχρέωση που 

και η µη έγκαιρη αποπληρωµή του, µπορεί να έχει σηµαντικές αρνητικές επιπτώσεις  σε όλες 

τις πτυχές της µετέπειτα  ζωής του. Για το λόγο αυτό, η διαδικασία επιλογής δανείου, αλλά 

και ο λόγος δανεισµού, πρέπει να  στηρίζονται σε όσο το δυνατόν πιο ορθολογικά και 

αντικειµενικά κριτήρια. 

Ο καταναλωτής πριν προβεί στη λήψη κάποιου δανείου θα πρέπει αφενός µεν να αφιερώσει 

σηµαντικό χρονικό διάστηµα στην έρευνα αγοράς, αφετέρου δε να µην λαµβάνει βιαστικές 

αποφάσεις υπό την πίεση ευκαιριακών προσφορών. Θα πρέπει να αντιλαµβάνεται τις 

πραγµατικές του ανάγκες και να τις ιεραρχεί µε τρόπο υπεύθυνο και συνειδητό. Η ενηµέρωσή 

του από τα τραπεζικά ιδρύµατα θα πρέπει να είναι γραπτή και να αφορά και παρόµοια 

προϊόντα, ώστε να καθίσταται ευκολότερη η σύγκρισή τους. Πρέπει πάντα να υπολογίζεται η 

συνολική τελική επιβάρυνση (µέχρι τη λήξη του δανείου) λαµβάνοντας υπόψη ότι ορισµένες 

προσφορές επιτοκίων ή άλλων εξόδων είναι πρόσκαιρες. 

Αρχικά ο καταναλωτής θα πρέπει να είναι σίγουρος πως το δάνειο το οποίο θέλει να πάρει 

του είναι πράγµατι απαραίτητο. Οι τράπεζες εγκρίνουν ένα µέγιστο ποσό χρηµατοδότησης 

οπότε ο καταναλωτής καλό θα ήταν να περιορίσει το ύψος του δανείου στο ποσό το οποίο 

πραγµατικά χρειάζεται, ανεξάρτητα µε τις προσφορές των τραπεζών. Στη συνέχεια ο 

καταναλωτής θα πρέπει να αποφασίσει µε τι είδους επιτόκιο θα επιβαρυνθεί στο δάνειο που 

θα του χορηγηθεί, σταθερό ή κυµαινόµενο. 

Όπως είδαµε στο τρίτο και τέταρτο κεφάλαιο, το κάθε είδος δανείου έχει τα δικά του 

µειονεκτήµατα και πλεονεκτήµατα. Στα µεν δάνεια σταθερού επιτοκίου ο καταναλωτής- 

δανειολήπτης βοηθάται στον ευκολότερο και εγκυρότερο προγραµµατισµό του καθώς το 

σταθερό επιτόκιο είναι απαλλαγµένο από επιδράσεις από εξωγενείς παράγοντες, όπως 

οικονοµικές συγκυρίες και µεταβολές στην αγορά χρήµατος. Παρ’ όλα αυτά, τα δάνεια 

σταθερού επιτοκίου αποστερούν από τον καταναλωτή τυχόν ελαφρύνσεις, ως προς την 

αποπληρωµή του δανείου µε καταβολή λιγότερων τόκων επί του κεφαλαίου, που θα 
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µπορούσαν να προκύψουν ως αποτέλεσµα βελτίωσης των οικονοµικών δεικτών και της 

πτώσης των επιτοκίων. 

Από την άλλη πλευρά δε, τα δάνεια κυµαινόµενου επιτοκίου είναι µεταβλητά δίνοντας τη 

δυνατότητα διακυµάνσεων, ήτοι αυξοµειώσεων για το δανειολήπτη, ανάλογα µε τις συνθήκες 

αγοράς, το κόστος του χρήµατος και την εξέλιξη της διεθνούς οικονοµίας. ∆εν εξασφαλίζει 

σταθερότητα στο δανειολήπτη αλλά την προσδοκία µείωσης του επιτοκίου, σε περίπτωση 

ευνοϊκής διεθνούς συγκυρίας και συνεπώς µείωσης του συνολικού ποσού του καταβλητέου 

τόκου. Γίνεται αντιληπτό λοιπόν, πως ο καταναλωτής που συνάπτει δάνειο µε κυµαινόµενο 

επιτόκιο απαιτείται να έχει µια γενική αντίληψη της οικονοµικής συγκυρίας, ώστε να έχει 

συγκεκριµένες και εύλογες προσδοκίες, όσον αφορά τη διαµόρφωση του µελλοντικού 

επιπέδου των επιτοκίων. 

Ακόµη ένα από τα βασικά χαρακτηριστικά των δανείων που ο καταναλωτής πρέπει να 

συµπεριλάβει στην έρευνά του για την τελική επιλογή του δανείου του, εκτός από το 

επιτόκιο, είναι και η διάρκεια αποπληρωµής του δανείου. Είναι η χρονική διάρκεια που έχει 

στη διάθεσή του ο δανειολήπτης προκειµένου να εξοφλήσει τις υποχρεώσεις του προς την 

τράπεζα και στις δανειακές συµβάσεις αναφέρεται σε µήνες ή σε έτη. Πρέπει λοιπόν ο 

καταναλωτής να οριοθετεί ανάλογα µε το σκοπό και τη χρονική του διάρκεια του δανείου, η 

οποία σε καµιά περίπτωση δεν πρέπει να υπερβαίνει την ωφέλιµη διάρκεια ζωής του 

προϊόντος ή της υπηρεσίας που αποκτάται µέσω του δανείου. Επιπλέον, όσο µεγαλώνει ο 

χρόνος αποπληρωµής ενός δανείου, τόσο αυξάνονται οι αστάθµητοι παράγοντες που µπορούν 

να επηρεάσουν την οµαλή αποπληρωµή του. 

Εκτός από τα δύο αυτά βασικά χαρακτηριστικά ο καταναλωτής- δανειολήπτης πρέπει να 

λάβει υπ’όψιν του παράλληλα, αφενός µεν το συνολικό κόστος της πίστωσης, δηλαδή το 

σύνολο των επιβαρύνσεων (συµπεριλαµβανοµένων των τόκων και των λοιπών εξόδων) τις 

οποίες καλείται να πληρώσει ο καταναλωτής για την χορηγούµενη πίστωση προς αυτόν, 

αφετέρου δε τη σκοπιµότητα ανάληψης ενός οποιουδήποτε δανείου. Θα πρέπει δηλαδή να 

εκτιµήσει το κατά πόσο η ωφέλεια που θα αποκοµίσει από την εκταµίευση του δανείου 

υπερβαίνει τις υποχρεώσεις που αναλαµβάνει στη συνέχεια µε αυτό. 

Τα έξοδα διαχείρησης ή οι δαπάνες του δανείου όπως δικαιολογούνται από τις τράπεζες, 

πρόκειται για έξοδα τα οποία πραγµατοποιούνται από τα τραπεζικά ιδρύµατα για ορισµένες 

εργασίες οι οποίες µπορεί να είναι για παράδειγµα, ο έλεγχος πιστοληπτικής ικανότητας του 

υποψήφιου δανειολήπτη, ο έλεγχος δυσµενών στοιχείων στον Τειρεσία, έξοδα υπέρ τρίτων, 
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όπως τα συµβολαιογραφικά έξοδα, κ.ά. Στα στεγαστικά δάνεια, οι τράπεζες χρεώνουν τον 

καταναλωτή µε τέσσερα είδη εξόδων τα οποία πληρώνονται εφάπαξ κατά την εκταµίευση του 

δανείου, είτε ως µέρος πληρωµής της πρώτης δόσης, είτε σταδιακά µέσω της µηνιαίας 

πληρωµής. Επίσης ο δανειολήπτης πρέπει να λάβει υπόψιν του πως θα πρέπει να 

συµπεριλάβει στα έξοδα του δανείου, τα έξοδα ασφάλισης του ακινήτου. Η ασφάλιση του 

ακινήτου είναι υποχρεωτική σε κάθε περίπτωση στεγαστικού δανείου και σε πολλές 

περιπτώσεις τραπεζών, πραγµατοποιείται ασφάλιση και του ίδιου του δανειολήπτη. Στα 

ανοιχτά καταναλωτικά δάνεια τα έξοδα διαχείρησης επιβαρύνουν τον καταναλωτή κάθε 

χρόνο, έως την αποπληρωµή του δανείου, καθώς η τράπεζα θεωρεί πως επανεξετάζει κάθε 

χρόνο την πιστοληπτική ικανότητα του δανειολήπτη ανοιχτού καταναλωτικού δανείου. 

Αν ο οφειλέτης δεν αποδώσει τα δανεισθέντα τη συµφωνηθείσα (δήλη) ηµέρα, περιέρχεται σε 

υπερηµερία. Λόγω υπερηµερίας ως προς την απόδοση, ο οφειλέτης χρηµατικού δανείου δεν 

έχει σε καµιά περίπτωση υποχρέωση να καταβάλει άλλη αποζηµίωση εκτός από το νόµιµο ή 

το συµβατικό τόκο. Αν ο καταναλωτής δεν καταφέρει να ανταποκριθεί στην εµπρόθεσµη 

εξόφληση των χρεών του, τότε επέρχονται δυσµενείς συνέπειες για την κινητή και ακίνητη 

περιουσία του. Μεταξύ αυτών, περιλαµβάνονται η έκδοση διαταγής πληρωµής, η προσφυγή 

σε ασφαλιστικά µέτρα νοµής σε περίπτωση δανεισµού για απόκτηση περιουσιακού στοιχείου 

µε παρακράτηση κυριότητας, η κατάσχεση ακινήτων ή και κινητών και η, στη συνέχεια, 

εκποίησή τους µε αναγκαστικό πλειστηριασµό. 

Η προσωπική µου άποψη, γενικά παρατηρώντας, είναι πως το κυµαινόµενο επιτόκιο 

συµφέρει οριακά έναντι του σταθερού. Αν κάποιος λοιπόν παρακολουθεί στενά την αγορά 

και έχει τις γνώσεις αλλά και το «στοµάχι» που απαιτείται για να αντέξει την άνοδο, µπορεί 

να πάρει το ρίσκο του κυµαινόµενου επιτοκίου. Αν πάλι θέλει να κάνει «κουµάντο» στα 

χρήµατά του ανά πάσα στιγµή, υπολογίζοντας µε ακρίβεια το τι πληρώνει και πού, τότε ένα 

τριετές ή πενταετές δάνειο µε  σταθερό επιτόκιο είναι η ενδεδειγµένη λύση. 

Συγκρίνοντας τα καταναλωτικά δάνεια των τραπεζών που έχω συµπεριλάβει στην έρευνά 

µου, µια συµφέρουσα επιλογή για ένα υποψήφιο δανειολήπτη θα µπορούσε να είναι το « 

Ανοιχτό Προσωπικό ∆άνειο» της Τράπεζας Πειραιώς καθώς προσφέρει ευνοϊκούς όρους, 

όπως η αόριστη διάρκεια αποπληρωµής, η δυνατότητα επιλογής µηνιαίας ελάχιστης 

καταβολής στο 1,5% ή 3% επί του εκάστοτε χρεωστικού υπολοίπου µε ελάχιστο ποσό 25€, το 

ανταγωνιστικό επιτόκιο στο 14,25% ανάλογα µε το ποσό δανεισµού και λοιπά προνόµια, 

όπως η πληρωµή τόκων µόνο για το ποσό το οποίο έχει χρησιµοποιήσει ο δανειολήπτης και 

χαµηλή ετήσια συνδροµή για δαπάνες στα 60€. 
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Τέλος, όσον αφορά τα στεγαστικά δάνεια των τραπεζών που έχω συµπεριλάβει σε αυτή την 

εργασία, το στεγαστικό δάνειο που κατά την προσωπική µου άποψη θα ήταν µια συµφέρουσα 

επιλογή για τον καταναλωτή θα µπορούσε να είναι το δάνειο «ESTIA ΠΡΟΝΟΜΙΟ 

ΧΑΜΗΛΗΣ ΕΚΙΝΗΣΗΣ», της Εθνικής Τράπεζας. Το εν λόγω δάνειο προσφέρει τη 

δυνατότητα καταβολής µόνο τόκων για το 1/3 της διάρκειας του δανείου και για ανώτατο 

χρονικό διάστηµα τα 5 έτη. Επίσης, το επιτόκιο είναι κυµαινόµενο, συνδεδεµένο µε το 

Euribor 3M και σταθερό περιθώριο για όλη τη διάρκεια του δανείου και το ύψος 

χρηµατοδότησης ξεκινάει από 10000€ και µπορεί να φτάσει εως το 100% του οφειλόµενου 

τιµήµατος ή του κόστους εκτέλεσης εργασιών. Ο δανειολήπτης µπορεί να επιλέξει το 

Πρόγραµµα Προστασίας Πληρωµών που θα του εξασφαλίσει ένα σταθερό µηνιαίο ποσό για 

να µπορεί να πραγµατοποιήσει την αποπληρωµή του δανείου σε περίπτωση απώλειας 

εισοδήµατος. Επίσης παρέχεται ασφάλεια ζωής του δανειολήπτη, εφόσον ο ίδιος το επιλέξει 

µε χαµηλά ασφάλιστρα καθώς και ασφάλιση του ακινήτου µε επίσης χαµηλά ασφάλιστρα. 
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